

مولانا ڈاکٹر محمد یاسین مظہر صدیقی

مکی اسلام کی تفہیم - مسائل و جہات

﴿ ۲ ﴾

باب طہارت

اسلامی احکام، قوانین اور اعمال کی کتابیں کتاب الطہارۃ سے شروع کی جاتی ہیں۔ اس لئے کہ غالباً فقہی طور سے جسمانی طہارت ارکان دین اور اعمال مذہب کی ادائیگی کے لئے شرط کا درجہ رکھتی ہے اور اس کے بغیر ان کی ادائیگی صحیح نہیں ہوتی۔ خالص قانونی نقطہ نظر سے اوپر اٹھ کر اسلامی دین و شریعت کی روح میں اترنے سے معلوم ہوتا ہے کہ جسمانی صفائی، بدنی پاکیزگی اور مادی طہارت کا ایک بڑا گہرا تعلق و ربط روحانی طہارت، نفس کے تزکیے اور اندرون کی پاکیزگی سے بھی ہے۔ جسمانی و بدنی طہارت روحانی پاکیزگی تک لے جاتی ہے اور روحانی تزکیہ بدنی صفائی و طہارت کا تقاضا کرتا ہے۔

مفسرین کرام، علمائے اسلام اور مفکرین عظام نے اس کامل طہارت روح و بدن اور ان کے تفاعل کو خوب اُجاگر کیا ہے۔ مولانا شبیر احمد عثمانی (۱۳۵/۱۸۸۷-۱۳۶۹/۱۹۵۰) نے لکھا ہے کہ ”جب کپڑوں کا حسی و معنوی نجاستوں سے پاک رکھنا ضروری ہے تو بدن کی پاکی بطریق اولیٰ ضروری ہوگی، اس لئے اس کے بیان کی ضرورت نہیں سمجھی گئی۔ بہر حال آئیہ ہذا میں طہارت ظاہری و باطنی کی تاکید مقصود ہے کیونکہ بدون اس کے رب کی بڑائی کا حقد دل نشین نہیں ہو سکتی۔“ (۱) مولانا مودودی نے اسی آیت کریمہ کی توضیح میں لکھا ہے کہ ”اپنے لباس کو نجاست سے پاک رکھو کیونکہ جسم و لباس کی پاکیزگی اور روح کی پاکیزگی دونوں لازم و ملزوم ہیں، ایک پاکیزہ روح گندے جسم اور ناپاک لباس میں نہیں رہ سکتی۔“ (۲) متعدد دوسرے علماء و مفکرین کے ہاں بھی جسم و روح کی طہارت کے بیک وقت التزام کی یہی بحث ملتی ہے۔

طہارت بدنی کی اولیت کے سبب ہی بالعموم فقہ و حدیث کی کتابیں ”کتاب الطہارۃ“ سے شروع ہوتی ہیں۔ امام بخاری نے اپنی عظیم کتاب حدیث کا آغاز اگرچہ دوسرے ابواب سے کیا ہے تاہم

اعمال کی بحث میں ابتدا کتاب الوضو سے کی ہے جو طہارت کا ایک باب ہے۔ اس میں صرف جسمانی طہارت کا بیان نہیں ہوتا بلکہ جسمانی طہارت اور بدنی پاکی کی طرح روحانی طہارت اور اندرونی پاکیزگی کی طرف لے جاتی ہے اس کا بھی ذکر ہوتا ہے۔ دونوں کے لازم و ملزوم ہونے کے علاوہ ایک کے دوسرے کے لئے وسیلہ تطہیر ہونے کا بھی حکم ربانی اور حکمت نبوی اور فراسیت فقہا کا مشاہدہ و تجربہ کرایا جاتا ہے۔

غسل

جسم کی صفائی اور پاکیزگی کے لئے پورے بدن کو پانی سے دھونا ضروری ہے۔ اسلامی اصطلاح میں اس کو غسل کہا جاتا ہے۔ غسل کی دو قسمیں نظر آتی ہیں، ایک غسل طہارت، جس میں بدن کے میل پکیل، گندگی، بو وغیرہ کو دور کرنے کی صورت پائی جاتی ہے، یہ غسل عام صفائی کے علاوہ گرمی سے بچاؤ اور تدارک کے لئے بھی کیا جاتا ہے۔ صفائی پسند طابع یوں بھی غسل کرنے کے عادی ہوتے ہیں۔ دوسرا غسل جنابت جو بنیادی طور پر کسی حکمی گندگی کو دور کرنے کے لئے کیا جاتا ہے۔ وہ خالصتاً دینی حکم اور مذہبی طریقہ ہے۔ احتلام اور بیوی سے مباشرت کے نتیجے میں انسان حکمی گندگی میں مبتلا ہو جاتا ہے، لہذا اسے دور کرنے کے لئے غسل جنابت کا حکم ہوا۔

پس منظر: دین ابراہیمی کا حکم و عمل

گزشتہ بحث میں شاہ ولی اللہ دہلوی وغیرہ کے حوالے سے غسل کا حکم زیر بحث آچکا ہے۔ بالعموم اس میں غسل جنابت کا حکم ملتا ہے کہ وہ شریعت کے حکم و فیصلے کا محتاج تھا۔ عقل و منطق حکمی نجاست کو دور کرنے کے لئے اس کا حکم و فیصلہ نہیں کر سکتی، لہذا شریعت و دین ابراہیمی میں غسل جنابت کا قانونی حکم، فقہی باب اور شرعی امر بیان و ثابت کیا گیا۔ قریش مکہ بالخصوص اور دوسرے عرب قبائل بالعموم غسل جنابت کے حکم سے نہ صرف واقف تھے بلکہ اس پر عمل پیرا بھی تھے۔ اسی میں غسل طہارت کا حکم و عمل بھی شامل تھا۔ عربوں میں غسل کو جسمانی نجاست دور کرنے کا ایک لازمی ذریعہ سمجھا جاتا تھا، صرف یہی نہیں وہ پاکی اور جسمانی طہارت کو ایک عبادت سمجھتے تھے۔ شاہ ولی اللہ دہلوی نے اسی کو اپنے الفاظ میں بیان کیا ہے:

وان من ابواب العبادۃ الطہارۃ، وما زال الغسل من الجنابۃ سنة

معمولۃ عندهم (۳)

اگرچہ اس میں کپڑوں کی پاکی کا حوالہ نہیں ہے تاہم وہ شامل و موجود ہے کیونکہ جسم و بدن کی

پاکى بے معنی ہو جاتی ہے اگر اس کو ستر و زینت سے آراستہ کرنے والے کپڑے پاک و صاف نہ ہوں۔
 دین ابراہیمی حنفی میں غسل جنابت کے حکم اور عرب قبائل میں اس پر عمل کے عام بیانات کے
 علاوہ کئی تاریخی روایات اور واقعاتی شہادتیں بھی ملتی ہیں جو اس حکم طہارت کے رائج و نافذ اور معروف و
 مقبول ہونے پر بخوبی دلالت کرتی ہیں۔ ہمارے مشرقی مزاج کا ایک خاصہ یہ ہے کہ کسی بھی اسلامی حکم و
 تعلیم کے بیان میں لازمی سمجھتے ہیں کہ اس کو خالص اختراع و ایجاد سمجھیں۔ مبالغہ اور غلو بھی اس افراط و
 تفریط کا ذمے دار ہوتا ہے بعض لوگوں کا مزاج یہ ہے کہ ہر اسلامی حکم اور نبوی کام کو جب تک بالکل نیا اور
 بے مثال نہ قرار دے لیں ان کو شریعت محمدی کی افضلیت نہیں دکھائی دیتی حالانکہ بسا اوقات ان کے اپنے
 دوسرے بیانات تردید کرتے ہیں اور تاریخی شواہد تو کرتے ہی ہیں۔ مولانا مودودی لکھتے ہیں کہ ”رسول
 اللہ ﷺ جس معاشرے میں اسلام کی دعوت لے کر آئے تھے وہ صرف عقائد اور اخلاق کی خرابیوں میں
 مبتلا نہ تھا بلکہ طہارت و نظافت کے بھی ابتدائی تصورات تک سے خالی تھا“ (۴) حالانکہ حنفیت کے باب
 میں یہی بالغ نظر عالم دین حنفی کے تصور و عمل طہارت کی تائید و تصدیق کرتے ہیں۔ اور یہ صرف ایک
 مؤلف و عالم کا حال نہیں، بہت سے حضرات کو جاہلی معاشرے پر دین حنفی کے اثرات نظر نہیں آتے۔

سیرتی روایات اور تاریخی بیانات سے واضح ہوتا ہے کہ بہت سے افراد طہارت کا اہتمام
 کرتے تھے اور بالخصوص غسل جنابت کا تو وہ خاص التزام رکھتے تھے۔ ان میں سے ایک حضرت صرمہ بن
 انس نجاری خزرجی رضی اللہ عنہ تھے، جنہوں نے اسلام سے قبل ہی غسل جنابت کو لازم کر لیا تھا حتیٰ کہ وہ
 اپنی ”مسجد“ میں بھی کسی ”جنبی“ کو آنے کی اجازت نہیں دیتے تھے۔ اسی طرح دوسرے احناف کا معاملہ
 تھا۔ غسل جنابت کا واضح حوالہ ملے یا نہ ملے دراصل وہ حنیف ہونے کی ایک ضروری علامت امتیاز تھی،
 کیونکہ وہ حنفیت اور دین ابراہیمی کا ایک لازمی فریضہ تھا اور اس کی رعایت عام مشرکین عرب تک کرتے
 تھے لہذا احناف تو بہ طریق اولیٰ اور بہ اہتمام خاص اس کا التزام کرتے تھے۔ (۵)

والد ماجد جناب عبداللہ بن عبدالمطلب ہاشمی کے جناب آمنہؓ سے نکاح کے ضمن میں ایک
 روایت ملتی ہے کہ جناب عبداللہ نے مٹی میں کام کاج کیا تھا لہذا ان کا جسم اور کپڑے مٹی سے آلودہ تھے اور
 جب بی بی آمنہؓ نے غسل طہارت سے قبل ملاقات زن و شوہر نہیں کی تو انہوں نے غسل کیا۔

ان عبداللہ دخل علی امرأة كانت له مع آمنہ بنتِ وھب، وقد
 عمل فی طین له، وبه آثار من الطین، فدعا ہا لنفسہ، فباطأت

عليه لمارات من اثر الطين، فخرج من عندها، فوضأ و غسل

ماكان به من ذلك الطين فدخل عليها فاصابها (٦)

مکی حکمِ طہارت: کپڑے پاک رکھنا

رسول اکرم ﷺ اور آپ کے صحابہ کرام نے دینِ حنیفی کے حکمِ طہارت کو پوری اسلامی مکی شریعت میں جذب کر لیا۔ اس کے لئے مزید بحث و ثبوت کی ضرورت نہیں، اگر ہے بھی تو وہ بحث کے اگلے نکات و جزئیات سے پوری ہوتی جائے گی۔ بہر حال کپڑوں کو پاک و صاف رکھنے کا حکم قرآن مجید کی اولین نازل ہونے والی سورتوں میں بھی سب سے پہلے آیا ہے۔ سورہ مدثر کے نزول کا زمانہ فترہ وحی کے معا بعد متعین کیا جاتا ہے اور وہ صحیح روایات کے مطابق اواخر شوال یا اوائل ذی قعدہ ۳۱ محمدی / نبوی بمطابق اکتوبر۔ نومبر ۶۱۰ء کا واقعہ ہوگا۔ یعنی وہ اولین حکمِ الہی میں شامل بلکہ سرفہرست ہے۔ (۷) تفسیر ابن کثیر کے مطابق فترہ وحی کے بعد اولین وحی قرآن ہے۔ آیت کریمہ نمبر ۴۳ میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَيَأْتِيكَ فَطَهِّرْ (٨)

اور اپنے کپڑے پاک رکھ۔

حسب دستور اس آیت کریمہ کے متعدد معانی بیان کئے گئے ہیں۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی ایک روایت میں ہے کہ کلامِ عرب میں ”نقی الثياب“ کا محاورہ آتا ہے حافظ ابن کثیر نے متعدد معانی و مفاسد حضرت صحابہ و تابعینؓ سے نقل کئے ہیں لیکن امام ابن تیمیہؒ کے ایک اصولِ قرآن و تفسیر کے مطابق آیت کریمہ کے الفاظ کے ظاہری معانی جن کی طرف ذہن فوراً منتقل ہوتا ہے مراد لینا ضروری ہے، اس بنا پر اس کے واضح اور صرف یہ معنی ہیں کہ گندگی سے اپنے کپڑوں کو پاک و صاف رکھا کرو۔ اور اس کی تائید میں مفسرین و علماء کے متعدد اقوال بھی موجود ہیں۔ مثلاً حضرت محمد بن سیرینؒ (۲۵۳/۳۳ - ۲۹۱/۱۱۰) نے اس کے معانی بیان کئے ہیں کہ ان کو پانی سے دھویا کرو۔ حضرت ابن زید کا قول ہے کہ عام مشرکین عرب اپنے کپڑوں کو پاک نہیں رکھا کرتے تھے، لہذا اللہ تعالیٰ نے آپ ﷺ کو حکم دیا کہ خود بھی پاک و صاف رہیں اور اپنے کپڑوں کو بھی پاک رکھا کریں۔ حافظ ابن کثیر نے یہ اضافہ بھی کیا ہے کہ اسی قول کو امام طبریؒ نے بھی اختیار کیا ہے۔

مولانا اشرف علی تھانویؒ نے لکھا ہے کہ ”اپنے کپڑوں کو پاک رکھیے۔“ (۹)

امام بخاریؒ نے اس موضوع سے متعلق ایک حدیث بیان کی ہے جو بہت اہم ہے، فرماتے ہیں:

عن جابر بن عبد الله رضى الله عنه قال: سمعت النبي ﷺ و هو يحدث عن فترة الوحي فقال في حديثه: فبينما انا امشى اذ سمعت صوتا من السماء، فرفعت راسي فاذا الملك الذى جاء نى بحراء جالس على كرسى بين السماء والارض، فجلست منه رعبا، فرجعت فقلت زملونى زملونى، فدثرونى، فانزل الله تعالى "ياايها المدثر. الی. والرجز فاهجر قبل ان تفرض الصلاة، وهى الاوثان (۱۰)

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا میں نے نبی ﷺ کو فترۂ وحی کے بارے میں بیان فرماتے ہوئے سنا کہ آپ ﷺ نے فرمایا: میں اس دوران مجرّام تھا کہ اچانک آسمان سے ایک آواز سنی، میں نے اپنا سر اُپر اٹھایا تو وہی فرشتہ نظر آیا جو میرے پاس غارِ حرا میں آیا تھا اور وہ اُس وقت آسمان وزمین کے درمیان ایک کرسی پر تشریف فرما تھا اور میں اُن کے رعب سے بھر گیا۔ لہذا میں واپس ہوا اور میں نے کہا کہ مجھے اوڑھا دو، اوڑھا دو، اور لوگوں نے مجھے کبل اوڑھا دیا۔ تب اللہ تعالیٰ نے نازل فرمایا: یا ایہا المدثر سے والرجز فاهجر تک اور یہ نماز کے فرض ہونے سے قبل ہوا تھا۔ (الرجز سے مراد اوثان، بت ہیں۔)

حافظ ابن حجر عسقلانی نے تشریح حدیث میں اور باتوں کے علاوہ لکھا ہے کہ نماز کے فرض ہونے سے پہلے کا مطلب یہ ہے کہ رسول اکرم ﷺ اس سے پہلے بھی کپڑے پاک رکھنے کا حکم تھا: حافظ موصوف نے دوسرے اقوال کے بعد امام شافعی کا ایک قول یہ بھی نقل کیا ہے کہ آپ پاک کپڑوں میں نماز پڑھنے کا حکم دیا گیا (۱۱) حافظ موصوف نے اسی قول امام کو زیادہ صحیح اور موزوں قرار دیا ہے۔

متعدد دوسرے مفسرین و محدثین و علما نے اس آیت کریمہ میں کپڑوں کے پاک رکھنے یعنی طہارتِ بدنی ہی کو مراد لیا ہے۔ حضرت شاہ ولی اللہ دہلویؒ نے ترجمے میں لکھا ہے ”جامہائے خود راپاک ساز“ ان کے فرزندِ گرامی حضرت شاہ عبدالقادر دہلویؒ (۱۱۶۷ھ/۱۷۵۳ء-۱۲۳۰ھ/۱۸۱۳ء) نے اسی کا اُردو ترجمہ کر دیا ہے جو اُپر آیت کریمہ کے ترجمے کے بطور نقل کیا گیا۔ یہی ترجمہ مولانا محمود حسن (۱۲۶۸ھ/۱۸۵۱ء-۱۹۲۰ء) نے اپنے شہرہ آفاق ترجمہ قرآن میں اختیار کیا ہے۔ مولانا مودودیؒ نے

لفظی ترجمہ تو یہی کیا ہے مگر اپنی ترجمانی میں تمام اقوال مفسرین کو سمیٹ لیا ہے کہ مادی اور روحانی طہارت سب ہی مراد الہی میں شامل ہیں۔

غسل طہارت

کتب سیرت میں بالخصوص غسل طہارت کا حوالہ ملتا ہے اور عجیب بات ہے کہ اسلام قبول کرنے کے ضمن میں ملتا ہے یا قرآن کے صحیفے کو چھونے اور تلاوت کرنے کے باب میں۔ متعدد روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ کافر و مشرک جب اسلام قبول کرنا چاہتا تھا تو وہ نہاتا اور پاک صاف ہوتا تھا۔ غسل کرنے کے لئے یا تو مسلمان مبلغ حکم دیتا تھا یا از خود کافر و مشرک اپنی نجاست کفر و شرک کے احساس جرم کے سبب غسل طہارت کرتا تھا۔ ایسے واقعات کی جغرافیائی حد بندیاں دلچسپ ہیں کہ مختلف علاقوں کے مشرکین و کافرین نے اس سنت پر عمل کیا کیونکہ اسلام قبول کرنے کے لئے غسل کرنا واجب نہیں تھا اور اس کی تصریح علماء و مورخین کے اقوال و روایات میں بھی ملتی ہے۔

صحیفہ قرآن کو چھونے کے لئے غسل طہارت

حضرت عمر بن خطاب عدوی رضی اللہ عنہ کے قبول اسلام کے بیان میں یہ ذکر آتا ہے کہ جب صحابی موصوف کا غصہ کچھ کم ہوا تو بہن اور بہنوئی حضرت فاطمہ بنت خطاب اور سعید بن زید بن عمر و عدوی رضی اللہ عنہما سے فرمایا کہ اچھا وہ صحیفہ دکھاؤ جو تم پڑھ رہے تھے، حضرت فاطمہ نے ان کی نجاست شرک کے حوالے سے کہا کہ پہلے غسل طہارت کریں اور حضرت عمر نے تعمیل کی اور پھر صحیفہ قرآن پڑھا۔ ابن اسحاق کی روایت کے الفاظ ہیں:

وقال لا خته: اعطيني هذه الصحيفة التي سمعتم تقرأون انفا،

انظر ما لهذا الذي جاء به محمد فقالت له يا اخي! انك نجس،

على شركك، وانه لا يمسه الا الطاهر، فقام عمر، فاغتسل،

فاعطته الصحيفة (۱۲)

ابن سعد میں ہے کہ غسل یا وضو کرنے کا اختیار دیا گیا تو حضرت عمر نے وضو کیا: فقام فاعطسل او توضع، فقام عمر فتوضا، اس میں وضو کرنے کا حوالہ بہت دلچسپ ہے، اس کے دو مطلب ہو سکتے ہیں۔ اول یہ کہ وضو کی کوئی نہ کوئی شکل مشرکین عرب میں دین حنیفی سے آئی تھی یا دوسرے اسلامی وضو اس

وقت تک کفار مکہ میں بھی معروف ہو چکا تھا۔ امام سہیلی نے اپنی بحث میں صحیفہ قرآن کو چھونے کے لئے طہارت کو فرض و واجب نہیں قرار دیا بلکہ مندوب بتایا ہے اور اس کے دلائل دیئے ہیں۔

اسلام قبول کرنے کے لئے غسل طہارت

حضرت عمرؓ کے قبول اسلام کے لئے غسل کا ذکر نہیں ملتا۔ شاید اس لئے کہ وہ پہلے ہی صحیفہ قرآن کی تلاوت کرنے کے لئے پاک و صاف ہو چکے تھے اور ان کی نجاست کفر و شرک دور ہو چکی تھی۔ لہذا قبول اسلام کے لئے انہیں غسل کی حاجت نہ تھی، البتہ حضرت طفیل بن عمرو دوسیؓ کے والدین کے قبول اسلام کے وقت غسل طہارت کرنے کا واضح ذکر روایات میں آتا ہے۔ حضرت طفیلؓ نے اپنے قبول اسلام کے بعد مکہ سے اپنے علاقہ دوس (جنوبی عرب) کا سفر کیا اور وہاں والدین کو مسلمان کیا اور ان کو اسلام لانے سے پہلے غسل طہارت کا باقاعدہ حکم دیا۔ اس روایت میں کپڑے پاک کرنے کا بھی حوالہ ہے اور اس کی تعمیل کا بھی:

فاذهب فاغتسل و طهر ثيابك، فذهب فاغتسل، و طهر ثيابه

فذهب فاغتسلت (۱۳)

حضرت طفیلؓ کی اہلیہ نے قبول اسلام کا ارادہ کیا تو ان کو بھی طہارت حاصل کرنے کو کہا

فاذهبي الي حناذی الشري، قال ابن هشام. ويقال حمى ذى

الشري، فتطهري منه..... فذهب فاغتسلت..... (۱۴)

قبول اسلام کے لئے غسل طہارت کا ایک بلکہ دو واقعے مدینہ منورہ سے متعلق ہیں کہ جب حضرت اسید بن خضیر اوسؓ اور حضرت سعد بن معاذ اوسؓ نے ہجرت نبوی سے قبل دعوت حضرت مصعب بن عمیر عبد ربیؓ پر اسلام قبول کیا تو غسل طہارت کرنے کے بعد ہی کیا۔ ان دونوں واقعات میں بھی کپڑوں کے پاک کرنے کا واضح ذکر ملتا ہے کہ انہوں نے اپنے دونوں کپڑے بھی پانی سے دھوئے۔

تغتسل، فتطهر، و تطهر ثوبيك..... فقام فاغتسل و طهر ثوبيه

یہ روایت ابن اسحاق ہے (۱۵) یہ غسل طہارت دراصل ”تعبدی“ ثواب و عبادت کی بنا پر تھا

جیسا کہ پہلے ذکر آچکا ہے اور ذیل میں پھر اس کا ذکر ملتا ہے اور دوسری روایات حافظ سہیلی نے اس روایت کو بیان کر کے ایک فصل اپنی بحث میں قائم کی ہے کہ اسلام لانے کے وقت کیا کافر غسل کرے گا: موصوف نے اس کے بعد لکھا ہے کہ ہر کافر کے لئے اسلام لانے کے وقت یہ غسل سنت بن گیا تھا: انہوں نے واضح

کیا ہے کہ یہ غسل لازمی نہیں تھا مگر اسلامی طریقہ بن گیا تھا۔ روایات میں سنت بننے کا واضح ذکر ان الفاظ میں ملتا ہے: **كيف تصنعون اذا اردتم ان تدخلوا في هذا الدين؟** (۱۶) البتہ جنابت سے غسل کرنا ضروری اور واجب تھا۔ اس بحث میں ایک قابل ذکر روایت امام ترمذی کی آتی ہے جس میں یہ صراحت ملتی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے حضرت قیس بن عاصمؓ کو اسلام لانے کے وقت غسل کرنے کا حکم دیا تھا اور اس حکم کو امام ترمذی نے استحباب پر مبنی بتایا ہے۔ (۱۷)

امام ترمذی کی حدیث ورائے اور امام سیہلی کی بحث و تنقید اور دوسرے علماء و فقہاء کی آراء و فتاویٰ سے ایک اہم ارتقاء نظر آتا ہے کہ اس دور میں سنت اور فرض و واجب کا فرق شروع ہو گیا تھا۔ امام ترمذی نے اپنی حدیث کے بعد تبصرہ کیا ہے کہ اہل علم کے نزدیک اس حکم پر عمل بطور استحباب تھا کہ جب کافر اسلام لائے تو غسل کرے اور اپنے کپڑے بھی دھوئے۔ اسے استحباب کا مسئلہ بتایا گیا ہے۔ (۱۸) اس سے پہلے صفحہ پر لفظ سنت کا ذکر آچکا ہے۔ وہ سنت ہو یا استحباب اصل مسئلہ یہ ہے کہ وہ فرض نہیں تھا۔ اور لازمی اور پندیدہ کافر اور شریعت میں ان دونوں کا امتیاز کرنا ایک اہم شرعی یا احکامی ارتقا تھا جس کا خیال کرنا ضروری ہے کیونکہ بہت سے دوسرے احکام میں بھی یہی سنت و فرض کا فرق و امتیاز نظر آئے گا۔ مگر فرض اور سنت کا فرق و امتیاز بعد کے فقہاء و علماء کے فکر و استنباط اور فقہی تفکر پر مبنی ہے۔ صحابہ کرامؓ اور ان سے زیادہ رسول اکرم ﷺ کا تصور (Perception) کیا تھا؟

احادیث نبوی اور سیرتی واقعات کے دروبست سے یہی نتیجہ نکلتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ کے ذہن عالی میں فرض و سنت کا فرق اولین لمحے سے موجود اور واضح تھا اور صحابہ کرامؓ علیہم الرضوان کو بھی تعلیم و تفکیر نبوی سے ان کا امتیاز معلوم تھا۔ اس کی سب سے بڑی دلیل و شہادت غسل طہارت اور غسل جنابت کی تفریق میں ملتی ہے۔ غسل طہارت کو رسول اکرم ﷺ اور صحابہ کرامؓ کی اسلامی فراست اور دینی فقاہت نے مستحب و مسنون بتا تھا اور مشرکین عرب کو ان کے طبعی اور ذہنی ادراک نے غسل جنابت کے وجوب و فرضیت کا حکم اور اس کا ادراک و شعور دین حنیفی سے ان کے اندر آیا تھا۔ ظاہر ہے کہ عام مشرکین عرب اس کو فرض و واجب سمجھتے تھے تو رسول اکرم ﷺ اور مکہ مکرمہ کے صحابہ کرامؓ کیونکر نہ سمجھتے؟ اسلام قبول کرنے کے سلسلے میں غسل یا وضو کے ذریعے طہارت حاصل کرنے کا شعور و ادراک بہت اہم ہے۔ وہ شرک کی نجاست کو دور کرنے اور ایمان کی دولت حاصل کرنے کے لئے مسنون و مستحب سمجھا جاتا تھا فرض اسے شاید ہی کسی نے سمجھا ہو۔ البتہ حکمی نجاست سے طہارت حاصل کرنے کا یہ تصور و عمل بہت اہم نفسیاتی،

طبی اور تہذیبی حکم اور اس کے ادراک و شعور کو اجاگر کرنے میں اہمیت رکھتا ہے۔

غسل جنابت

غسلِ طہارت کی روایات میں غسلِ جنابت کا حوالہ و ذکر اہل سیر و حدیث کی روایات میں ضرور آتا ہے مگر باقاعدہ غسلِ جنابت کی روایات و آثار نہیں ملتے۔ غالباً اس کی بنیادی وجہ یہ تھی کہ وہ دینِ ابراہیمی حنفی کا ایک مسلمہ اصول تھا اور قریش مکہ اور عرب قبائل کا اس پر عمل تھا۔ لہذا اس کے لئے کسی نئے حکم کی ضرورت ہی نہ تھی اور رسول اکرم ﷺ نے غسلِ جنابت کو دینِ قریش کے صحیح اصول و عمل کی بنا پر سنی اسلام میں قبول فرما کر اسے رائج و نافذ فرمادیا تھا۔ شاہ ولی اللہ اور بعض دوسرے اہل علم کے حوالے سے گزر چکا ہے کہ غسلِ جنابت ان میں معمول کی سنت و فرض تھا۔ سنت بمعنی طریقہ اور فرض بمعنی واجب (۱۹) اس کی اسلامی تائید خصالِ فطرت بیان کرنے والی حدیثِ نبویؐ اور ان کی تشریحاتِ محدثین سے بھی ہوتی ہے۔ اس پر بحث ایک خاص فصل میں آگے آتی ہے، کیونکہ وہ نہ صرف خصالِ فطرت سے بحث کرتی ہے بلکہ وہ تمام انبیائے کرام کے دین و احد ”اسلام“ میں مشترک و معمول سنتوں کے بطور ملتی ہیں۔ اس کا اہم ترین نکتہ یہ ہے کہ وہ اولین انبیائے کرام سے نسل در نسل یا امت بہ امت منتقل ہوتی ہوئی خاتم النبیین ﷺ کے کامل و آخری دین میں بطور وراثتِ انبیاء منتقل ہوئی تھیں۔

لیکن اس سے زیادہ سورۃ المائدہ کی آیت ۶: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا قُمْتُمْ إِلَى الصَّلَاةِ فَاغْسِلُوا وُجُوهَكُمْ وَأَيْدِيَكُمْ إِلَى الْمَرَافِقِ وَامْسَحُوا بِرُءُوسِكُمْ وَأَرْجُلَكُمْ إِلَى الْكَعْبَيْنِ ط وَإِنْ كُنْتُمْ جُنُبًا فَاطَّهَّرُوا ط کی آیت وضو، غسل وغیرہ سے اس کی تصدیق ہوتی ہے۔ وضو کی بحث زیادہ ملتی ہے اور غسلِ جنابت کی کم، تاہم یہ اپنی جگہ پر ایک اہم حقیقت ہے کہ وضو کا حکم سنی ہے اور سنی عہد میں مسلمانوں کو نماز سے قبل دیا جا چکا تھا، اگرچہ تلاوت اور نزول کے لحاظ سے آیت کریمہ مدنی ہے۔ علمائے ایک اصول یہ بھی بتایا ہے کہ قرآن مجید کی آیات نزول کے لحاظ سے متاخر ہو سکتی ہیں اور حکم کا نفاذ اس سے مقدم ہو سکتا ہے اور بسا اوقات ہوا ہے۔ اس پر زیادہ بحث وضو کے مسئلے پر آتی ہے۔ اسی سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ جب وضو کا حکم سنی ہے تو غسلِ جنابت جو اس میں شامل ہے، وہ بھی اپنے حکم و اطلاق کے لحاظ سے سنی ہے۔ اس میں تیمم کو شامل نہیں کیا جاسکتا حالانکہ وہ اسی آیت کریمہ میں موجود ہے کیونکہ روایات و احادیث ثابت کرتی ہیں کہ تیمم کا نزول اور حکم دونوں مدنی ہیں۔

امام سیوطی نے آیت وضو پر بحث کرتے ہوئے لکھا ہے کہ ”یہ آیت بالاجماع مدنی ہے حالانکہ وضو مکہ ہی میں نماز کے ساتھ ساتھ فرض کیا گیا تھا“۔ ابن عبدالبر کا قول ہے کہ ”تمام اہل مغازی اس بات کو بخوبی جانتے ہیں کہ جس وقت سے رسول اللہ ﷺ پر نماز فرض ہوئی تھی اُس وقت سے آپ نے کبھی بغیر وضو کے نماز نہیں پڑھی۔ لیکن اس کے باوجود کہ وضو پر پہلے ہی عمل درآمد ہو رہا تھا بعد میں آیت وضو نازل کرنے کی حکمت یہ تھی کہ اس کا فرض ہونا تنزیل قرآن کی تلاوت کے ساتھ ہو جائے“۔ (۲۰)

اگرچہ اس میں غسل جنابت کا حوالہ نہیں آیا لیکن اس کے مکی حکم کی حقیقت اور بھی ظاہر ہے کہ بغیر طہارت کے نماز نہیں ہو سکتی تھی بلکہ بلا طہارت بدنی تو انسان گناہ گار ہوتا ہے اور طہارت بدنی نہ صرف گناہ سے بچاتی ہے بلکہ عبادت کا درجہ بھی رکھتی ہے۔ اس قیاس و استنباط کی تصدیق حافظ ابن حجر عسقلانی کے ایک بیان سے ہوتی ہے جس میں کہا گیا ہے کہ بقول ابن عبدالبر اہل سیر کا اتفاق ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر غسل جنابت مکہ میں اسی طرح فرض ہوا تھا جس طرح نماز فرض کی گئی تھی:

فنقل ابن عبدالبر اتفاق اهل السير على ان غسل الجنابة انما

فرض على النبي ﷺ وهو بمكة كما فرضت الصلاة (۲۱)

یہاں اس نکتے کی طرف پھر توجہ دلانی ضروری ہے کہ غسل جنابت دین ابراہیمی میں ایک واجب حکم کا درجہ رکھتا تھا۔ رسول اکرم ﷺ جب اس میراث ابراہیمی کے وارث اور دین و ملت ابراہیمی کے پیغمبر مجدد ہوئے تو وہ فرض دوسرے فرائض ابراہیمی کی مانند از خود آپ ﷺ اور آپ کے صحابہ کرامؓ پر بطور فرض و واجب عائد ہو گیا۔ اس لئے کسی تنزیلی حکم کی ضرورت نہیں تھی۔ نئی تنزیل اور نئے احکام کی ضرورت وہاں ہوتی ہے جہاں بالکل نیا حکم دیا جا رہا ہو یا کسی پرانے حکم و فرض کی نئی صورت گری کی جارہی ہو یا اس میں ترمیم و اضافہ فرمایا جا رہا ہو۔

وضو کی فرضیت

بطور پس منظر وضو دین ابراہیمی سے عربوں میں آیا تھا اور حکمائے عرب باقاعدہ وضو کیا کرتے تھے اور بعض دوسرے لوگ بھی۔ سورہ مائدہ کے حوالے سے غسل جنابت کے ضمن میں یہ بحث گزر چکی ہے کہ مکہ مکرمہ میں نماز کی فرضیت کے ساتھ ہی وضو کا حکم آیا تھا۔ بلکہ سیرتی روایات سے واضح ہوتا ہے کہ وضو کا حکم اور تعلیم نماز کی فرضیت پر مقدم رہی تھی۔ کیونکہ وضو نماز کی صحت کے لئے ایک شرط ہے اور بلا وضو نماز نہیں

ہوتی، اور رسول اکرم ﷺ نے کبھی بلا وضو نماز نہیں ادا کی۔ نماز کی فرضیت کے زمانے میں اختلاف روایات پایا جاتا ہے۔ مگر روایات سیرت اور احادیث و آراء سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآن مجید کی اولین آیات کریمہ سورہ اقرآء کے نزول کے معاً بعد نماز کی تعلیم اور وضو کی ترکیب رسول اکرم ﷺ نے عملی طور پر سکھائی تھی۔

ابن اسحاق و ابن ہشام کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ ابھی پہاڑ (حرا) سے اتر ہی رہے تھے کہ فرشتہ (حضرت جبرائیل علیہ السلام) آپ ﷺ کے سامنے ہویدا ہوئے اور انہوں نے اپنے پیر مار کر ایک چشمہ نکالا اور خود وضو کر کے آپ ﷺ کو دکھایا اور پھر آپ نے ان کے بتائے ہوئے طریقے کے مطابق وضو فرمایا کہ وہ نماز کے لئے ایک ضروری طہارت ہے۔ روایت میں مزید کہا گیا ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے گھر آتے ہی حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کو وضو کی ترکیب سکھائی اور پھر حضرت علی رضی اللہ عنہ کو:

اتاه جبریل، وهو باعلیٰ مکة، فہمزلہ بعقبہ فی ناحیة الوادی،
فانفجرت منه عین، فتوضأ جبریل علیہ السلام و رسول اللہ
ﷺ ینظر الیہ، لیریہ کیف الطهور للصلاة، ثم توضأ رسول اللہ
کما رانی جبریل یتوضأ..... / فجاء رسول اللہ ﷺ خدیجة
فتوضأ لہا لیریہ کیف الطهور للصلاة، كما اراه جبریل،
فتوضأت كما توضأ لہا رسول اللہ ﷺ (۲۲)

حافظ ابن حجر نے حافظ ابن عبد البر کی مذکورہ بالا روایت کے آخر میں کہا ہے کہ آپ ﷺ نے بلا وضو کبھی نماز نہیں پڑھی: پھر امام حاکم کی مستدرک سے نقل کیا ہے کہ اس خیال کو کہ آیت ماندہ سے قبل وضو فرض نہیں تھا رد کرنے کے لئے اہل سنت کے پاس دلیل ہونی چاہئے۔ وہ دلیل حضرت ابن عباس کی ایک حدیث میں ملتی ہے، روایت ہے کہ ”حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا رسول اکرم ﷺ کی خدمت میں روتے ہوئے حاضر ہوئیں۔ انہوں نے عرض کیا کہ یہ قریشی اکابر آپ ﷺ کو قتل کرنے کے لئے معاہدہ کر چکے ہیں۔ آپ ﷺ نے فرمایا: میرے وضو کا پانی لاؤ اور پھر آپ نے وضو کیا۔“ حافظ موصوف نے ہجرت سے قبل وضو کے وجود اور مکہ میں وضو کی فرضیت کے فرق و اختلاف سے بحث کر کے بعض روایات کا حوالہ دوسری کتب حدیث و سیرت سے بھی دیا ہے جن میں حضرت عروہ کی مغازی رسول ﷺ میں موجود و منقول ابن لہیعہ کی روایت ہے کہ حضرت جبریل نے رسول اکرم ﷺ کے پاس وحی قرآن لانے کے

وقت وضو سکھایا تھا لیکن اس روایت کو مرسل بتایا ہے۔ بہر حال انہوں نے امام احمد کی ایک موصول روایت کا ذکر بھی کیا ہے۔ اسی روایت کو امام ابن ماجہ اور امام طبرانی نے ”اوسط“ میں موصول روایت کیا ہے۔ البتہ روایت ابن لہیعہ زیادہ معروف ہے۔ (۲۳)

حضرت عروہ بن زبیرؓ کی ”مغازی رسول ﷺ“ میں مذکورہ بالا روایت کا ترجمہ اس طرح دیا گیا ہے کہ ”حضرت جبریل امینؑ نے پانی کا ایک چشمہ کھولا اور اس سے وضو فرمایا جبکہ محمد کریم علیہ السلام دیکھ رہے تھے۔ حضرت جبریل علیہ السلام نے اپنا چہرہ، کہنیوں سمیت ہاتھ، ٹخنوں سمیت پاؤں دھوئے اور سر کا مسح کیا، پھر انہوں نے اپنے مخصوص مقام پر پانی چھڑکا۔“ (۲۴)

ابن سید الناس نے اس موضوع پر ابن اسحاق کی ایک مقطوع روایت نقل کرنے کے بعد بتایا ہے کہ حارث بن ابی اسامہ نے آیت وضو و نماز اولین کی مذکورہ حدیث کو موصول نقل کیا ہے اور حضرت ابن لہیعہ کی روایت اصلاً حضرت اسامہ بن زیدؓ کی روایت ہے، جو موصول ہے۔ اسی کے مانند حضرت امام زہری کی ایک روایت امام سیوطی سے نقل کی ہے اور دوسری احادیث کا بھی حوالہ دیا ہے۔ (۲۵) سیوطی نے باقاعدہ صراحت کی ہے کہ فہو وضوء علی هذا الحدیث مکی بالفرض، مدنی بالتلاوة، لان آية الوضوء مدنية (۲۶) مولانا کاندھلویؒ نے بھی لکھا ہے کہ ”علامہ سیوطیؒ اس حدیث کو ذکر کر کے فرماتے ہیں کہ پس وضو باعتبار فرضیت کے مکی ہے اور باعتبار تلاوت کے مدنی ہے اس لئے کہ آیت وضو کا نزول ہجرت کے بعد مدینے میں ہوا۔“ (۲۷)

خصالِ فطرت

امام بخاریؒ نے پانچ خصالِ فطرت کا ذکر اپنی بعض احادیث و روایات میں کیا ہے، جیسے:

الفطرة خمسة، او خمس من الفطرة، الختان والاستحداد و

نتف الابط و تقليم الاظفار، و قص الشارب۔ (۲۸)

حافظ ابن حجر نے خصالِ فطرت پر ایک طویل بحث میں تمام متعلقہ روایات جمع کر دی ہیں۔

اور ان میں دس بلکہ اس سے بھی زیادہ تعداد کا بیان ملتا ہے۔ صحیح مسلم کی حدیث حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا

میں صرف دس خصالِ فطرت کا ذکر ہے اور حدیث حضرت ابی ہریرہؓ میں ان پر پانچ زائد ہیں:

المقاء اللحية، والسواك، والمضمضة و الاستنشاق، و غسل

البراجم، والاستنجاء۔ (۲۹)

انہوں نے امام ابن العربی کا قول نقل کیا ہے کہ تمام روایات کو جمع کرنے سے خصالِ فطرت کی تعداد تیس تک جا پہنچتی ہے۔ امام ابن حجر کا تبصرہ ہے کہ وہ صرف تیس تک محدود نہیں بلکہ اُن کی تعداد اس سے کہیں زیادہ بنتی ہے۔

بہر حال خصالِ فطرت کی تعداد کچھ بھی ہو، ان سب کا تعلق بابِ طہارت سے ہی ہے اور زمانی و مکانی لحاظ سے مکہ مکرمہ سے۔ کیونکہ حدیث کی تصریحات کے مطابق وہ تمام انبیائے کرام کی تعلیمات میں شامل تھیں اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دین سے عربوں میں آئی تھیں اور ان کے دین و معاشرت کا حصہ بنی تھیں۔ جاہلی عرب میں ان پر عربوں کا عمل قائم و دائم تھا۔ شاہ ولی اللہ دہلوی نے اسی بنا پر خصالِ فطرت کو عربوں کی زیرِ عمل سنت قرار دیا ہے کذلک الختان و سائر خصال الفطرة۔ (۳۰)

قریش مکہ کی عاداتِ حمیدہ اور خصالِ ستودہ کو رسول اکرم ﷺ نے بعثت سے قبل کی زندگی میں جذب کر لیا تھا اور اسلام کی تبلیغ اور دین کی تعلیم کے زمانے میں ان کو کئی تعلیماتِ اسلام کا جزو اور بابِ طہارت کا حصہ بنا دیا تھا۔ کیونکہ وہ فطرتِ انسانی سے ہم آہنگ بلکہ اس کے عین مطابق ہیں اور اسلام دراصل دینِ فطرت ہی ہے لہذا وہ بھی دینِ اسلام کی اجزا بن گئیں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی حدیثِ مسلم کے مطابق اہم ترین دس خصالِ فطرت تھیں اور وہ آج بھی ہر ”دین“ میں پائی جاتی ہیں، وہ یہ ہیں:

- ۱۔ مونچھیں کتر وانا، ۲۔ داڑھی بڑھانا، ۳۔ مسواک کرنا، ۴۔ کھلی کرنا، ۵۔ ناک میں پانی ڈالنا، ۶۔ ناخن تراشنا، ۷۔ سر میں مانگ نکالنا، ۸۔ بدن کے جوڑوں کو دھونا، ۹۔ نعل اور زیر پانے کے بال مونڈنا، ۱۰۔ پانی سے استنجا کرنا۔ (۳۱)

عورتوں کی طہارت کے مخصوص مسائل

عمومی طہارت اور عام نظافت میں مردوں اور عورتوں کے مسائل و احکام میں کوئی امتیاز نہیں پایا جاتا، مگر عورتوں کی جسمانی ساخت اور بعض فطری فرائض کی بجا آوری کی خاطر ان کا جسمانی نظام اور اس کے مطالبات کچھ مختلف ہیں۔ ان کے بلوغ کی علامت حیض (ماہواری) کا آغاز ہے جو ایک ماہانہ دورانیے کے مخصوص ایام سے معروف و معمول ہے۔ وہ بچوں کی ولادت، رضاعت اور پرورش کے فطری فرائض انجام دیتی ہیں اور ولادت کے بعد نفاس کے چالیس دنوں کی نجاست کے دورانیے سے گزرتی ہیں۔ ان دو

مستقل جسمانی معاملات و مسائل کے علاوہ اور بھی بعض مسائل ہیں جن کا تعلق طہارت کے باب سے ہے۔
 احادیث نبوی، تفسیراتِ محدثین کرام اور روایاتِ تفسیر وغیرہ سے واضح ہوتا ہے کہ حیض بناتِ آدم پر اللہ تعالیٰ کے فیصلے و فریضے کے طور پر روزِ اول سے شروع ہوا تھا: ہذا شیء کتبہ اللہ علی بناتِ آدم (۳۲) بخاری کی دوسری احادیثِ نبوی، حافظ ابن حجر کی تشریحات اور متعلقہ آیاتِ قرآنی کی تفسیرات بتاتی ہیں کہ شریعتِ محمدی سے قبل بھی ان مسائل کا سامنا عورتوں کو تھا اور ان کی شریعتوں میں ان کے حل بھی بتائے گئے تھے۔ یہودی شریعت میں اتنی سختی تھی کہ بتلائے آزار خواتین کو مکانِ بدری تک کا سامنا کرنا پڑتا تھا۔ دین ابراہیمی کی عرب روایات میں اتنی سختی نہیں تھی۔ حضرت مریمؑ کے باب میں شاہ عبدالقادر دہلوی کا حاشیہ ہے۔ ”یعنی غسلِ حیض کرنے کو، یہی پہلا حیض تھا، تیرہ برس کی عمر تھی یا پندرہ برس کی۔ کنارے ہوئیں شرم سے وہ مکانِ مشرق کو تھا۔ اب نصاریٰ قبلہ کرتے ہیں مشرق کو سوائے جماع کے، وہ تمام سماجی فرائض انجام دیتی تھیں اور معاشرتی اختلاط کا بھی خیال رکھا گیا تھا۔ البتہ بعض روایات یہودان میں بھی آگئی تھیں جیسے وہ حائضہ کو پورا ناپاک سمجھتے تھے اور اس کے چھونے کو بھی ناپاک خیال کرتے تھے۔ (۳۳) حضرت ابن عباسؓ کی روایت میں ہے کہ قریش کے لوگ ہجرت سے قبل عورتوں سے اختلاط کے وقت اُن کو پورا عریاں کر دیتے تھے اور ہر طرح سے لطف اندوز ہوتے تھے۔

دینی فرائض کی بجا آوری کے لئے پاکی شرط ہے، لہذا حائضہ عورت کی دور میں بھی تمام مذہبی فرائض انجام نہیں دے سکتی تھی۔ نماز، روزہ (عاشورہ)، طواف، زیارت، قرأتِ قرآن اور اسی طرح کے دوسرے دینی معاملات میں بھی مدنی دور کے مانند اس کے احکام تھے۔ بعض معاملات میں البتہ مدنی دور میں اضافہ اور ترمیم بھی ہوئی تھی جیسے حضرت ابن عمر کو بحالتِ حیض کی طلاق دینے پر اس سے رجوع کا حکم دیا گیا تھا۔ عہدِ جاہلی کا ایک تصور یہ تھا جو غالباً کئی عہد میں بھی جاری رہا کہ دورانِ حیض عورت کو پورا ناپاک سمجھا جاتا تھا جیسا کہ حضرت ام ایمن کی حدیث میں ہاتھ کا چھوا بھی ناپاک سمجھا گیا۔ اس پر بحث آگے آتی ہے۔ حیض کی مدت کے بعد عورت کے لئے غسل کرنا واجب تھا۔ جس طرح جماع کے بعد اس کے لئے غسل مردوں کی مانند فرض و ضروری تھا۔ دم (خون) حیض کے کپڑوں میں لگ جانے کی صورت میں پورے کپڑے کو دھویا جاتا تھا، بعد میں صرف متاثرہ حصے کے دھونے کا حکم ہو گیا تھا۔ (۳۴)

حیض کے معاملات و مسائل میں بنیادی طور سے سکی اور مدنی دور کا کوئی زیادہ فرق نہیں تھا۔ طہارت کے نقطہ نظر سے وہی احکام مکہ مکرمہ میں تھے جو مدینہ منورہ میں جاری ہوئے۔ بعض فروعی معاملات

میں کی دور میں سختی نظر آتی ہے اور مدنی دور میں آسانی۔ قریشی روایات و معمولات کا فرق بھی پایا جاتا ہے، اور مدنی روایات و اعمال کا بھی۔ دونوں کے یہ علاقائی خیالات و معمولات تھے، اور ایسا ہونا فطری بھی تھا کہ ہر مقام و مکان و علاقہ کی بعض سماجی روایات اور معاشرتی رویے مختلف ہو جاتے ہیں۔ اگرچہ بنیادی معاملات میں کوئی اختلاف نہیں ہوتا کیونکہ دونوں مقامات عرب میں دینِ حنفی اور ابراہیمی روایات کا چلن بھی قائم تھا۔ حیض و نفاس کے معاملات میں عربوں میں دینی روایات و احکام اسی حنفی ابراہیمی ضابطے سے آئے تھے۔ اس کا ایک پکا ثبوت استنباطی سہی، ایک حدیثِ نبوی سے ملتا ہے جو مختلف حنفی احکام اور عرب روایات کو اسلام میں سونے کا ثبوت فراہم کرتا ہے۔ حضرت ام عطیہؓ سے ایک حدیث یہ مروی ہے کہ ”ہم کو مردے (میت) پر تین دنوں سے زیادہ سوگ منانے سے روکا جاتا تھا سوائے شوہر کے کہ اس کی وفات پر چار ماہ دس دنوں تک سوگ منایا جاتا تھا۔ اس دوران ہم سرمد لگاتے نہ خوشبو لگاتے اور نہ رنگ دار کپڑے استعمال کرتے سوائے یمن کی چادروں کے۔ حیض سے پاکی کے وقت ہم کو اجازت دی گئی تھی کہ جب ہم میں سے کوئی عورت اپنے حیض کے بعد غسل کرتی تو وہ خوشبو کا استعمال کرتی تھی اور ہم کو جنازوں کی مسابقت سے بھی روکا جاتا تھا“ متن حدیث یہ ہے:

عن ام عطیة عن النبی ﷺ قالت کنا ننهی ان نُحد علی میت فوق ثلاث، الاعلی زوج اربعة شهر و عسرا، ولا نکحل ولا نطیب ولا نلبس ثوبا مصوغا الا ثوب عصب، وقد رخص لنا عند الطهر اذا اغتسلت احدانا من محیفها فی نبذة من کست اظفار و کنا ننهی عن اتباع الجنائز۔ (۳۵)

اس حدیثِ نبوی کی رو سے شوہر کی وفات پر مدتِ سوگ اور عورت کی عدت اور اس کے معمولات دینِ حنفی میں بھی تھے۔ قیاس کہتا ہے کہ حیض کے مسائل بھی اسی سے اسلام میں آئے ہیں سوائے ان رخصتوں اور ترمیموں کے جو رسول اکرم ﷺ نے مدنی دور میں کی تھیں۔ نفاس اور ولادت، نکاح اور اختلاطِ زن و شو وغیرہ کے احکام کا بھی یہی معاملہ ہے۔

تاریخی ثبوت کے طور پر حضرت ابوقیس صرمدہ بن انس نجاری خزرجی رضی اللہ عنہ کا حنفی طرزِ عمل پیش کیا جاسکتا ہے۔ سیرتی روایات میں واضح بیان آتا ہے کہ حیض کے دوران عورتوں سے مباشرت نہیں کرتے تھے، تا آنکہ وہ پوری طرح پاکی حاصل کر لیں۔ حافظ ابن کثیر نے لکھا ہے:

وتطهر من الحائض من النساء۔ (۳۶)

اور وہ اپنی گھریلو مسجد میں نہ جنبی کو داخل ہونے دیتے تھے نہ حائضہ کو۔

بظاہر یہ ایک انفرادی واقعہ معلوم ہوتا ہے مگر وہ عرب مزاج طہارت کی عکاسی کرتا ہے۔ اس سے مسجد کی طہارت کا تصور بھی معلوم ہوتا ہے کیونکہ اس میں ناپاک مرد اور غیر طہر عورت کا داخلہ ممنوع سمجھا جاتا تھا۔ اس کے دوسرے قرینے بھی ملتے ہیں۔ بیت اللہ میں داخلے اور طواف کرنے کے لئے جنابت اور حیض سے مرد و عورت کے بالترتیب پاک ہونے کا واضح اشارہ کتب سیرت و تاریخ کی روایات میں پایا جاتا ہے۔ عہد جاہلی میں کوئی عورت یا مرد ناپاکی کی حالت میں مسجد میں داخل نہیں ہو سکتا تھا۔ طواف اور دوسری عبادتوں کا ناپاکی کی حالت میں انجام دینا تو ناقابل تصور تھا۔ عورتوں کے حیض و نفاس کے پیشتر اسلامی مسائل و افکار اور اعمال دین حنفی سے آئے تھے کہ دونوں کی اساس و سرچشمہ ایک ہی ہے۔ حضرت ابراہیم و اسماعیل علیہما السلام کو بیت اللہ کو طہر رکھنے کا حکم یہی بتاتا ہے۔ تاریخی لحاظ سے ابو کرب اسعد نے خانہ کعبہ کے قریب حائضہ عورتوں کا جانا ممنوع قرار دیا تھا۔ (۳۷)

ایک اہم تاریخی واقعہ اور حدیثی ثبوت رسول اکرم ﷺ کی انا حضرت أم ایمن رضی اللہ عنہا کا ہے۔ صحیح حدیث میں آتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے ایک بار مسجد سے حضرت أم ایمن رضی اللہ عنہا سے چٹائی مانگی کہ وہ ہاتھ بڑھا کر آپ کو دے دیں۔ انہوں نے حائضہ ہونے کا عذر کیا تو رسول اکرم ﷺ نے فرمایا کہ حیض کی نجاست ہاتھ میں نہیں ہوتی۔

قالت أم ایمن قال رسول الله ﷺ ناولیني الخمرة من المسجد،

قلت انی حائض، قال ان حیضتک لیست فی یدک۔ (۳۸)

یہ امام طبرانی وغیرہ کی روایت ہے مگر حافظ ابن حجر نے اس کی سند کو منقطع بتایا ہے۔

روایتی نقص کے باوجود یہ حقیقت ہے کہ اسلام کا یہی حکم حائضہ کے بارے میں ہے، لہذا درایتی اعتبار سے یہ روایت بالکل صحیح ہے۔

بظاہر یہ واقعہ مدنی دور کا تصور کیا جاتا ہے لیکن اصلاً وہ مکی عہد کا معلوم ہوتا ہے۔ رسول اکرم ﷺ کی انا حضرت أم ایمن کی عمر ہجرت کے وقت لگ بھگ ساٹھ کے قریب تھی اور اُس وقت تک بالعموم عورتیں حیض سے پاک ہو جاتی ہیں۔ حضرت أم ایمن کی ساری اولادیں مکی دور میں پیدا ہوئیں۔ اُن کے آخری شوہر حضرت زید بن حارثہ کلبیؓ ۸/۲۳۰ تک زندہ رہے۔ لیکن اس عہد مدنی میں اُن کے

اولاد نہیں ہوئی، دراصل مسجد کے لفظ سے غلط فہمی ہوتی ہے۔ اس سے مراد کئی مسجد معلوم ہوتی ہے جو گھریلو بھی ہو سکتی ہے۔ (۳۹)

باب نماز

اللہ تعالیٰ کی سنتِ قائمہ معلوم ہوتی ہے کہ نماز ہمیشہ سے اسلام کا اہم ترین رکن رہی ہے، وہ اسلام جو تمام انبیائے کرام اور رسولانِ الہی حضرت آدم علیہ السلام کے زمانے سے ہر دور میں لاتے رہے۔ وہ صرف شریعتِ محمدی یا دین اسلام کے آخری، آفاقی اور ابدی اظہار کا رکنِ اعظم نہیں رہی بلکہ تمام شرائع میں موجود رہی۔ قرآن مجید اس کی سب سے قوی اور متواتر شہادتیں فراہم کرتا ہے اور بلا ریب اسے ہر نبی مکرم علیہ السلام کے دین کا حصہ قرار دیتا ہے۔ سیرتی اور حدیثی مصادر اور تاریخی روایات و آثار سے بھی اس کا ثبوت ملتا ہے اور منطق و عقل سلیم بھی اسی کا تقاضا کرتی ہے۔

دین انبیاء کا رکنِ اعظم

سورۃ انبیاء کی ہے۔ اس میں متعدد انبیائے پیش رو کا ذکر فرمانے کے بعد اللہ تعالیٰ نے نماز کے تعلق سے واضح فرمایا ہے:

وَجَعَلْنَاهُمْ اٰیٰمَةً يُّهْتَدُوْنَ بِاَمْرِنَا وَاَوْحَيْنَا اِلَيْهِمْ فِعْلَ الْخَيْرٰتِ وَاَقَامَ
الصَّلٰوةَ وَاٰتٰءَ الزَّكٰوةَ وَاٰتٰءَ الزَّكٰوةَ وَاٰتٰءَ الزَّكٰوةَ وَاٰتٰءَ الزَّكٰوةَ (۳۰)

ان کو کیا ہم نے پیشوا، راہ بتاتے ہمارے حکم سے، اور کہہ بھیجا ان کو کرنا نیکیوں کا، اور کھڑی رکھنی نماز، اور دینی زکوٰۃ، اور وہ تھے ہماری بندگی میں لگے۔

اس حکم الہی سے قبل حضراتِ انبیاء میں حضرت ابراہیم، حضرت اٰحق، حضرت یعقوب اور حضرات موسیٰ و ہارون علیہم السلام کا ذکر آیا ہے اور بعد میں جن متعدد انبیائے کرام کا ذکر ہے وہ بھی اس حکم الہی کے تابع و مصداق ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ ان تمام مذکورہ بالا انبیائے کرام کے دین و شریعت میں نماز (صلوٰۃ) سب سے بڑی، عظیم ترین اور اہم ترین عبادت تھی۔ ذیل میں حضراتِ انبیائے کرام کے اسمائے گرامی کے اظہار و ذکر کے ساتھ دین اسلام کے اس رکنِ اعظم کو بیان کیا جاتا ہے۔

خاص حضرت ابراہیم علیہ السلام کو نماز کا حکم مختلف کئی سورتوں میں بھی دیا گیا ہے اور مدنی

سورتوں میں بھی:

مکی سورتوں کی آیاتِ کریمہ

۱- رَبَّنَا إِنِّي أَسْكَنْتُ مِنْ ذُرِّيَّتِي بِوَادٍ غَيْرِ ذِي زَرْعٍ عِنْدَ بَيْتِكَ
الْمَحْرَمِ رَبَّنَا لِيُقِيمُوا الصَّلَاةَ..... (٣١)

۲- رَبِّ اجْعَلْ لِي مَقِيمَ الصَّلَاةِ وَمِنْ ذُرِّيَّتِي..... (٣٢)

مدنی سورتوں کی آیاتِ کریمہ

۱- وَعَهَدْنَا إِلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ أَنَّ طَهِّرَا بَيْتِيَ لِلطَّائِفِينَ وَالْعَاكِفِينَ
وَالرُّكُوعِ السُّجُودِ ۝ (٣٣)

حضرت اسماعیل علیہ السلام کو اپنے والد ماجد کے ساتھ حکم نماز دیا گیا تھا، جس کا ذکر اوپر آچکا، خود حضرت اسماعیل علیہ السلام نہ صرف نماز ادا فرماتے تھے بلکہ اپنی آل و اولاد کو بھی اس کا حکم فرماتے تھے اور اللہ تعالیٰ نے اس باب میں اُن کی تعریف کی ہے:

وَكَانَ يَأْمُرُ أَهْلَهُ بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ وَكَانَ عِنْدَ رَبِّهِ مَرْضِيًّا ۝ (٣٤)

اور حکم کرتا تھا اپنے گھر والوں کو نماز اور زکوٰۃ کا، اور تھا اپنے رب کے ہاں پسندیدہ۔

حضرت اسحاق علیہ السلام اور اُن کے فرزند گرامی حضرت یعقوب علیہ السلام اور اُن کے پوتے حضرت یوسف علیہ السلام کو بھی نماز کا حکم دیا گیا تھا جس کی وہ پابندی فرماتے تھے اور اپنے اہل و عیال اور اپنی قوم کو بھی اس کی تاکید فرمایا کرتے تھے۔ حضرت موسیٰ و عیسیٰ علیہما السلام کو بھی مختلف آیات میں حکم نماز دینے اور اُن کی تعمیل حکم کرنے کا واضح بیان ملتا ہے:

۱- إِنِّي أَنَا اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاعْبُدْنِي ۚ وَأَقِمِ الصَّلَاةَ لِذِكْرِي ۝ (٣٥)

میں جو ہوں، میں اللہ ہوں، کسی کی بندگی نہیں میرے، سو میری بندگی کر، اور نماز کھڑی رکھ میری یاد کو۔

۲- وَأَوْصِنِي بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ مَا دُمْتُ حَيًّا ۝ (٣٦)

اور تاکید کی مجھ کو نماز کی اور زکوٰۃ کی، جب تک میں رہوں جیتا۔

حضرت لقمان علیہ السلام کو بالعموم انبیائے کرام میں شامل نہیں کیا جاتا، تاہم وہ بھی نماز کے

پابند تھے اور اپنے فرزند کو اس کی تاکید کرتے تھے:

۱- یٰبُنَّی اَقِمِ الصَّلٰوةَ وَاْمُرْ بِالْمَعْرُوْفِ وَاَنْهَ عَنِ الْمُنْكَرِ ۝ (۳۷)

اے بیٹے! کھڑی رکھ نماز اور سکھلا بھلی بات، اور منع کر برائی سے۔

حضرت شعیب علیہ السلام کو اُن کی قوم نے طعنہ دیا تھا تو نماز کا، کہ کیا وہ ہمیں آبا و اجداد کے

معبودوں کی پوجا سے روکتی ہے:

۱- قَالُوْا یٰشُعَیْبُ اَصْلُوْتُکَ تَاْمُرُکَ اَنْ تَنْتَرُکَ مَا یَعْبُدُ اٰبَاؤُنَا اَوْ

اَنْ نَّفْعَلَ فِیْ اَمْوَالِنَا مَا نَشَآءُ ۝..... (۳۸)

بولے اے شعیب! تیرے نماز پڑھنے نے، تجھ کو یہ سکھایا کہ ہم چھوڑ دیں جن کو

پوجتے رہے، ہمارے باپ دادا، یا چھوڑ دیں کرنا اپنے مالوں میں جو چاہیں.....

قرآن مجید کی آیات کریمہ کو اگر غور سے پڑھا جائے تو یہ حقیقت واضح ہوتی ہے کہ بلا ریب

تمام انبیائے کرام کی شریعت و دین اسلام میں نماز کا رکن اعظم موجود تھا۔ وہ اپنی ذات کے علاوہ اپنے اہل

و عیال اور اپنی قوم سب کو اس کی پابندی کرنے کا حکم دیتے تھے۔ متعدد آیات کریمہ سے واضح ہوتا ہے کہ

انبیائے کرام کے مومن افراد اور مخلص طبقات قوم نے اپنے دین کے اس رکن و عمل کی پوری حفاظت کی

تھی۔ اُن کے اس کا رنیک پر اللہ تعالیٰ نے اُن کی بھرپور تعریف بھی کی ہے۔ جس طرح نالائق جانشینوں

کی، برے کاموں خاص طور پر ترک نماز پر اُن کی سخت مذمت کی ہے اور اُن کو مورد عذاب بتایا ہے:

فَخَلَفَ مِنْۢ بَعْدِهِمْ خَلْفٌ اَضَاعُوا الصَّلٰوةَ وَاتَّبَعُوا الشَّهْوٰتِ

فَسَوْفَ یَلْقَوْنَ عَذَابًا ۝ (۳۹)

پھر اُن کی جگہ آئے ناخلف، گنوائی نماز، اور پیچھے پڑے مزدوں کے، سو آگے ملے

گی گمراہی۔

مولانا سید سلیمان ندوی رحمت اللہ علیہ نے اسی بنا پر لکھا ہے کہ ”قرآن کی رُو سے دُنیا میں کوئی

ایسا پیغمبر نہیں آیا جس کو نماز کا حکم نہ دیا گیا ہو۔ اور اُس نے اپنی اُمت کو اس کی تاکید نہ کی ہو.....“ (۵۰)

دینِ حنفی بطور پس منظر

اہم مسئلہ یہ ہے کہ انبیائے کرام علیہم السلام کے دین و شریعت میں نماز کا تصور بھی ہے اور اس

پر عمل بھی۔ حضرت ابراہیم و اسماعیل علیہما السلام کے دین و شریعت کے زیر اثر وہ دونوں تصور و عمل اُن کی عرب قوم میں بھی آئے تھے اور رائج بھی ہوئے تھے۔ لیکن جب قوم عرب اپنے دینِ حنیفی سے برگشتہ ہوئی اور خرافاتِ دینی اور ذائلِ سماجی کا شکار بنی تو اُس کا طرزِ عمل کیا تھا؟ انہوں نے اپنی پیشرو اور معاصر مذہبی قوموں کی مانند نماز ضائع کر دی تھی یا اُس کا تصور، دھندلا سہی، اور اس پر عمل ناقص ہی سہی، موجود تھا یا نہیں؟ اس سوال کا جواب اثبات میں ملتا ہے۔ پہلے تو عمومی بیانات ملتے ہیں جن میں سے بعض کا ذکر اوپر آچکا ہے۔ شاہ ولی اللہ دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کے حوالے سے مختصر ذکر آچکا ہے کہ قریش اور دوسرے عرب قبائل میں نماز موجود تھی: کانت فیہم الصلوٰۃ (۵۱) اور نہ صرف مکہ مکرمہ میں بلکہ دوسرے قبائل اور خطوں میں بھی نماز پر عمل پایا جاتا تھا۔ عربوں کے مشہور خطیب، فردِ کامل اور عظیم شخصیت شمس بن ساعدہ ایاری اور قبیلہ غفار کے حنیف حضرت ابوذر غفاریؓ کے نماز پڑھنے کا حوالہ آچکا ہے۔ اسی کے ساتھ بعض یہودی اور مجوسی اقوام میں نماز کے مروج ہونے کا ذکر ملتا ہے۔

سیرت و تاریخ کے علاوہ حدیثِ نبویؐ کے بعض بیانات، روایات اور آثار بھی اس موضوع پر ملتے ہیں۔ یہ وہ خاص شواہد ہیں جو قریش اور عرب کے نماز پر عامل ہونے کی گواہی دیتے ہیں اور ان میں دینِ حنیفی کے رکنِ اعظم کی موجودگی ثابت کرتے ہیں۔ مولانا شبلی نعمانیؒ نے ایک تاریخی حوالے سے لکھا ہے: ”ابن الاثیر کا بیان ہے کہ چاشت کی نماز آپ ﷺ حرم ہی میں ادا کرتے تھے کیونکہ یہ نماز قریش کے مذہب میں بھی جائز تھی“ (۵۲) اصلاً یہ روایت بلاذری نے واقدی وغیرہ سے بیان کی ہے اور اس کے الفاظ بالکل ابن الاثیر کے مماثل ہیں کہ ابن الاثیر ناقل ہیں۔ بعض دوسرے سیرت نگاروں نے بھی اس نماز قریش کا حوالہ دیا ہے۔ ابن الاثیر کی روایت کے الفاظ ہیں:

وكان ﷺ يخرج الى الكعبة اول النهار ويصلي صلاة
الضحى، وكانت قریش لا تنكرها (۵۳)

حضرت ابوذر غفاریؓ کی نماز کے بارے میں اخبارِ سیرت میں تفصیل ملتی ہے کہ وہ اور اُن کے ایک حنیف بھتیجے روزانہ نمازیں پڑھا کرتے تھے اور بسا اوقات رات رات بھر نمازیں پڑھتے تھے اور اُن کا قبلہ بقول اُن کے عنایتِ الہی سے متعین ہوا کرتا تھا۔

حافظ ابن کثیرؒ اور حافظ ابن حجرؒ نے حضرت ابوذر غفاریؓ کی نماز کے بارے میں امام مسلم کے

حوالے سے جو تبصرہ نقل کیا وہ بہت اہم ہے:

قال وقد صليت يا ابن اخي قبل ان القى رسول الله ﷺ ثلاث سنين، قلت لمن؟ قال لله قلت اين توجه؟ قال حيث يوجهني

ربى (۵۴)

حضرت ابو ذر غفاریؓ نے رسول اکرم ﷺ سے ملاقات سے تین سال قبل نماز پڑھنے کے معمول کا ذکر اسلام لانے کے بعد ایک صحابی سے کیا تھا اور اپنی نماز کو اللہ کے لئے بتایا تھا البتہ وہ اپنے قبلے کا صحیح تعین نہیں کر سکے تھے۔ اس حدیث و روایت سے یہ نتیجہ بھی اخذ کیا جاسکتا ہے کہ بیت میں اُن کی نماز اسلامی نماز سے بہت زیادہ مختلف نہیں تھی، ظاہر ہے کہ وہ دوسرے شروط و فرائض اور سنن میں اسلامی نماز نہ تھی کہ اس میں تلاوت قرآن مجید وغیرہ اُس کا حصہ نہ تھی۔ البتہ بیت قریب قریب وہی رہی ہوگی ورنہ اس کے اختلاف و فرق کا ذکر بھی پایا جاتا۔ بیت نماز پر بحث کچھ دیر بعد آتی ہے۔

اتفاق قریش میں عظیم ترین شخصیت حضرت زید بن عمرو بن نفیل عدوی کی نماز کی بیت کا فرق البتہ واضح طور سے نظر آتا ہے۔ وہ فرمایا کرتے تھے کہ میں نے حضرات ابراہیم و اسمعیل علیہما السلام کی ملت کی پیروی کی ہے اور ان کے طریق عبادت کو بھی اپنایا کہ وہ دونوں اُس قبلے کی طرف منہ کر کے نماز پڑھا کرتے تھے۔ یہ بہت اہم روایت ہے جو اُن کی نماز بتاتی ہے:

واتبعت ملة ابراهيم و اسمعيل و ما كان يعبدان، و كانا ليعصليان

الى هذه القبلة (۵۵)

یہ نماز ابراہیمی و اسماعیلی اور اُن کے قبلے کی تعین کرتی ہے اور اس صورت میں اُن کی نماز بیت میں حضرت ابو ذر غفاریؓ سے مختلف نہ ہوگی۔ خانہ کعبہ کے دین ابراہیمی میں مقام و مرتبے کی بنا پر یہ قیاس کیا جاسکتا ہے کہ حضرت ابو ذر غفاریؓ بھی اسی طرف رخ کیا کرتے تھے، اگرچہ وہ قبلے کے بارے میں الجھن کا شکار تھے۔ بعض روایات میں یہ بھی آتا ہے کہ حضرت زید طریق عبادت کے بارے میں کشمکش میں تھے اور اپنے پہلوؤں پر سجدہ کیا کرتے تھے اور جناب الہی میں استغفار و مناجات کیا کرتے تھے کہ ”تیرا پسندیدہ طریقہ عبادت نہیں معلوم، اگر وہ معلوم ہوتا تو اُس طریقے سے عبادت کیا کرتا“:

اللهم لو اعلم احب الوجوه اليك لعبدتك به، ولكني

لا اعلمه، ثم يسجد على الارض براحتته ثم يخر ساجدا

للکعبة۔ (۵۶)

اس روایت سے نماز کی نفی نہیں ہوتی کیونکہ وہ بہترین طریقہ عبادت سے لاعلمی پر معذرت کرتے تھے۔ بعض دوسرے احناف کی نماز کا بھی ذکر ملتا ہے خواہ مضمر طور سے ہو، جیسے یرث کے حضرت صرمہ بن انس نجاری خزرجی کی مسجد اور عبادت کا۔

مکی عہدِ نبوی ﷺ میں نماز

اہل سیر کا اجماع ہے کہ رسول اکرم ﷺ پر وحی الہی آنے کے بعد ہی نماز فرض کر دی گئی تھی۔ یہ بیان صرف اہل سیر کا نہیں، حدیث کے عالم و امام حافظ ابن عبد البر قرطبی کا ہے۔ اور ان کے بیان و اجماع کی تصدیق روایات سے ہوتی ہے۔ سیرت نبوی اور تاریخ اسلامی کی شاید ہی کوئی ایسی کتاب ہوگی جس میں اسلام کے اس رکنِ اعظم کی عہدِ مکی میں فرضیت کا ذکر نہ آیا ہو۔ اور اس پر مکی مسلمانوں کے عمل متواتر کا اجماع تو روایات سے تواتر کی حد تک جا پہنچتا ہے۔ اور صرف سیرت نگار ہی نہیں، متعدد محدثین کرام بھی مکی عہد میں نماز کی فرضیت کے قائل ہیں اور اقلین روز سے ہی اس کی فرضیت تسلیم کرتے ہیں۔

قدیم ترین سیرت نگاروں میں حضرت عروہ بن زبیر گوامات کا درجہ حاصل ہے اور وہ اپنے جانشینوں کے لئے بنیادی سرچشمہ معلومات تھے۔ ان کی ایک روایت ان کے شاگرد ابوالاسود محمد بن عبد الرحمن اسدی (۱۳۰م/۷۴۷-۷۴۸) نے نقل کی ہے کہ ”حضرت جبریل امین نے پانی کا ایک چشمہ کھولا اور اس سے وضو فرمایا..... اور بیت اللہ کی طرف توجہ کر کے دو رکعت ادا کیں، پس حضور اقدس ﷺ نے اسی طرح کیا جس طرح آپ ﷺ نے جبریل امین کو کرتے دیکھا“۔ (۵۷) ایک طرح سے یہ قدیم ترین روایت ہے۔ اور اس کا عنوان ہے ”بعثت کی ابتدا میں نبی کریم ﷺ کی صلاۃ“۔

امام محمد بن اسحاق نے یہی روایت ”بعض اہل علم“ سے نقل کی ہے۔ اس میں بعض الفاظ و تعبیرات کا فرق ہے مگر مفہوم یکساں ہے:

حدثني بعض اهل العلم ان الصلاة حين افترضت على رسول الله ﷺ، اتاه جبريل وهو باعلى مكة..... فتوضا جبريل عليه السلام ورسول الله ﷺ ينظر اليه، ليريه كيف الطهور للصلاة..... ثم قام به جبريل فصلى به، وصلى رسول الله ﷺ بصلوته (۵۸)

دوسری روایت ابن اسحاق نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی سند سے بیان کی ہے اور مذکورہ بالا بلا سند روایت سے بھی نقل کی ہے:

عن عروة بن الزبير عن عائشة رضی اللہ عنہا قالت: افترضت الصلاة علي رسول اللہ ﷺ اول ما افترضت عليه ركعتين ركعتين، كل صلاة..... (۵۹)

اس کا عنوان ہے: ”ابتداء فرض الصلاة“ جو تمام کتب اصول و احادیث میں موجود ہے۔ اگرچہ اس میں زمانہ فرضیت کا حوالہ نہیں، تاہم اس روایت کو فترہ وحی کے معاً بعد اور سورہ الضحیٰ کے نزول کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ اور حافظ ابن سید الناس کی بیان کردہ حضرت مقاتل بن سلیمان کی روایت سے جو ذرا آگے آتی ہے۔ حضرت عائشہ صدیقہ کی روایت و حدیث کا وقت متعین ہو جاتا ہے۔ اور اس کی توقیت مکی یہ ہے کہ آغاز مکی اسلام میں یہ نمازیں فرض کی جا چکی تھیں۔

بعد کے سیرت نگاروں اور تاریخ نویسوں نے ابن اسحاق و ابن ہشام کی روایت کو ان کے حوالے سے یا اپنی اپنی سندوں سے بیان کیا ہے۔ ان سب کا اتفاق ہے کہ وحی تحرّانی آنے کے ساتھ ہی نماز و وضو کی تعلیم دی گئی تھی۔ امام طبرمی کی روایت کا حوالہ بعثت اور وحی کے ساتھ ہی وضو کی تعلیم جبریلی کے بارے میں اپنے مقام پر آچکا ہے اور اس میں صرف وضو کا بیان تھا۔ مگر اصلاً وہ نماز کا بیان رکھتی ہے اور اس کا حوالہ وہاں نہیں دیا گیا تھا صرف یہاں دینے کی خاطر۔ اس میں یہ صاف وضاحت ہے کہ دو شنبہ کو آپ ﷺ کو رسالت ملی اور اسی کے ساتھ وضو اور نماز کی تعلیم بھی دی گئی۔ (۶۰)

وضو اور نماز کی تعلیم جبریل کی روایت دوسرے قدیم سیرت نگاروں کے ہاں بھی ملتی ہے، بس الفاظ و تعبیرات کا فرق ہے (۶۱) جدید سیرت نگاروں میں مولانا شبلی اور ان کے جامع مولانا سید سلیمان نے ان روایات کا ذکر نہیں کیا ہے، تاہم یہ لکھا ہے کہ ”آنحضرت ﷺ جب مبعوث ہوئے تو توحید کے بعد سب سے پہلا حکم جو آپ ﷺ کو ملا، وہ نماز کا تھا اور سورہ مدثر سے اسے دلیل مستند بنایا ہے۔ (۶۲) مولانا نادر لیس کا ندھلوی نے ابن اسحاق والی روایت کے لئے دلائل اہل نعیم، ج ۱، ص ۷۰، کا حوالہ دیا ہے اور حافظ ابن سید الناس کی روایت اُسامہ بن زید کے لئے مسند احمد، سنن دارقطنی اور مستدرک حاکم، سنن ابن ماجہ اور علامہ عزیزی کی شرح جامع صغیر سے سند وثبوت اور پشتہ فراہم کیا ہے۔ اور علامہ سیبلی کی کتاب الروض الانف کی بحث کا بھی مختصر ذکر کیا ہے جیسا کہ اوپر آچکا ہے۔ (۶۳)

مولانا مودودی نے بڑی قطعیت کے ساتھ لکھا ہے اور ان روایات سیرت و تاریخ کی تائید یوں کی ہے۔

”پس یہ پہلا فرض تھا جو نزول اقرأ کے بعد مقرر کیا گیا۔ اغلب یہ ہے کہ یہ اسی رات کی صبح کا واقعہ ہے جس رات اقرأ نازل ہوئی، مولانا موصوف نے اپنے بیان کی بنیاد تو ابن اسحاق کی روایت پر رکھی ہے مگر اس میں ابن کثیر کی روایت کے الفاظ بھی شامل کر دیئے ہیں جو ابن ہشام کی موجودہ کتاب سیرت میں نہیں ملتے، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حافظ ابن کثیر کو اس مروجہ نسخے کے سوا دوسرا نسخہ بھی دستیاب تھا۔ مولانا مودودی نے متعدد دوسرے ماخذ کی روایات سے بھی اس کو مدلل کیا ہے جیسے طبری، ابن ہشام، ابن کثیر، ابن ماجہ، طبرانی (نی الاوسط)، امام احمد بن حنبل کے ساتھ وغیرہم بھی موجود ہے۔“ (۶۳)

موصوف کا یہ جملہ بڑا حقیقت آگیز ہے کہ ”اسلام میں کوئی لمحہ ایسا نہیں گزر ا جب نماز فرض نہ رہی ہو“۔

موجودہ دور کے ایک اہل حدیث سیرت نگار مولانا صفی الرحمن مبارک پوری نے لکھا ہے کہ ”ابتداءً جو کچھ نازل ہوا، اسی میں نماز کا حکم بھی تھا۔ ابن حجر کہتے ہیں کہ نبی ﷺ اور اسی طرح آپ کے صحابہ کرام واقعہ معراج سے پہلے قطعی طور سے نماز پڑھتے تھے۔“ انہوں نے حضرت اسامہ بن زید کی موصولہ حدیث اور حضرت ابن عباس کی حدیث کہ ”یہ (نماز) اولین فرائض میں سے تھی“ شیخ عبداللہ کی مختصر السیرۃ کے حوالے سے بھی نقل کی ہے اور حضرات صحابہ کی روایت کے لئے ابن ماجہ کا ذکر اسی خانوی کتاب سے دیا ہے۔ (۶۵)

ایسی روایات و احادیث کا انبار لگایا جاسکتا ہے لیکن سب کا جمع کرنا مقصود نہیں، دلائل قاطعہ فراہم کرنا مطلوب ہے۔ اور ان سے بلاشبہ یہ ثابت ہوتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ پر رسالت کے ساتھ ہی تنزیل قرآن کریم کے معا بعد ہی نماز فرض کر دی گئی تھی اور اس کی عملی تعلیم فرستادہ الہی حضرت جبرائیل علیہ السلام کے ذریعے دی گئی تھی۔ اس بحث میں جو نکتہ خاص قابل توجہ ہے وہ یہ کہ یہ سب کی سب سیرت و تاریخ کی روایات ہی نہیں ہیں بلکہ ان کے ساتھ متعدد قابل اعتبار محدثین اور مروجہ کتب صحاح کی بھی احادیث نبوی ﷺ ہیں۔ روایات و احادیث کا اتفاق اس کو جماعی بنا دیتا ہے۔

اولین نماز کی ہیئت و ساخت

حضرت جبرائیل علیہ السلام کے ذریعے جو اولین نماز تنزیل قرآن کریم کے بعد رسول اکرم ﷺ کو سکھائی گئی تھی اس کی ساخت اور ہیئت کیا تھی؟ اس پر روایات میں دو اشارے ملتے ہیں جو اس کی ساخت متعین کرنے میں مددگار ثابت ہوتے ہیں۔ اول حدیث حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے مطابق وہ دو رکعت نماز تھی۔ اور دوم ابن کثیر کے مطابق دو رکعتیں چار سجدوں کے ساتھ تھیں۔ اس سے نتیجہ نکالا جاسکتا ہے کہ نماز کی وہی ہیئت اور ساخت تھی جو آج بھی ہے اور عہد نبوی ﷺ سے برابر اسی طرح چلی آرہی ہے۔ یعنی تکبیر تحریرہ، قیام، رکوع، قومہ، سجدوں، سجدوں کے درمیان جلسہ، آخری رکعت میں تشهد کا قعود اور سلام وغیرہ کے تمام ارکان۔ قیاس و منطوق بھی اسی کی تائید کرتی ہے۔ کیونکہ نماز کی ہیئت بعد میں مختلف نہیں ہو سکتی تھی ورنہ اس کا ذکر ملتا یا اعتراض۔ البتہ یہ صحیح ہے کہ بہت سی تفصیلات اور جزئیات بعد میں نطے ہوئیں۔ کیونکہ نماز کا طریقہ بھی تدریجی اصول اسلام پر مبنی ہے۔

بعض ذہنوں میں یہ شبہ پیدا ہوتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ کو جب نماز کی تعلیم دی گئی تھی تو اس وقت سورہ فاتحہ اور قرآن مجید کا دوسرا حصہ (سورہ اقرآ کی پانچ آیات کے سوا) نہیں اُترتا تھا۔ اسی طرح تسبیحات رکوع و سجود اور تشهد و رکوع وغیرہ کی تفصیلات بھی نہیں دی گئی تھیں۔ یہ حقیقت اپنی جگہ صحیح ہے کہ یہ تفصیلات اولین نمازوں میں موجود نہیں تھیں لیکن بقول حافظ ابن کثیر ”اصل الصلوٰۃ“ موجود تھی۔ قرآن مجید کی آیات کی تلاوت اور دوسری تسبیحات و وظائف کا وجود تو سابق انبیائے کرام کی، اور ان کی امتوں کی نمازوں میں بھی نہیں تھا تو کیا ان کی ”صلوٰۃ“ کا انکار کر دیا جائے! اصل بات یہ ہے کہ نماز دوسرے ارکان دین کی مانند رفتہ رفتہ ارتقا پذیر ہوئی جیسا کہ اسلام کا قاعدہ اور اللہ تعالیٰ کی تمام چیزوں میں سنت ہے۔ شروع میں صرف نماز (صلوٰۃ) کی ”ہیئت“ سکھانی مقصود تھی۔ اس کی حکمت یہ معلوم ہوتی ہے کہ بندہ اپنے خالق کے حضور اپنی بندگی اور عبادت کا اظہار اپنے اعضاء و جوارح کے ساتھ کرے اور قلب میں حضوری کی کیفیت پیدا ہو۔ تلاوت قرآن مجید اور تسبیحات وغیرہ تو زبان سے اظہار عبودیت کی علامات ہیں اور ان کا درجہ و مقام اعضاء و جوارح کے کلی اظہار بندگی کے بعد ہی آتا ہے۔

اولین نماز کی تعداد

روایات میں اس پر اختلاف ہے کہ شروع اسلام میں نماز کتنے اوقات کی تھی۔ دن میں ایک

نماز تھی یا زیادہ۔ علمائے اسلام کا اس مسئلے پر روایات سے زیادہ اختلاف ہے بلکہ ان کے ہاں شدید ابہام اور کراؤ پایا جاتا ہے۔ حیرت یہ ہے کہ انہوں نے بنیادی روایات نماز کا لحاظ اپنی بحثوں میں نہیں کیا اور مختلف دوسری روایات سے بحث و اختلاف کا دروازہ کھول دیا، یا اپنے استنباطات و قیاسات سے اس اصولی مسئلے اور عظیم ترین رکن کے بارے میں شدید اختلافات کو جنم دیا، حالانکہ معاملہ اتنا مشکل نہیں تھا۔ نماز کی تعلیم جبریلی والی روایات و احادیث سے بلاشک ثابت ہوتا ہے کہ شروع شروع میں صرف ایک نماز روزانہ فرض ہوئی۔ اور وہ تمام مآخذ کے مطابق صبح کی نماز تھی۔ عین ممکن ہے کہ وہ نماز چاشت رہی ہو جو قریش بھی ایام جاہلیت میں پڑھا کرتے تھے۔ کیونکہ اس میں تعین وقت حتمی نہیں ہے۔ یہ بھی ممکن ہے کہ صرف نماز صبح رہی جو موجودہ اصطلاح میں نماز فجر کہلاتی ہے اور جس پر علماء و فقہاء کا اصرار ہے۔ بنیادی مآخذ میں بہر حال صرف ایک نماز روزانہ کا قرینہ اور صرف ایک نماز کی تعلیم کا ذکر پایا جاتا ہے۔ لہذا صحیح بات یہی معلوم ہوتی ہے کہ صرف ایک وقت کی نماز فرض کی گئی تھی۔ اور وہ دو رکعات نماز تھی صبح چار سجدوں کے۔

امام مزنی وغیرہ علماء و فقہائے اسلام نے سورۃ غافر وَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ بِالْعَشِيِّ وَالْآبَكَارِ O (۶۶) سے جو استنباط کیا ہے کہ وہ بعد کا واقعہ معلوم ہوتا ہے اور اس پر مبنی روایات بھی بعد کے ارتقا کو بتاتی ہیں۔ روایت یہ ہے کہ اس حکم الہی کے بعد دو وقت کی نمازیں فرض ہوئیں۔ ایک فجر کی اور دوسری عصر کی۔ الفاظ ہیں:

فرضت الصلاة ركعتين ركعتين..... وذكر المزنی ان الصلاة
قبل الاسراء كانت صلاة قبل غروب الشمس وصلاة قبل
طلوعها ويشهد لهذا القول قوله سبحانه وسبح بحمد ربك
بالعشى والابكار (غافر: ۵۵) وقال يحيى بن سلام مثله، وقد
قال بها طائفة من السلف منهم ابن عباس (۶۷)

اس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ سورۃ غافر کے حکم کا نزول جب ہوا تو دو وقت کی نماز فرض ہوئی مگر اس کا نزول تو بعد کے زمانے کا ہے۔ اور حضرات صحابہ اور دوسرے سلف حضرات یعنی ابن عباس وغیرہ کا جو خیال ہے وہ اس حکم سے متعلق ہے نہ کہ اولین نماز جبریلی سے متعلق۔

فرضیتِ نماز اور محدثین کرام کا نقطہ نظر

بعض اہل علم کا خیال ہے کہ محدثین کی ایک جماعت کے نزدیک واقعہ معراج سے پہلے کوئی نماز فرض نہ تھی۔ ظاہر ہے کہ اسی جماعتِ محدثین کے دوسرے اہل علم کا نظریہ ہے کہ اسراء و معراج سے قبل ایک وقت نماز فرض کی گئی تھی، جبکہ ایک دوسرے گروہ کا خیال ہے کہ ایک وقت کی نہیں بلکہ دو وقت کی نماز فرض کی گئی تھی؛ یعنی نمازِ فجر اور نمازِ عصر۔ اس بحث میں بعض بزرگوں نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ تمام محدثین کا اتفاق ہے کہ اسراء و معراج سے قبل نماز سرے سے فرض ہی نہیں تھی۔ حالانکہ یہ نقطہ نظر صحیح نہیں ہے۔ بعض افراد کا خیال ہو سکتا ہے مگر اسے جماعتِ محدثین کا اتفاق کہنا بالکل غلط ہے۔

واقعہ معراج و اسراء سے قبل نماز کے فرض نہ ہونے کا مطلب یہ نہیں ہے کہ فرضیت کا حکم نہیں تھا بلکہ اس کا دوسرا مفہوم ہے۔ محدثین کرام کے تبصروں اور جائزوں سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اصلاً اس سے مراد نمازِ پنجگانہ کی فرضیت ہے جو اسراء میں ہوئی۔ قدیم ترین محدثین کرام میں حضرت عروہ بن زبیر اسدیؓ کا یہ تبصرہ کہ ”نماز کے فرض ہونے سے قبل حضرت خدیجہؓ کی وفات ہو گئی“۔ ایسی مطلب ہے۔ حافظ ابن کثیر نے بہت عمدہ بات کہی ہے کہ اصل نماز تو حضرت خدیجہؓ کی زندگی ہی میں واجب ہو گئی تھی۔ (۶۸) ان کے شاگرد و عزیز امام زہری کے تبصرے میں ایک اور جملے کا اضافہ ہے کہ رسول اکرم ﷺ کے مدینے ہجرت سے قبل حضرت خدیجہؓ وفات پا گئیں۔ درحقیقت ”اصل نماز“ اور نمازِ پنجگانہ میں فرق نہیں کیا گیا۔ ورنہ ان امامانِ حدیث و سیرت کو ہم سے زیادہ معلوم تھا کہ ہجرتِ مدینہ سے تین سال قبل حضرت خدیجہؓ کی وفات ہوئی تھی اور ان کی وفات کے معاً بعد نمازِ پنجگانہ فرض ہوئی تھی اور اس سے زیادہ یہ کہ اس سے قبل رسول اکرم ﷺ برابر نو سال سے نماز پڑھتے چلے آ رہے تھے۔ حافظ ابن کثیر نے موسیٰ بن عقبہ کی روایت امام زہری پر کہ حضرت خدیجہؓ نے نماز کی فرضیت سے قبل اسلام قبول کیا، کا مطلب یہی بتایا ہے۔ (۶۹) اور دوسرے امامانِ حدیث نے جہاں بھی لکھا ہے یہی لکھا ہے کہ ایک جماعت کا خیال ہے کہ اسراء سے قبل نماز فرض نہیں تھی، یہ تمام اہل حدیث کا اجماع نہیں، دوسرے وہ ان کے استنباط پر مبنی ہے، تیسرے بہت سی صحیح روایات سے ثابت ہے کہ اصل نماز فرض ہو چکی تھی لہذا محدثین کے عمومی تبصروں کو اسی نمازِ پنجگانہ یعنی اصلی موجودہ اسلامی نماز پر محمول کرنا چاہئے۔ مختلف فیہ رائے سے ہمیں کوئی اختلاف نہیں۔ بہر حال حافظ ابن سید الناس نے قطعیت کے ساتھ لکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اول اسلام میں دو دو رکعت نماز

فرض کی تھی، ایک صبح اور دوسری شام کو پھر معراج کی رات پانچ نمازوں کی فرضیت ہوئی۔ (۷۰) ان قطعی بیانات، حتی آثار اور پکے فتاویٰ کے بعد کسی شبے کی گنجائش نہیں رہ جاتی کہ آغا ز اسلام میں یعنی رسالت نبوی ﷺ کے معا بعد مکہ مکرمہ میں نماز فرض ہو چکی تھی۔

مکی اُمت کو تعلیم نماز

فرضیت نماز کا پہلا مرحلہ تو رسول اکرم ﷺ کی نماز تھی، جو آپ کو تعلیم جبرائیلی سے نزول قرآن کے معا بعد ملی تھی۔ دوسرا مرحلہ مکی اُمت اسلامی کے افراد و طبقات کو نماز سکھانے کی تعلیم نبوی نے شروع کیا اور وہ بھی اسی اولین زمانے کا ہے۔ تمام امامان سیرت اور متعدد ماہرین حدیث کی روایات میں یہ خبر تو اتنی حد تک پہنچتی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے حضرت جبرائیل علیہ السلام کی تعلیم کے معا بعد گھر کا رخ کیا اور اپنی اہلیہ محترمہ حضرت خدیجہ بنت خویلد اسدی رضی اللہ عنہا کو وضو اور نماز کی تعلیم دی۔ یہ نظری سے زیادہ عملی تعلیم تھی جیسا کہ روایات و احادیث کا اتفاق ہے اور تعلیم نبوی کے دن کا ہی واقعہ ہے، حافظ ابن سید الناس نے صراحت کی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے دو شنبہ کے شروع دن میں اور حضرت خدیجہ نے دو شنبہ کے آخری حصے میں نماز ادا کی۔

فجاء رسول الله ﷺ خديجة فتوضأ لها لير لها كيف الطهور

للصلاة..... ثم صلى بها رسول الله ﷺ فصلت بصلوته (۷۱)

ابتدائے اسلام میں چونکہ اکاؤ کا افراد نے اسلام قبول کیا تھا، لہذا ان میں سے ہر ایک کے باب میں یہ صراحت ضرور ملتی ہے کہ انہوں نے اسلام لانے کے بعد رسول اکرم ﷺ کے ساتھ نماز پڑھی۔ اس سے مراد یہ ہوتی ہے کہ ان کو نماز کی تعلیم دی گئی۔ حضرت علی بن ابی طالب ہاشمی رضی اللہ عنہ دس سالہ لڑکے تھے جب اسلام قبول کیا۔ روایات میں ان کے نماز پڑھنے کا ذکر برابر ملتا ہے۔ ابن ہشام وغیرہ میں ہے کہ نماز کا وقت آتا تو رسول اکرم ﷺ کے ساتھ حضرت علیؑ بھی چلے جاتے اور مکہ کی وادیوں میں سے کسی ایک میں نماز پڑھتے تاکہ ان کے والد ابو طالب اور تمام دوسرے بچے اور ان کی پوری قوم نہ جان سکے اور وہ دونوں نمازیں پڑھتے تھے۔ (۷۲)

ابن اثیر نے ایک اور اہم اضافہ کیا ہے کہ حضرت علیؑ بقول خود دوسرے لوگوں کے مقابلے میں سات سال قبل رسول اکرم ﷺ سے نماز پڑھتے چلے آ رہے تھے:

صلیت مع رسول اللہ قبل الناس بسبع سنین، قال ابن عباس
 اول من صلى على، وقال جابر بن عبد الله بعث النبي ﷺ يوم
 الاثنين وصلى على يوم الثلاثاء (۷۳)

روایات کے مطابق حضرت علیؑ نے بعثت/تزیل قرآن کے دوسرے دن منگل کو اسلام قبول
 کیا اور رسول اکرم ﷺ کے ساتھ نماز پڑھی۔ حضرت علیؑ کے برادر اکبر حضرت جعفرؓ بھی حضرت علیؑ کے
 ساتھ پہلی نماز میں شریک ہو گئے تھے۔ (۷۴)

حضرت زید بن حارثہؓ کیسوی اور مثنیٰ تھے اور آپ کے خانوادے کے ایک
 کمین فرد بھی۔ اولین مسلمانوں میں ان کا شمار ہوتا ہے۔ ان کے بارے میں بھی متعدد روایات کا بیان ہے
 کہ حضرت علیؑ کے بعد وہ اسلام لائے اور نماز پڑھی۔ (۷۵)

اگرچہ ابن اسحاق و ابن ہشام وغیرہ نے حضرت ابوبکر صدیقؓ کے قبول اسلام کے بعد ان کے
 نماز پڑھنے کا ذکر نہیں کیا تاہم وہ مضر ہے اور دوسری روایات و آثار میں اس کی وضاحت پائی جاتی ہے اور منطقی
 طور سے بھی یہ ممکن نہ تھا کہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ جیسے مخلص مسلم، رسول اکرم ﷺ کے سب سے
 قریبی بلکہ جانی دوست نے اسلام لانے کے بعد نماز نہیں پڑھی ہوگی۔ حافظ ابن کثیر کی روایت میں ان کے
 نماز پڑھنے کی تصدیق ملتی ہے اور متعدد دوسری روایات و احادیث سے بھی اس کی تصدیق ہوتی ہے۔ (۷۶)

حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کے ہاتھ پر یا ان کی دعوت پر آٹھ صحابہ کرامؓ نے اسلام
 قبول کیا تھا۔ بعض روایات میں چھ کا ذکر ہے، لیکن حقیقت یہ ہے کہ ان کی تبلیغ سے بہت سے قریبی
 نوجوانوں اور بزرگوں نے اسلام قبول کیا تھا جیسا کہ متعدد روایات میں ہے۔ بہر حال ممتاز ترین صحابہ
 کرام رضوان اللہ اجمعین، حضرات عثمان بن عفان اموی، زبیر بن عوام اسدی، عبد الرحمن بن عوف
 زہری، سعد بن ابی وقاص زہری اور طلحہ بن عبید اللہ تمیمی وغیرہ کے قبول اسلام کے بعد یہ صراحت ضرور ملتی
 ہے کہ انہوں نے جب اسلام قبول کیا تو نماز پڑھی۔ (۷۷)

صحابہ کرام کے قبول اسلام کی ایک علامت اور ان کے اخلاص کا ایک نشان نماز پڑھنا بن گیا
 تھا۔ ابن سعد وغیرہ کے شخصی خاکوں میں اکثر ابتدائی صحابہ کرامؓ کے ساتھ یہ علامت امتیاز ضرور بیان کی
 جاتی ہے اور نہ صرف قریبی مکی صحابہ کے بارے میں بلکہ عرب بدوی قبائل کے افراد کے قبول اسلام کے ضمن
 میں بھی۔ گویا قبول اسلام پختہ نہ ہوتا تھا جب تک نو مسلم نماز نہ پڑھے۔ حضرت طفیل بن عمرو دوسی کے قبول

اسلام کے بعد ان کے نماز پڑھنے کا ذکر متعدد اہل سیر نے کیا ہے۔ (۷۸)

مکی اُمت کا تعامل نماز

رسول اکرم ﷺ کی مکی حیات طیبہ میں متعدد روایات سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ اور آپ کے صحابہ کرامؓ پابندی سے روزانہ نماز پڑھا کرتے تھے، خواہ وہ ایک وقت روزانہ کی رہی ہو یا نماز فجر و نماز عصر کا روزانہ دو گانہ رہا ہو۔ ابن اسحاق وغیرہ کی روایات گزر چکی ہیں کہ نماز کا وقت آتے ہی رسول اکرم ﷺ کی وادیوں میں سے کسی کا رخ کرتے تھے اور صحابہ کرامؓ کے ساتھ باجماعت نماز ادا فرماتے تھے۔ اسی طرح صحابہ کرام کے بعض طبقات کے بارے میں صراحت آتی ہے کہ کسی نہ کسی وادی میں نماز کے اوقات میں باجماعت نماز ادا کیا کرتے تھے۔

اولین نمازوں میں رسول اکرم ﷺ کی وہ نماز باجماعت تھی جس میں مقتدی صرف دو تھے: حضرت علیؓ اور حضرت خدیجہؓ۔ اور اس کے عینی شاہد رسول اکرم ﷺ کے چچا حضرت عباس بن عبدالمطلب ہاشمی کے علاوہ ایک قبائلی عرب حضرت عقیف کنڈی تھے۔ (۷۹)

بعض روایات میں آتا ہے کہ تین مقتدی تھے، مذکورہ بالا دو کے علاوہ حضرت بلال حبشیؓ یا ایک غلام جو اولین مسلمانوں میں سے تھے۔ لیکن یہ روایات حضرت عمرو بن عبسہ سلمیؓ کے قبول اسلام سے متعلق ہیں۔ ان کی ایک روایت میں صرف حضرات ابوبکر و بلالؓ کے قبول اسلام کا ذکر ہے۔ (۸۰)

حضرات صحابہ کرامؓ نے بعض نمازیں رسول اکرم ﷺ کی امامت کے علاوہ اپنے میں سے منتخب کردہ کسی امام کی اقتدائیں بھی پڑھیں اور ان کا مقام ادا نیگی مکہ کی وادیوں میں سے کوئی ایک وادی ہوتی تھی۔ ابن اسحاق نے ایک روایت میں بیان کیا ہے کہ صحابہ کرامؓ کی ایک جماعت میں حضرت سعد بن ابی وقاصؓ موجود تھے۔ وہ مکہ کی ایک وادی میں نماز پڑھ رہے تھے کہ کفار و مشرکین کی ایک جماعت نے ان کو دیکھ لیا اور سخت سُست کہا، جب مار پیٹ پر آمادہ ہو گئے تو حضرت سعدؓ نے دفاع میں ایک مشرک کی اُونٹ کی ہڈی سے سر کو بی کر ڈالی۔ اُس کے سر سے خون بہنے کو اسلام میں اولین خون ریزی کہا گیا ہے۔ (۸۱)

نبوی تعامل نماز

سیرت کے علاوہ حدیث کی روایات سے تو اتر کی حد تک ثابت ہوتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ بعثت کے بعد سے نماز ادا فرمایا کرتے تھے۔ خانہ اطہر کے علاوہ مکہ کی وادیاں آپ ﷺ کی مساجد تھیں

اور ان کے علاوہ صحن حرم بھی نبوی سجدہ گاہ تھا۔ ان میں دن کی نمازیں بھی تھیں اور رات کی نمازیں بھی۔ نماز تہجد کی فرضیت یا مسنونیت پر بحث بعد میں آئے گی لیکن صلوٰۃ اللیل کا نبوی معمول شروع سے رہا تھا۔ اور یہ نماز اولین شب کی بھی ہو سکتی ہے کہ روایات سے ایسا ہی معلوم ہوتا ہے۔ چاشت کی نماز وغیرہ کا ذکر اوپر آچکا ہے۔ ان کے علاوہ دوسری نبوی نمازوں کے معمول کا ذکر ذیل میں کیا جا رہا ہے۔

۱۔ مشہور واقعہ ہے کہ حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ نے اسلام لانے کے بعد ۶۱۶ء میں اکابر قریش سے لڑ جھگڑ کر کعبہ کے زیر سایہ مسجد حرام میں نماز پڑھنے کا حق تمام مسلمانوں کے لئے حاصل کیا اور رسول اکرم ﷺ سمیت سب نے نماز پڑھی۔ یہ معاصر صحابی حضرت عبداللہ بن مسعود ہذلی رضی اللہ عنہ کی یعنی شہادت ہے۔ (۸۲) ابن اسحاق وابن ہشام کی روایات میں اختصار پایا جاتا ہے۔ دوسری روایات میں کافی تفصیل ہے کہ رسول اکرم ﷺ تمام مسلمانوں کے ساتھ مسجد حرام تشریف لے گئے اور وہاں باجماعت نماز ادا فرمائی اور یہ پہلی اسلامی نماز تھی جو علانیہ باجماعت مسجد حرام میں کعبہ کے پاس پڑھی گئی۔

۲۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے قبول اسلام کی دوسری روایات میں بھی رسول اکرم ﷺ کے صحن کعبہ میں نماز ادا کرنے کا ذکر ملتا ہے۔ ابن اسحاق کی دوسری روایت کے مطابق حضرت عمرؓ طواف کے ارادے سے مسجد پہنچے تو رسول اکرم ﷺ کو نماز پڑھتے ہوئے پایا۔

فجنت المسجد اريد ان اطوف بالكعبة، فاذا رسول الله ﷺ

قائم يصلي۔ (۸۳)

۳۔ حافظ ابن سید الناس نے اس ضمن میں ایک اور روایت نقل کی ہے جو ابن اسحاق کی مذکورہ بالا روایت کے مطابق ان کے اپنے بیان پر مبنی ہے۔ حضرت عمرؓ رسول اللہ ﷺ سے معارضے کے لئے گئے تو آپ کو مسجد میں نماز میں سورہ فاتحہ پڑھتے ہوئے سنا اور سخت متاثر ہوئے۔

خرجت العرض رسول الله ﷺ قبل ان اسلم فوجدته قد

سبقني الى المسجد فقامت خلفه فاستفتح سورة الحاقفة فجعلت

اتعجب۔ (۸۴)

۴۔ مختلف احادیث میں رسول اکرم ﷺ کے صحن کعبہ میں مختلف اوقات میں نماز پڑھنے کی صراحت آتی ہے۔ امام بخاری اور دوسرے محدثین و اصحاب سیر نے ایک روایت یہ بیان کی ہے کہ رسول اکرم ﷺ مسجد حرام میں نماز ادا فرما رہے تھے کہ دشمن جان و ایمان عقبہ بن ابی معیط اموی آیا اور اپنی

چادر رسول اکرم ﷺ کی گردن مبارک میں ڈال کر گلا گھونٹنے لگا تو حضرت ابو بکرؓ نے آ کر آپ کو پھندے سے نکالا اور اس دشمن کو دھکا دے کر ہٹایا:

رأيت عقبه بن ابي معيط جاء الى النبي ﷺ وهو يصلي، فوضع
رداءه على عنقه فخنقه به خنقا شديدا، فجاء ابو بكر حتى دفعه
عنه (۸۵)

امام بخاریؒ ہی کی ایک اور حدیث ایک دوسرے واقعہ نماز نبویؐ سے متعلق ہے۔ اس کا خلاصہ یہ ہے کہ رسول اکرم ﷺ کعبہ میں نماز ادا فرما رہے تھے کہ اکابر قریش نے اسی دشمن جان و ایمان عقبہ اموی کے ذریعے آپ کے سر اقدس پر اوچھڑی رکھوا دی۔ حضرت فاطمہ بنت رسول اللہ ﷺ کو خیر ہوئی تو انہوں نے آپ ﷺ کو اس اذیت سے چھٹکارا دلایا اور پھر آپ نے قریشی اکابر کو بددعا دی۔ یہ روایت بھی ایک عتیق شہاب حضرت عبداللہ بن مسعودؓ جہلی رضی اللہ عنہ کی بیان کردہ ہے اور امام بخاریؒ نے اس کو بہت سے ابواب میں بیان کیا ہے۔ (۸۶)

حافظ ابن کثیر رحمہ اللہ نے ایک روایت یہ بیان کی ہے کہ رسول اکرم ﷺ مسجد حرام میں کعبے کے پاس نماز ادا فرما رہے تھے۔ جب فرعون امت ابو جہل مخزومی نے آپ کو قتل کرنے کے ارادے سے پیش قدمی کی مگر اللہ تعالیٰ نے آپ کی حفاظت فرمائی۔ یہ روایت دوسرے امامان حدیث و سیرت نے بھی بیان کی ہے اور ان سب کی روایات میں آپ ﷺ کے نماز پڑھنے کی صراحت ہے۔ (۸۷)

گھریلو مساجد میں نماز

بہت سی روایات کا اتفاق ہے کہ رسول اکرم ﷺ اپنے خانہ مبارک کی مسجد میں بھی نمازیں ادا فرماتے تھے۔ بسا اوقات آپ کی تلاوت قرآن سننے کے لئے اکابر قریش بھی جمع ہو جاتے۔ وہ بالعموم رات کی نمازوں میں تلاوت نبوی سنا کرتے تھے۔ ابن اسحاق نے تین بڑے قریشی اکابر ابو سفیان اموی، ابو جہل مخزومی اور اخص ثقفی کے تلاوت نبوی ﷺ سننے کا واقعہ بیان کیا ہے:

خرجوا الليلة ليستمعوا من رسول الله ﷺ، وهو يصلي من
الليل في بيته۔ (۸۸)

اور ان تینوں نے تین مسلسل راتوں میں نماز کی تلاوت نبویؐ سنی تھی اور بعد میں معاہدہ کر کے

نہ سننے کی قسم کھائی تھی۔ اور یہ صرف ایک واقعہ نہیں بہت سی روایات سے ثابت ہوتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ برابر اپنی گھر یلو مسجد میں پورے مکی عہد میں نمازیں پڑھتے رہے۔ حافظ ابن سید الناس نے ایک روایت آیت کریمہ: وَلَا تَجْهَرُ بِصَلْوٰتِكَ وَلَا تَخَافُ بَهَا (۸۹) کے سبب نزول کے بارے میں نقل کی ہے۔ اس میں یہ صراحت بھی ملتی ہے کہ رسول اکرم ﷺ جب بلند آواز سے نماز میں تلاوت فرماتے تو قریش کے لوگ تتر بتر ہوجاتے اور سننے سے گریز کرتے مگر جب آپ نمازوں میں قرأت قرآن آہستہ فرماتے تو وہ چپ چپا کر سنا کرتے تھے۔ (۹۰)

رسول مکرم ﷺ کی اتباع میں صحابہ کرامؓ نے بھی اپنی گھر یلو مسجد میں تعمیر کر لی تھیں جن میں وہ نمازیں پڑھا کرتے تھے۔ یہ ایک عمومی واقعہ اور حقیقت ثابت ہے۔ بعض صحابہ کرامؓ کی مساجد اور ان میں نمازیں ادا کرنے کا واضح ذکر ملتا ہے۔

۱۔ مسجد حضرت خدیجہؓ: حضرت خدیجہؓ اور ان کی بنات مطہرات اپنی گھر یلو مسجدوں میں نمازیں ادا کیا کرتی تھیں جیسا کہ اوّل نماز کا ذکر آچکا ہے۔

۲۔ مسجد ابو بکر صدیقؓ: خانہ صدیقی میں مسجد اور اس میں نماز و تلاوت کا ذکر ابن الدغنی کی جوار کے ضمن میں ملتا ہے۔

حضرت ابو بکرؓ کی مسجد محلہ بنو نجج میں ان کے احاطے کے دروازے پر تھی، وہ جب اس میں نماز پڑھتے تو روتے تھے کہ بہت رقیق القلب شخص تھے۔ (۹۱)

۳۔ مسجد عمار بن یاسر بقول بلاذری وہ مکہ مکرمہ کی اولین مسجد تھی اور وہ اس کے اولین نمازی تھے۔ اول من اتخذ مسجدا فی بیتہ یصلی فیہ۔ (۹۲)

یہ صرف چند مسجدوں کا ذکر ہے ورنہ حقیقت یہ ہے کہ مکی صحابہ کرامؓ کے گھروں میں ان کی مسجدیں تھیں جہاں وہ نمازیں پڑھا کرتے تھے، مرد حضرات تو باہر شعاب مکہ اور حرم مکہ میں بھی نمازیں ادا کر لیا کرتے تھے مگر خواتین مکہ تو بلاشبہ اپنی گھر یلو مسجدوں میں ہی فریضہ ادا کیا کرتی تھیں، جیسا کہ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کے واقعے سے ظاہر ہوتا ہے۔ (۹۳)

ابتدائے رسالت میں نماز کے احکام

قرآن مجید کی اولین تنزیل کی پہلی صبح ہی سے یعنی ۲۷ رمضان ۳۱ نبوی (مطابق اکتوبر ۶۱۰)

کے دن سے نماز کا آغاز ہوا۔ حضرت جبرائیل علیہ السلام نے رسول اکرم کو آ کر وضو سکھایا اور نماز کی عملی تعلیم دی۔ روایات سیرت اور آراء محدثین کے مطابق یہ ایک وقت کی نماز تھی جو دو رکعتوں پر مشتمل تھی اور بقول ابن کثیر ان میں چار سجدے تھے، یعنی ہر ایک رکعت میں دو سجدے۔ ان کے علاوہ دوسرے ارکان و اعمال نماز کا ذکر نہیں ملتا۔ البتہ قیاس کیا جاسکتا ہے اور وہ صحیح بھی ہے کہ نماز میں تکبیر تحریمہ، قیام اور دوران قیام ہاتھوں کا باندھنا، رکوع، دو سجدوں کے درمیان جلسہ، آخری رکعت میں تشہد وغیرہ کا قعود اور سلام کے ذریعے نماز ختم کرنے کا طریقہ وغیرہ بھی شامل تھا۔ اسی طرح دوران قیام قرأت قرآن اور رکوع و سجود وغیرہ کی تسبیحات بھی۔ ممکن ہے کہ تلاوت قرآن اور تسبیحات رکوع و سجود تو وہ وغیرہ کی تعلیم کچھ دیر بعد ہوئی ہو مگر ہوئی ضرور تھی۔ اور نماز کی وہی ہیئت تھی جو آج یا اسراء و معراج کے بعد پایہ تکمیل کو پہنچی۔ ان احکام نماز پر مزید بحث و تحقیق ہجرت نماز کی فرضیت کے بعد کے زمانے میں کریں گے۔ لیکن زمانی ترتیب کے لحاظ سے بعض شرائط نماز اور احکام پر بحث یہیں کرنی ہے۔

طہارتِ مقام کا مسئلہ

نماز کے صحیح ہونے کی شرائط میں سے کپڑوں کی پاکی، جسم کی طہارت اور وضو کی فرضیت کا بیان ہو چکا ہے اور ثابت ہو چکا ہے کہ ان تین شرائط کی باقاعدہ تعلیم بھی قرآنی تعلیم کے علاوہ تربیت جبرائیلی میں داخل و شامل تھی۔ اسی میں جسم و لباس کی طہارت پر قیاس کر کے مقام و مکان نماز کی پاکی بھی شامل کی جاسکتی ہے کہ وہ منطقی طور سے بھی ضروری ہے اور عقل سلیم میں بھی آتی ہے کہ پاک جگہ ہی پر نماز جیسی عبادت کی جاسکتی ہے خصوصاً جبکہ جسم و لباس کی طہارت کے علاوہ وضو کی فوری طہارت بھی لازمی قرار دی گئی ہو۔ بعض علمائے اسلام نے سورہ مدثر: ۴ سے اس کا قیاس بھی کیا ہے اور صحیح کیا ہے۔ (۹۴)

قبلے کا تعین

نماز کی صحت کی شرائط میں سے ایک قبلہ بھی ہے کہ نماز کی کاؤرخ صحیح قبلے کی صحیح سمت و رخ میں ہو۔ روایات سیرت ہی میں نہیں احادیث محدثین میں بھی اس موضوع پر کچھ ثبوت، پختہ شواہد اور قطعی معلومات دستیاب ہیں۔ منطقی طور سے اور عقلی استدلال کی بنا پر یہ واضح ہوتا ہے کہ حضرت جبرائیل علیہ السلام نے جب رسول اکرم ﷺ کو اولین نماز کی تعلیم دی تھی تو کسی خاص سمت میں ہی اپنا رخ کیا ہوگا اور رسول اکرم ﷺ کو اسی جانب اپنا رخ مبارک کرنے کو کہا ہوگا۔ وہ سمت قبلہ کیا تھی؟ بعض اکاؤڈکا

روایات میں جو حوالہ آتا ہے کہ خانہ کعبہ کی طرف رخ کیا گیا تھا۔ لیکن یہ روایت صحیح نہیں معلوم ہوتی۔ امام طبرانی کی ایک روایت ہے کہ نبی ﷺ نے شروع میں کعبہ کی طرف رخ کر کے نماز پڑھی پھر مکہ ہی میں بیت المقدس کی طرف قبلہ کر دیا اور تین سال تک مکہ میں اُدھر رخ کیا۔ پھر مدینے میں سولہ ماہ تک۔

صلی النبی ﷺ اول ماصلى الى الكعبة، ثم صرف الى بيت

المقدس وهو بمكة فصلى ثلاث جحج ثم هاجر فصلى اليه بعد

قدومه المدينة ستة عشر شهراً۔ (۹۵)

بعد کی واضح روایات اور صحیح احادیث سے ثابت ہوتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ کو شروع ہی سے غالباً حضرت جبریل علیہ السلام کی اولین تعلیم نماز کے وقت سے ہی قبلہ بتایا گیا تھا۔ اور وہ بیت المقدس کی جانب تھا، یعنی اسلام کے قبلہ اول کی طرف۔ کعبہ کی طرف اولین نماز میں رخ کرنے کا معاملہ روایت و استدلال دونوں کے خلاف جاتا ہے کہ ایک آدھ یا چند دنوں تک تو رخ خانہ کعبہ کی طرف کیا جائے اور پھر کچھ دنوں بعد بیت المقدس کی طرف رخ موڑنے کو کہا جائے۔ یہ تو تحویل قبلہ کا معاملہ ہو جاتا ہے۔ طبرانی کے علاوہ طبری کی اسی معنی کی روایت کا حوالہ حافظ ابن حجر نے دیا ہے مگر سو خرد ذکر کے راوی و روایت کو ضعیف بھی بتایا ہے۔ ایسی روایات کے علاوہ اس کا اشارہ قرینہ بھی کسی جگہ نہیں ملتا۔ لہذا خانہ کعبہ کی طرف رخ کو بیان کرنے والی روایت صحیح نہیں ہو سکتی، اور اس کی تردید حضرت ابن عباس کی ایک اور صحیح روایت اور دوسری احادیث و روایات سیرت سے ہو جاتی ہے۔ حالانکہ حافظ ابن حجر نے تطبیق کی کوشش کی ہے۔ بیت المقدس کی طرف رخ کر کے نماز پڑھنے اور دوران عبادت اسے قبلہ بنانے کا حکم بلاشبہ وحی الہی پر مبنی تھا۔ خواہ وہ حضرت جبرائیل علیہ السلام کی تعلیم کے ذریعے ہوا ہو یا وحی والقائے ربانی کی دوسری صورتوں کے ذریعے، یا آپ ﷺ نے از خود اختیار کیا ہو یعنی اپنے اجتہاد سے۔ حافظ ابن حجر نے اجتہاد والی بات کی تردید دوسری روایات میں فراہم کی ہے مگر وہ ایسی غلط بھی نہیں کہ اجتہاد بھی تو نبوی حکمت پر مبنی تھا۔ جس معاملے میں آپ ﷺ کو ہدایت ربانی اور وحی الہی واضح، بین اور حتمی نہیں ملتی تھی اس میں وہ حضرت ابن عباس کی حدیث مبارک کے مطابق اہل کتاب کی پیروی پسند فرماتے تھے۔ خواہ آپ ﷺ دل سے خانہ کعبہ کو قبلہ بنانا چاہتے ہوں۔ جیسا کہ قرآن مجید میں سورہ بقرہ ۱۴۴ کی تحویل قبلہ کی الہی صراحت سے ثابت ہوتا ہے۔ قبلہ اول کی تعیین بہر حال وحی ربانی پر مبنی تھی:

كان رسول الله ﷺ صلى نحو بيت المقدس وكان رسول الله

ان یوجد الی الکعبة۔ (۹۶)

قرآن مجید کی سورہ بقرہ کی اس سے پہلی آیت کریمہ وَمَا جَعَلْنَا الْقِبْلَةَ الَّتِي كُنْتَ عَلَيْهَا
اِلَّا لِنُعَلِّمَ مَنْ يَتَّبِعُ الرَّسُولَ مِمَّنْ يَنْقَلِبُ عَلٰی عَقْبَيْهِ ۗ وَاِنْ كَانَتْ لَكَبِيْرَةً اِلَّا عَلٰی الَّذِيْنَ هَدٰى
اللّٰهُ ۗ (۹۷) سے بھی ان دونوں حقیقتوں کا علم ہوتا ہے: ایک یہ کہ بیت المقدس کا قبلہ مقرر ہونا منجانب الہی
تھا اور اس کی حکمت یہ تھی کہ رسول اکرم ﷺ کی غیر مشروط اتباع اور اپنی مرضی کے خلاف بھی پیروی کی
جائے کہ یہی دو شرطیں تو اخلاص و ایمان اور تسلیم و رضا کی ہیں۔ دوسرے یہ کہ بیت المقدس کا قبلہ بنانا
لوگوں پر خاص طور پر قریش مکہ اور دوسرے عرب عصبيت والوں پر خاصا شاق تھا کہ وہ ان کا قبلہ رہا تھا۔
رسول اکرم ﷺ اور آپ کے مخلص مکی اور دوسرے صحابہؓ نے بلا چون و چرا اپنی پسند کے خلاف ہونے کے
باوجود اسے قبول کر لیا تھا۔ تاہم حضرت براء بن معرور خزرجیؓ جیسے عرب حمیت والے بھی بعض صحابہ کرامؓ
تھے جو مشکل سے مانے تھے کہ اتباع رسول ایمان کے لئے لازمی تھی۔ (۹۸)

متعدد احادیث نبویؐ میں بھی واضح بیان ملتا ہے کہ مکہ مکرمہ میں اول دن سے بیت المقدس قبلہ
نبوی رہا تھا۔ اور پورے تیرہ سالہ مکی دور حیات میں (۶۱۰-۶۲۲ء) میں شام کی ہی طرف مسلمانوں کا قبلہ
رہا، بلکہ اس کے کچھ عرصے بعد تک۔ حافظ ابن حجر نے امام احمدیؒ کی ایک روایت حضرت ابن عباسؓ سے نقل
کی ہے کہ رسول اکرم ﷺ مکہ مکرمہ میں بیت المقدس کی جانب رخ کر کے نماز پڑھا کرتے تھے حالانکہ
کعبہ آپ کے سامنے ہوتا تھا۔ (۹۹)

حافظ ابن کثیر اور دوسرے محدثین کرام کا واضح بیان ہے کہ اس باب میں بہت سی احادیث
ہیں اور ان کا خلاصہ یہ ہے کہ رسول اکرم ﷺ کو بیت المقدس کے ضحرہ کی جانب رخ کرنے کا حکم دیا گیا
تھا اور آپ کے میں دونوں رکنوں کے درمیان اس طرح نماز پڑھتے کہ سامنے تو کعبہ ہوتا مگر آپ کا اصل
قبلہ ضحرہ بیت المقدس ہوتا تھا۔ (۱۰۰)

روایات سیرت میں تقریباً اجماع پایا جاتا ہے کہ مکہ مکرمہ میں رسول اکرم ﷺ اور مکی
مسلمانوں کا قبلہ بیت المقدس تھا اور وہ پورے تیرہ سال تک رہا۔ ان روایات کا تعلق مختلف زمانوں سے
ہے جو اس کو واقعی حقیقت بناتا ہے۔ ابن اسحاق کی روایت میں بعض احادیث نبویؐ کے مطابق
بیان ملتا ہے کہ رسول اکرمؐ جب مکہ مکرمہ میں نماز ادا فرماتے تھے تو آپ ﷺ کا قبلہ شام کی طرف ہوتا اور
آپ جب بھی نماز پڑھتے تو رکن یمانی اور حجر اسود کے درمیان پڑھتے اور کعبے کو اپنے اور شام کے درمیان

بنالیتے تھے۔ (۱۰۱)

ابن اسحاق نے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے قبول اسلام کی دوسری روایت میں بھی اسی بیان کو دہرایا ہے اور وہ حضرت عمرؓ کے مشاہدے پر مبنی اور ان کی روایت سے بیان کیا ہے۔ اسے ایک عینی گواہ کی شہادت پر مبنی بیان کہا جاسکتا ہے:

فجنت المسجد اريد ان اطوف الكعبة، فاذا رسول الله قائم
يصلى، وكان اذا صلى استقبال الشام، وجعل الكعبة بينه وبين
الشام، وكان مصلاه بين الركنين، الركن الاسود والركن
اليماني۔ (۱۰۲)

ان روایات میں ایک فقرہ یہ ہے کہ آپ ﷺ نماز کے دوران کعبہ مکرمہ کو اپنے سامنے رکھتے تھے حالانکہ قبلہ آپ کا شام کی طرف تھا، گویا کہ آپ اپنی پسند اور عرب سائیکس کی رعایت بھی فرمایا کرتے تھے۔ اس میں بظاہر کوئی قباحت نظر نہیں آتی لیکن ہے۔ اول تو رسول اکرم ﷺ ایسا کوئی حیلہ نہیں کر سکتے تھے کہ وہ آپ کے مصعب نبوت اور شان عبودیت کے بالکل خلاف و منافی تھا۔ دوسرے خانہ کعبہ میں تو اس کی رعایت اور مسجد حرام میں اس کی توجیہ کی جاسکتی ہے کہ وہاں آپ دونوں مقامات مقدسہ کو قبلہ نما بنا لیتے تھے لیکن مسجد حرام کے باہر، اپنے خانہ اطہر میں، غار حرا میں، مکے کی وادیوں میں اور دوسرے مقامات مکہ وغیر مکہ میں تو ان کی رعایت ناممکن تھی۔ خاص طور سے ان مقامات میں جو کعبہ مقدسہ اور بیت المقدس کے درمیان میں جانب شمال واقع تھے۔ ظاہر ہے کہ وہاں قبلہ صرف ایک تھا۔ لہذا کعبے کو سامنے رکھنے کا فقرہ محض برائے تطبیق ہے اور ہمارے علماء و محدثین کرام کی عادت اور سنت کے عین مطابق ہے۔ ورنہ حقیقت یہ ہے کہ مکہ مکرمہ میں قبلہ صرف بیت المقدس تھا اور رسول اکرم ﷺ اور صحابہ کرام رضوان اللہ جمیعین اسی کی پاسداری فرماتے تھے۔ (۱۰۳)

نماز پنج گانہ کی فرضیت

ابتدائے تنزیل قرآن سے معراج نبوی تک مکی عہد نبوی کا عرصہ مشہور روایت کے مطابق تقریباً نو سال سے زیادہ کا ہے۔ دراصل اسراء و معراج کی تاریخ میں علماء و محدثین کا شدید اختلاف پایا جاتا ہے جس سے یہاں بحث نہیں ہے۔ (۱۰۳) بعض روایات کے مطابق بعثت کے بارہ سال بعد معراج کا

واقعہ پیش آیا۔ گویا ۶۱۰ء سے ۶۲۱ء تک کا طویل عرصہ گزرا۔ اس دوران صرف صبح و شام دو وقت کی نمازیں ہی فرض رہیں اور وہ بھی دو دو رکعتیں، یعنی نماز فجر اور نماز عصر کی دو، دو رکعتیں البتہ رات کی نماز بھی مسنون ہو چکی تھی۔

یہ طویل عرصہ اسلام بھی اُس نظریے کی کاٹ کرتا ہے جس کے مطابق کئی عہد میں اسراء و معراج سے قبل کوئی نماز فرض نہیں ہوئی تھی۔ اڈل تو یہ تصور ہی ناقابل قبول ہے کہ اسلام کے اس تعمیری دور اور ارتقائی زمانے میں، اور وہ بھی جب اسلام کی دینی بنیاد رکھی جا رہی تھی، نماز کی فرضیت نہیں ہوئی تھی۔ دوسرے واقعاتی شہادتوں کا تو اثر ثابت کرتا ہے کہ اس دوران رسول اکرم ﷺ نہ صرف بنفس نفیس نماز ادا فرماتے تھے بلکہ اسلام کے ایک عظیم ترین رکن کی حیثیت سے اس کی ادائیگی کا حکم بھی دیتے تھے اور صحابہ کرامؓ سے اس کی تعمیل کراتے تھے۔ تیسرے یہ کہ نماز قبول اسلام کی علامت اور مسلمان ہونے کی نشانی بن گئی تھی۔ چوتھے رسول اکرم از خود اتنے بڑے فرض کا فیصلہ نہیں فرما سکتے تھے وہ تھینا وحی الہی پر مبنی تھا اور وہ بھی حضرت جبرائیل علیہ السلام کے ذریعے آیا تھا۔ پانچویں یہ کہ غیر مسلم دشمن تک اس کو رکن اسلام اور دعوت نبویؐ کا اہم ترین جزو گردانتے تھے جیسا کہ حدیث ہرقل میں حضرت ابوسفیان اموی کا تبصرہ ہے یا مرننا بالصلوٰۃ (۱۰۵) چھٹے مذہبی قانون ارتقا کا تقاضا تھا کہ پہلے ایک پھر دو نمازیں فرض ہوں۔ اور جب امت کی طبائع عادی ہو جائیں تو رات دن کی کامل نمازوں کا حکم آئے جیسا کہ معراج کے بعد آیا۔ اور ساتویں حکمت الہی کا یہی تقاضا تھا۔

علمائے محدثین اور پوری امت اسلامی کا اجماع ہے کہ پانچ نمازوں فجر، ظہر، عصر، مغرب، عشاء کی فرضیت اسراء و معراج کے واقعے کے دوران ہوئی اور آسمان پر اللہ تعالیٰ نے براہ راست رسول اکرم ﷺ کو ان پانچ نمازوں کے پڑھنے کا حکم دیا۔ وہ شروع میں پچاس نمازیں تھیں مگر درخواست نبویؐ پر پانچ کو پچاس کے برابر کر دیا گیا: ففسر ض اللہ علی امتی خمسين صلاة، فقال ہی خمس وھی خمسون اور حکمت الہی یہی تھی کہ اسلام کے عظیم ترین رکن کا حکم براہ راست زبان الہی سے رسول اکرم ﷺ کو دیا جائے۔ (۱۰۶)

پانچ نمازوں کا ارتقا

معراج نبوی ﷺ کے بعد نماز پانچ گانہ ہوئی تو بعض بہت ضروری، اہم، دُور رس اور مستقل

تبدیلیاں بھی رونما ہوئیں۔ ان کا بالعموم تجزیہ نہیں کیا جاتا۔ محدثین کرام، مؤرخین اسلام اور سیرت نگارانِ رسول ﷺ اس باب کی بعض روایات و احادیث بیان کرنے پر اکتفا کرتے ہیں اور مکی دورِ حیات میں ان انقلابی تبدیلیوں اور ان کے مستقل نتائج و اثرات کا ذکر نہیں کرتے، جو اُس عظیم الشان امرِ الہی نے پیدا کیا تھا۔ مثال کے طور پر حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے حوالے سے یہ روایت تو بیان کی جاتی ہے کہ نمازوں کی رکعات دو دو ہی رہیں۔ امام بخاری نے واقعہ معراج کے ضمن میں مذکورہ بالا حدیث نقل کی ہے اور دوسرے امامانِ حدیث و سیرت نے بھی۔ (۱۰۷) لیکن اسی فرضیت نمازِ پنجگانہ سے متعلق اور بھی روایات و احادیث ملتی ہیں، اُن کا ذکر بھی بالعموم نہیں کیا جاتا تو تجزیہ کیونکر ہو؟

رکعاتِ مغرب کی تعداد

چار نمازوں فجر، ظہر، عصر، عشا کی حد تک دو رکعتوں کی روایت صحیح ہے مگر مغرب کے لئے صحیح نہیں۔ ظاہر ہے کہ اسراء و معراج سے قبل بھی ایک یا دو وقت کی نمازوں پر حضرت عائشہ کی حدیث کے اولین مذکورہ حصے کا اطلاق ہوتا ہے۔ اُس وقت تک مغرب کی نماز فرض نہیں ہوئی تھی۔ لہذا اُس کی رکعتوں کا فرق واضح نہ ہونا منطقی اور صحیح معلوم ہوتا ہے۔ مشکل یہ ہے کہ ایسی تمام روایات و احادیث میں قیام و حضور کے دوران دو دو رکعتوں کے اضافے کا ظہر و عصر و عشاء میں ذکر ملتا ہے اور قصر کا بھی مگر مغرب کی رکعتوں کی تعداد کا فرق نہیں بیان کیا جاتا۔ بہر حال متعدد جامع تجزیہ نگاروں نے اس فرق کو محسوس کیا اور روایات و احادیث جمع کر کے اُن پر بحث کی ہے۔ ان میں ابن حجر بہت اہم ہیں جو اپنے پیشرو حضرات کی تمام روایات کو جمع کر کے تجزیہ کرتے ہیں۔ انہوں نے امام سیرت ابن اسحاق کی ایک روایت نقل کی ہے جس کے مطابق مغرب میں تین رکعتیں واقعہ معراج میں فرض کی گئی تھیں: حدیثی صالح بن کیسان بہذا الاسناد الا المغرب فانها كانت ثلاثاً مزید صراحت کی ہے کہ امام نے اپنے طریق سے اسی روایت کو بیان کیا ہے۔ حافظ موصوف نے اس پر اپنی رائے بھی لکھی ہے کہ ”تمام دلائل سابقہ پر نظر کرنے کے بعد مجھے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اسراء کی رات میں تمام نمازوں کی دو دو رکعات مقرر کی گئیں سوائے مغرب کے“۔ انہوں نے امام ابن خزیمہ، ابن جان اور حافظ بیہقی کا حوالہ بھی دیا ہے۔ پھر نمازِ مغرب کی تین رکعتوں کی حکمت یہ بتائی ہے کہ وہ دن کی نماز وتر ہے، جیسے کہ رات کی وتر میں تین رکعتیں مقرر کی گئی ہیں:

والذی ینظر لی وبہ تجتمع الادلة السابقة، ان الصلوات

فرضت لیلۃ الاسراء رکعتین رکعتین الالمغرب، کما روی ابن خزیمة و ابن جان و البیهقی من طریق الشعبي عن مسروق عن عائشة، و صلاة المغرب لانها وتر النهار۔ (١٠٨)

حافظ ابن سید الناس نے نماز پنجگانہ کی رکعات پر علماء و فقہاء کے اختلاف سے بحث کی ہے۔ اُن کے مطابق ایک طبقے کا خیال ہے کہ اول اول دو رکعات ہی فرض کی گئیں پھر حضرت کی نماز میں اضافہ کر کے چار کی تکمیل کر دی گئی اور سفر کی نماز قصر دو ہی پر قائم و دائم رہی۔ یہ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے علاوہ شععی، میمون بن مہران اور محمد بن اسحاق وغیرہ کی روایت ہے۔ اُن کے دوسرے طبقے کا مسلک ہے کہ اولین فرضیت نماز میں چار رکعات ہی فرض ہوئی تھیں، سوائے مغرب کے جس کی تین رکعات تھیں اور فجر کی دو رکعتیں ہی تھیں۔ یہ امام حسن بصری، نافع بن جبیر بن مطعم اور ابن جریج کا خیال ہے۔ تیسرے طبقے کا خیال ہے کہ اول روز ہی سے حضرت میں چار رکعات اور سفر میں دو رکعات فرض کی گئی تھیں۔ یہ حضرت ابن عباسؓ سے روایت کیا جاتا ہے۔

حافظ موصوف نے مزید بحث کرتے ہوئے لکھا ہے کہ مکہ میں اول اول دو رکعات آغاز دن میں فرض کی گئیں اور دو اس کے آخر میں اور اس باب میں حضرت عائشہؓ کی حدیث نقل کی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے دو دو رکعتیں فرض فرمائی تھیں پھر حضرت کی نمازوں میں اضافہ فرمایا۔ اس خیال کو امام ابو اسحاق حربی کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔ حافظ موصوف نے اس پر ابن عبد البر کا نقد بھی نقل کیا ہے کہ امام حربی نے حضرت عائشہؓ کی حدیث سے جو استناد کیا ہے وہ صحیح نہیں ہے کیونکہ ”الصلاة“ میں جو اللف لام ہے وہ اس حدیث کو نماز پنجگانہ سے متعلق بتاتا ہے کہ معرفہ معبود کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ حافظ موصوف نے ایک اور حدیث حضرت عائشہؓ سے نقل کی ہے کہ نماز حضرت ہو یا نماز سفر دو دو رکعات ہی اول اول فرض ہوئی تھیں اور جب رسول اکرم ﷺ کا مدینے میں قیام ہوا تو نماز حضرت میں دو رکعتوں کا اضافہ کر دیا گیا اور نماز فجر کو طویل قرأت کے سبب اور نماز مغرب کو وتر نہار کے سبب اپنی حالت پر باقی رکھا گیا۔ (١٠٩)

ابن سید الناس کی اس مفصل و مدلل بحث میں اور بھی بعض اہم نکات ہیں جن سے ہمیں سیرت دست بحث نہیں، لیکن یہ تبصرہ کئے بغیر چارہ نہیں کہ یہ پوری بحث نماز حضرت اور نماز قصر کے سیاق و سباق میں کی گئی ہے۔ کئی اسلام میں اس تفریق کا پتہ نہیں چلتا۔ اور صحیح بات یہی معلوم ہوتی ہے کہ چار نمازوں میں صرف دو دو رکعات ہی فرض ہوئی تھیں اور نماز مغرب میں تین رکعات۔ باقی بحث ارتقائے نماز سے متعلق ہے۔

اوقات پنج گانہ کا تعین

نماز پنج گانہ کی فرضیت کے بعد اُن کے اوقات کا تعین کیا گیا جس طرح اس سے قبل ایک یا دو نمازوں کا وقت مقرر ہوا تھا۔ قرآن مجید میں بلاشبہ پہلے ایک یا دو نمازوں کے اوقات کا حوالہ ملتا ہے اور اسی طرح نماز پنجگانہ کے اوقات کا بھی ذکر آتا ہے۔ لیکن دونوں کی تعین اوقات عمومی انداز کی ہے اور ان کی ساعتوں اور گھڑیوں کے مطابق کچی تعین علمائے کرام نے کی ہے۔ اور یہ تعین علماء دراصل اُن کے استنباط و خیال پر مبنی ہے۔ اور وہ بلاشبہ بڑی حد تک صحیح بھی ہے۔ لیکن بہر حال ہے وہ استنباط و نتیجہ ہی ہے۔

اسراء و معراج نئے قبل سورہ مومن وَ سَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ بِالْعَشِيِّ وَالْأَبْكَارِ O (۱۱۰) کی بنیاد پر امام مزنی، یحییٰ بن سلام اور حضرت ابن عباسؓ سمیت ایک جماعت سلف نے مقرر کیا تھا کہ ایک نماز سورج کے غروب سے قبل تھی اور دوسری اس کے طلوع سے پہلے۔ (۱۱۱) بہر حال وہ خالص استنباط پر مبنی ہے اور اگر اس کی تائیدی و واقعاتی شہادت ملتی ہے تو رسول اکرم ﷺ کے اور آپ کے صحابہ کرامؓ کے اقوال و اعمال سے۔

اسی طرح نماز پنج گانہ کے اوقات کی تعین بھی بہت سے علمائے کرام نے قرآنی آیات کریمہ کے حوالے سے کی ہے۔ مولانا سید سلیمان ندویؒ اُن میں سے ایک اہم ترین عالم ہیں جنہوں نے نماز پنج گانہ کے ارتقا پر بحث کی ہے اور اوقات کی تعین بھی کی ہے۔ انہوں نے حسب ذیل آیات کریمہ کے حوالے سے ان پنج گانہ اوقات کو متعین کیا ہے۔ سورہ مزمل: ۱، مومن: ۶، احزاب: ۶، فتح: ۱، اعراف: ۲۳، انعام: ۶، نور: ۵، ۸، کہف: ۳، طور: ۲، بنی اسرائیل: ۹، دہر: ۳، طہ: ۸، ق: ۳۔ (۱۱۲)

متعدد دوسرے علماء و اہل علم نے بھی یہی کیا ہے۔ یہ بہر حال ذاتی استنباطات یا عمومی بیانات پر تعین اوقات کا معاملہ ہے اور پکا نہیں ہے۔ دوسرے ان آیات کریمہ میں بعض مدنی سورتوں کی آیات کریمہ بھی شامل کر لی گئی ہیں حالانکہ معاملہ و واقعہ کی ہے اور ہماری بحث کی آیات کریمہ کا ہی بنیادی طور سے تقاضا کرتی ہے۔

احادیث و روایات کی بنا پر تعین

قطعی اور حتمی تعین اوقات نماز کے لئے ہمیں احادیث و روایات پر بھروسہ کرنا پڑتا ہے جو ثقہ و معتمد ہیں۔ بعض احادیث میں بھی بالخصوص صحیحین میں پانچوں نمازوں کے اوقات کے بارے میں عمومی

اندازِ تعین اختیار کیا گیا ہے جیسا کہ مؤطا، بخاری و مسلم وغیرہ میں ہے کہ حضرت جبرائیل علیہ السلام نازل ہوئے اور انہوں نے نماز پڑھی اور رسول اکرم ﷺ نے نماز پڑھی، پھر نماز پڑھی رسول اللہ نے نماز پڑھی، پھر نماز پڑھی اور رسول اللہ ﷺ نے نماز پڑھی، پھر جبرائیل نے نماز پڑھی اور رسول اللہ نے نماز پڑھی، پھر انہوں نے نماز پڑھی، اور رسول اللہ نے نماز پڑھی اور جبرائیل ہی نے رسول اللہ ﷺ کے لئے نماز کے وقت کو مقرر کیا۔ (۱۱۳)

مؤخر الذکر کتب سیرت میں وضاحت ہے کہ پہلے دن ظہر کی نماز سورج کے زوال کے بعد، عصر کی نماز ایک مثل سایہ کے وقت، مغرب غروب کے معاً بعد، اور عشاء کی نماز شفق کے بعد پڑھی گئی اور فجر طلوع فجر کے ساتھ۔ دوسرے دن ظہر ایک مثل سایہ پر، عصر دو مثل سایہ پر، مغرب غروب کے معاً بعد اور عشاء ایک تہائی رات کے گزرنے پر اور نماز فجر خوب اسفار کے بعد سورج کے طلوع سے قبل، پھر حضرت جبریل نے کہا: اے محمد ﷺ! نماز آج اور کل کی نمازوں کے درمیان پڑھنی ہے۔ الصلاة فیما بین صلواتک الیوم، وصلاحک بالامس امام ابن کثیر نے یہ صراحت کی ہے کہ حضرت جبرائیل علیہ السلام نے: اراء کی صبح نمازوں کے اوقات کی تعیین کی تھی اور یہ دونوں کی تعیین کا معاملہ ہے۔

بحر حال دوسری احادیث نبوی ﷺ اور روایات سیرت سے بخوبی واضح ہوتا ہے کہ پانچوں نمازوں میں سے ہر ایک کا وقت پوری وضاحت کے ساتھ مقرر کیا گیا تھا۔ حافظ ابن حجر نے دوسرے امامان حدیث ابوداؤد، ابن خزیمہ، طبرانی وغیرہ کی بنیاد پر ہر ایک نماز کے اوقات کی تعیین کی ہے جو قطعاً حتمی اور پکی ہے۔ یہ بحث خاصی طویل ہے لیکن اس کے بنیادی نکات یہ ہیں:

۱۔ حضرت جبرائیل علیہ السلام صبح معراج کے ساتھ ہی نازل ہوئے اور دن و رات کی پانچوں نمازوں کو پڑھا اور پڑھایا اور اُس دن ان نمازوں کو اُن اولین اوقات میں پڑھا اور رسول اکرم ﷺ کو پڑھایا۔

۲۔ دوسرے دن پھر حضرت جبرائیل علیہ السلام تشریف لائے اور اُس روز پانچوں نمازوں کو اُن کے آخری اوقات میں ادا کیا۔

۳۔ اور اُس دوسرے دن رسول اکرم ﷺ سے وضاحت کی کہ نمازوں کے اوقات ان دونوں سروں کے درمیان ہیں۔ (۱۱۴)

۴۔ تعیین اوقات پنج گانہ میں یہ واضح ہوا کہ ہر نماز کے اولین اور آخری وقت کا: درانیہ خاصا

بڑا ہے اور کئی ساعتوں پر مشتمل ہے۔

۵۔ اوقاتِ نمازِ شیخ گانہ کا خاصا طویل دورانیہ حکمتِ الہی پر مبنی ہے۔ جس میں انسانوں کی

مصالح کی رعایت ہے۔

۶۔ ایک حکمتِ الہی یہ ہے کہ ایک نماز کا وقت ختم ہوا تو معاً بعد دوسری نماز کا وقت شروع

ہو جائے۔ دو نمازوں کے اوقات میں وقفہ نہیں ہے سوائے نمازِ فجر اور نمازِ ظہر کے درمیان۔ ان دونوں میں لگ بھگ آدھے دن کا وقفہ دیا گیا ہے اور اس کی بھی ایک اور مصلحت و حکمتِ الہی ہے۔

۷۔ دو نمازوں کے درمیان لمبے دورانیے اور فجر اور ظہر کے اوقات میں طویل وقفے کی حکمت

یہ ہے کہ بندوں کو دنیاوی کام کاج کے لئے فارغ وقت ملے۔ گویا کہ ان کی سہولت و نفع کو مد نظر رکھا گیا۔ اسی طرح ایک ہی نماز کے اولین و آخری وقت کے طویل دورانیے میں انسانی سہولت مقصود ہے کہ وہ بہ آسانی ان کے درمیان نماز ادا کر سکیں۔

۸۔ ظہر تا فجر (دوسری) مسلسل اوقاتِ نماز ہیں۔ مکروہ، افضل، مستحب وغیرہ سے بحث نہیں

لیکن اوقاتِ عبادت کا یہ تسلسل بڑی مصالح رکھتا ہے۔

۹۔ دن اور رات کی نمازوں میں قرأتِ قرآن کریم میں فرق کیا گیا اور ظاہر ہے کہ یہ بھی تعلیم

جبریلی میں شامل تھا۔ حضرت ابن عباسؓ کی ایک حدیث ہے کہ جس نماز میں سری قرأت کا حکم دیا گیا اس میں ویسی کی اور جس میں بالجبر قرأت کا حکم دیا گیا اُس میں بہ آواز بلند کی:

قراءة النبی ﷺ فیما امر، وسکت فیما امر۔ (۱۱۵)

۱۰۔ دن کی دو نمازوں ظہر اور عصر میں قرأت و تلاوت بصری (بلا آواز) رکھی گئی۔ مصلحت یہ

معلوم ہوتی ہے کہ دن کے شور و شغب اور حرکت و ہنگام میں قرأت کی سماعت مشکل ہوتی ہے لہذا بندوں پر استماع کا بارزائد نہیں ڈالا گیا۔ دوسری مصلحت و حکمت یہ تھی کہ کسی وقت مناجات رب بلا آواز دل میں ہی صرف زبان کی حرکت کے ساتھ کی جائے، تاکہ قلب و ذہن میں پوری حضوری کی کیفیت پیدا ہو۔ صحیح بخاری میں حضرت خباب بن ارت تمیمی، ایک مکی صحابیؓ کی روایت ہے کہ ہم مقتدی رسول اکرم ﷺ کی

قرأتِ قرآن کو رسول اللہ ﷺ کی داڑھی کی لزش سے پہچان لیتے تھے۔ (۱۱۶)

۱۱۔ رات کی نمازوں مغرب، عشاء اور فجر میں قرأتِ قرآن کریم بالجبر (آواز بلند کے

ساتھ) مقرر کی گئی کہ حرکت سے سکون کے لمحات شروع ہوتے ہیں۔ آواز زیادہ سنی جاسکتی ہے۔ اس کا

پہنچنا اور سننا مقتدیوں کے لئے آسان ہے۔ اور قلب و ذہن کے ساتھ اعضاء و جوارح اور فضا و ماحول کو بھی قرآن مجید اور کلام الہی کی برکات سے روشناس کرانا تھا۔

۱۲۔ اسی اصول پر رات کی نماز بالخصوص تہجد اور دوسری نمازیں، سنتیں، تراویح وغیرہ میں قرأت جبری بہتر ہے اور دن کی نمازوں، سنن و مستحبات میں بھی سری قرأت واجب کی ہے۔ (۱۱۷)

مکی نماز سے متعلق دوسرے احکام

کامل قنوت (توجہ)

مکہ مکرمہ کے ابتدائی دور میں تدریجی ارتقا کے قانون کے مطابق صحابہ کرام نماز کے دوران آپس میں سلام و دعا اور ضروری کلام بھی کر لیتے، چھینک آتی تو اس کے جواب میں الحمد للہ بھی کہہ لیتے، تھوڑی بہت حرکت اور چلت پھرت سے کام لیتے تھے لیکن رفتہ رفتہ نماز کو کامل توجہ اور پوری یکسوئی کی عبادت بنانے کے اقدامات کئے جاتے رہے اور ایک عرصے کے بعد نماز پوری توجہ اور کامل قنوت کی عبادت بن گئی اور سلام کا جواب دینا اور ضروری کلام اور دعا اور حرکت سب ممنوع ہو گئی۔ مولانا سید سلیمان ندوی اور دوسرے اہل علم نے سورہ بقرہ۔ ۳۱: وقوم اللہ فنتین کے نزول کے بعد نماز کو کامل توجہ و یکسوئی والی عبادت ہونا قرار دیا ہے اور اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ بدنی ارتقا ہے کیونکہ آیت کریمہ بدنی ہے۔ (۱۱۸) لیکن یہ خیال صحیح نہیں ہے۔

قرآن مجید کی آیات کریمہ، ان کی تفاسیر اور احادیث نبوی سے ثابت ہوتا ہے کہ نماز کامل بننے کا ارتقائی عمل مکی ہے اور وہ وسط کی عہد میں پورا ہو چکا تھا۔ زیادہ سے زیادہ مہاجرین حبشہ میں حضرت عبداللہ بن مسعود کی واپسی کے بعد ہی تمام ہو گیا تھا۔ حضرت زید بن ارقم انصاری خزرجی کی ایک روایت اور بعض دوسری احادیث سے بحث کرتے ہوئے حافظ ابن حجر نے تمام روایات کا تجزیہ کیا ہے۔ ان میں سے امام ابن حبان کا ایک واضح بیان ہے کہ کلام کی ممانعت اور منسوخی مکہ مکرمہ میں ہجرت نبوی سے تین سال قبل ہو چکی تھی کان نسخ الکلام بمکة قبل الهجرة بثلاث سنين حضرت زید بن ارقم کی حدیث کی توجیہ میں ابن حجر نے لکھا ہے کہ اس سے مراد ان کا اپنا کلام نہیں ہے بلکہ مکی مسلمانوں کا نبی اکرم ﷺ کے پیچھے کلام کرنا مراد ہے۔ ایسی تمام روایات و احادیث کی تاویل کر کے امام ابن کثیر نے بھی یہی ثابت کیا ہے کہ ہجرت حبشہ کے بعد کامل قنوت کا حکم ہو گیا تھا۔ (۱۱۹)

سورہ فاتحہ اور دیگر سورہ کی قرأت

سورہ فاتحہ کی قرأت کے ساتھ ایک دوسری سورت یا اس کی آیات کریمہ، کم از کم تین چھوٹی یا ایک بڑی آیت کی قرأت نماز کی صحت کے لئے ضروری ہے اور رسول اکرم ﷺ اور صحابہ کرام سے ثابت ہے۔ قطع نظر مسلکی اختلاف کے کہ محض قرآن مجید کی قرأت فرض ہے یا سورہ فاتحہ کی، اور علماء و فقہاء کے آراء مختلفہ کے یہ حقیقت اپنی جگہ باقی اور مسلم ہے کہ رسول اکرم سورہ فاتحہ کے نزول کے بعد ہی سے اس کو اور ایک دوسری سورہ کو پڑھنے پر عامل تھے۔ قرأت فاتحہ کے ضمن میں بالعموم علماء و فقہاء اور شارحین حدیث نے اس کے شرط یا وجوب سے تو بحث کی ہے مگر وقت قرأت سے ذرا کم تعرض کیا ہے۔ (۱۲۰)

نزول فاتحہ کی ہے اور وہ بھی بالکل ابتدائی دور میں۔ مولانا مودودی نے لکھا ہے کہ ”یہ نبوت محمدی کے بالکل ابتدائی زمانے کی سورت ہے بلکہ معتبر روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ سب سے پہلی مکمل سورت جو محمد ﷺ پر نازل ہوئی وہ یہی ہے۔ اس سے پہلے صرف متفرق آیات نازل ہوئی تھیں جو سورہ علق، سورہ مزمل اور سورہ مدثر وغیرہ میں شامل ہیں۔“ (۱۲۱)

امام ابن کثیر وغیرہ کی بحث سے اس کی تائید ہوتی ہے۔ فقیہانہ موشگافی سے قطع نظر سنت ثابتہ یہ ہے کہ رسول اکرم ﷺ اور صحابہ کرام اپنی نمازوں کا سورہ فاتحہ سے آغاز کرتے تھے اور پھر دوسری سورہ یا اس کی آیات ملاتے تھے اور سورہ فاتحہ کے نزول کے بعد سے یہ طریقہ مقرر ہو گیا تھا۔ اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ سورہ فاتحہ کے ساتھ دوسری سورہ ملانے کا عمل کی ہے اور وہ بھی ابتدائی دور کا۔ بخاری، مسلم اور دوسری کتب حدیث کی بہت سی روایات سے بھی واضح ہوتا ہے کہ مدینہ منورہ میں جب تین نمازوں میں چار چار رکعات کر دی گئیں تو پہلی دو رکعتوں کا کی طریقہ برقرار رہا اور بعد کی اضافہ شدہ رکعات میں صرف سورہ فاتحہ پڑھی جانے کی سنت نبوی ثابت رہی۔ اور ان میں دوسری سورت ملانے کا حکم ہونا عمل۔ یہ دلیل بھی ثابت کرتی ہے کہ سورہ ملانے کا عمل کی ہے۔ (۱۲۲)

آئین کا مسئلہ

نماز میں یا نماز کے باہر سورہ فاتحہ کی تلاوت و قرأت کے بعد آئین کہنا مسنون ہے۔ اگرچہ وہ قرآن کا حصہ نہیں بلکہ حدیث شریف سے اس کے کہنے کا ثبوت ملتا ہے۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ آئین کہنے کی مسنونیت کب ہوئی؟ قیاس و منطق اور سنت نبوی ﷺ کی فطرت سب کا تقاضا ہے کہ سورہ فاتحہ کے

نزول کے بعد ہی آمین کہنا مسنون قرار پایا تھا۔ اس کی روایت و حدیث سے پوری طرح تائید بھی ہوتی ہے اور اس کا سب سے اہم نکتہ یہ ہے کہ وحی حدیث نے اس کا استحباب یا مسنون ہونا طے کیا تھا۔ یعنی رسول اکرم ﷺ نے اللہ تعالیٰ کی براہ راست ہدایت کے مطابق آمین کہنا مسنون قرار دیا تھا۔

احکام قرآن و حدیث پر کام کرنے والے محققین، فقہانے اس مسئلے پر کافی طویل طویل فصلیں باندھی ہیں۔ امام قرطبی کا درجہ ان میں کافی بلند ہے۔ انہوں نے اپنی کتاب میں سورہ فاتحہ کے تیسرے باب میں آمین کہنے کے آٹھ مسائل سے بحث کی ہے۔ ان میں سب سے یہاں بحث نہیں کرنی صرف آمین کے آغاز اور اس کی وحی حدیث اور کئی سنت سے تعرض کرنا ہے۔ آمین کو صحیفے پر مہر لگا کر ختم کرنے کے مانند قرار دیتے ہوئے رسول اکرم ﷺ کی ایک حدیث یہ بیان کی ہے کہ ”مجھے جبرائیل علیہ السلام نے فاتحہ الکتاب سے فراغت کے بعد آمین کہنے کی تلقین کی اور فرمایا کہ وہ کتاب پر مہر لگانے کے مانند ہے۔“ محقق وحاشیہ نگار گرامی عبدالرزاق المہدی نے لکھا ہے کہ اسے ”غریب“ قرار دیتے ہوئے حافظ ابن حجر کا ایک تمبرہ تخریج الکشاف (۱۲۳) سے نقل کیا ہے کہ میں نے اس طرح اس حدیث کو نہیں پایا، البتہ ابن ابی شیبہ کی کتاب الدعاء میں ایک عظیم و جلیل تابعی حضرت ابو یسیر سے یہ مروی ہے کہ حضرت جبرائیل علیہ السلام نے نبی ﷺ کو فاتحہ الکتاب پڑھائی اور جب ولا الضالین پر پہنچے تو آمین کہنے کی ہدایت کی: اقرأ جبریل النبی ﷺ فاتحة الكتاب، فلما وصل "ولا الضالین" قال له، قل آمین اس کے علاوہ بھی بعض روایات ہیں۔ (۱۲۴)

نماز میں سورتوں کی قرأت

ظاہر ہے کہ یگانہ، دوگانہ یا پنج گانہ نمازوں میں اول روز نماز سے اس کے تمام ارتقائی مراحل کے دوران قرآن کی تلاوت کی جاتی تھی۔ نماز میں سورہ فاتحہ کے علاوہ ایک اور سورت بھی پڑھی جاتی تھی۔ ایک قول کے مطابق سورہ فاتحہ اولین روز سے نماز کی قرأت رہی تھی۔ دوسری سورت کا اضافہ اسی کے ساتھ ہوا ہو یا کچھ بعد میں وہ بہر حال کامل قرأت نماز کا حصہ بنا اور کئی دور نبویؐ میں ہی بنا تھا۔ لہذا نمازوں میں خواہ وہ فرض رہی ہوں یا نفل، جیسے نماز تہجد یا صلوة اللیل، نماز میں سورہ فاتحہ اور سورہ دیگر کی قرأت کا معمول تھا۔ اوقات نماز کی تعلیم جبرائیلی اور امامت سے بھی واضح ہوتا ہے کہ نماز میں قرآن کریم کے ان حصوں کا پڑھنا بھی اولین دن سے ہوا تھا۔ یعنی سورہ فاتحہ کے نزول کے معا بعد سے۔

یہاں ایک اصولی بحث سے زیادہ غرض ہے۔ وہ یہ کہ رسول اکرم ﷺ اور آپ کے کی صحابہؓ تو مکہ میں نمازیں ادا کرتے تھے۔ وہ اپنی نمازوں میں سورہ فاتحہ اور دوسری سورت یا قرآن کریم کی چند آیات کی قرأت کیا کرتے تھے کہ ان کے سامنے سنت نبوی ﷺ موجود تھی، دوسرے مقامات اسلام جیسے یرش، بحرین، مقامات جہینہ مزینہ، غفار و اسلم اور دیگر مقامات کے مسلمان کیا معمول رکھتے تھے؟ اس کا ظاہر جواب یہ ہے کہ وہ بھی رسول اکرم ﷺ کی سنت کے مطابق اور آپ کی تعلیم و اجازت سے وہی کرتے تھے۔ کیونکہ ان کو تعلیم نماز کے ساتھ ساتھ قرأت قرآن اور دوسری ضروری اور مسنون چیزوں کی بھی عملی اور نظری تعلیم دی جاتی تھی۔ تبدیلی معاملات میں صحابہ کرامؓ اپنی رائے یا اپنے اختیار سے کوئی عمل نہیں کرتے تھے۔ وہ بہر حال رسول اکرم کے حکم اور ارشاد کے پابند ہوتے تھے۔ اس اصول کا ذکر نماز جمعہ کی فریضت کے ضمن میں کتب حدیث و سیرت میں ملتا ہے۔

مدینہ منورہ کے حوالے سے ایک اور اصولی بحث اور حکم کا سراغ ملتا ہے اور وہ بھی نماز میں قرأت قرآن سے ہی متعلق ہے۔ امام بخاریؒ کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ ہجرت نبویؐ سے قبل مسجد قبا میں ایک انصاری امام پہلے سورہ فاتحہ کے بعد سورہ اخلاص پڑھتے اور اس کے بعد ایک اور سورت پڑھتے تھے۔ وہ ہر رکعت میں سورہ اخلاص ضرور پڑھتے تھے۔ امام بخاریؒ نے اس باب کا عنوان ہی ایک رکعت میں دو سورتیں جمع کرنے کا رکھا ہے۔ (۱۲۵) حدیث کا بیان کافی طویل ہے۔ اس کا خلاصہ یہ ہے کہ مقتدیوں نے جب یہ کہا کہ صرف ایک سورہ پر ہی اکتفا کریں تو انہوں نے فرمایا کہ میں تو سورہ اخلاص ترک نہیں کر سکتا۔ آپ لوگ پسند کریں تو اسی طرح امامت کرتا رہوں ورنہ کوئی دوسرا امام مقرر کر لیں۔ مقتدیوں نے ان کی بات مان لی۔ ہجرت مدینہ کے بعد جب رسول اکرم ﷺ قبا تشریف لائے تو معاملہ آپ کے رو برو پیش ہوا، آپ نے امام سے سبب پوچھا تو انہوں نے عرض کی کہ ہر رکعت میں سورہ اخلاص پڑھنا انہیں اس لئے پسند ہے کہ وہ سورت انہیں محبوب ہے۔ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا، اس سے تمہاری محبت تم کو جنت میں لے جائے گی۔

حافظ ابن حجر عسقلانی نے اور ان سے پہلے امام بخاریؒ نے ایک رکعت میں دو سورتوں کے پڑھنے کی بات کہی ہے اور متعدد روایات نقل کی ہیں کہ رسول اکرم ﷺ اور صحابہ کرامؓ ایک دو ہی نہیں پوری مفصل۔ بیس سورتیں۔ ایک رکعت میں پڑھتے تھے۔ (۱۲۶) حافظ موصوف نے امام مسجد قبا کا نام حضرت کلثوم بن ہدم بخاریؒ فرمایا ہے۔ لیکن یہ تفصیلات تو اپنی جگہ، اصول اور اصولی حکم یہ ہے کہ رسول اکرم کی

بیٹگی اجازت و امر کے بغیر وہ دوسروں کو ملاتے تھے اور دوسرا اصولی حکم کہ رسول اکرم ﷺ نے نہ صرف اس کی تصویب کی بلکہ اس کی تحسین کر کے مہر تصدیق ثبت فرمادی۔ اس روایت سے تعدی معاملات میں ارشاد و حکم نبوی کی شرط کی نفی نہیں ہوتی۔ کیونکہ یہ تعدی معاملہ سنت و نفل سے زیادہ متعلق تھا، فرض یا وجوب سے نہیں۔ سورہ اخلاص کا ہر رکعت میں لازمی اضافہ دراصل مستحب معاملات کے ضمن میں آتا ہے۔

اس سے ایک اور اصول اور ایک اور حکم مستحب کیا جاسکتا ہے اور وہ بالکل قرآن وحدیث کے مطابق ہے کہ رسول اکرم ﷺ سے مسنون معاملات میں اور بعض دوسرے اچھے کاموں میں اجازت لینے کی ضرورت نہ تھی۔ اور اس سے زیادہ اہم یہ اصول و حکم کہ رسول اکرم ﷺ ہر اچھے کام کی تصویب و تحسین و تصدیق فرمادیتے تھے خواہ وہ آپ کی بیٹگی اجازت کے بغیر ہی کیوں نہ انجام دیا گیا ہو، جیسا کہ اس واقعے کے علاوہ دوسرے واقعات سے بھی معلوم ہوتا ہے۔ اصل حکم اور اصل الاصول یہ ہے کہ خیر کی بات ہمیشہ سنت بن جاتی ہے اور اسلامی کہی جاسکتی ہے جبکہ فرض و وجوب کے معاملات میں صحابہ کرامؓ اپنی رائے اور اپنے اختیار سے کوئی کام نہیں کرتے تھے۔

تشہد و درود و دعا کی تعیین

احادیث نبوی اور دوسری روایات سے واضح ہوتا ہے کہ نماز کے آخری جلسے میں احتیات، درود و صلوة اور دعا بھی مکی دور میں متعین ہو چکے تھے۔ اس کی ایک درایتی دلیل یہ ہے کہ ان سے متعلق تمام روایات و احادیث ابتدائی مکی صحابہ کرامؓ سے مروی ہیں اور بعض تو بہت ہی عظیم اکابر سے۔ بالعموم روایات بیان کرنے کے بعد علمائے کرام ان کی توقیت اور زمانی تعیین کے بارے میں صراحت سے کام نہیں لیتے، اس لئے غلط فہمی یا کج فہمی کے دروازے کھل جاتے ہیں۔ نماز سے متعلق تمام بنیادی مسائل کی تعلیم رسول اکرم ﷺ نے صحابہ کرامؓ کو مکہ میں ہی دی تھی۔ بعض جزئیات بعد کی ہو سکتی ہیں لیکن تمام مہمات مسائل کی تعلیم مکی ہے اور نماز کی بنیادی صورت گری مکہ مکرمہ میں پوری طرح سے ہو چکی تھی۔

تشہد

حضرت عبداللہ بن مسعود ہندی رضی اللہ عنہ کی روایت ہے کہ ہم جبرائیل و میکائیل علیہما السلام اور فلاں فلاں پر سلام بھیجا کرتے تھے۔ رسول اکرم انے ایک دن ہماری طرف توجہ کی اور احتیات سکھائی:

كُنَا اِذَا صَلَّيْنَا خَلْفَ النَّبِيِّ قُلْنَا السَّلَامَ عَلٰى جِبْرِئِلَ وَمِيكَائِيلَ،

السلام علی فلان وفلان، فالنفت الینا رسول اللہ ﷺ فقال: ان
اللہ هو السلام، فاذا صلی احدکم فلیقل: التحیات للہ
والصلوات والطیبات، الخ۔ (۱۴۷)

یہ حدیث سنی ہے اور حضرت ابن مسعود کا ہی عمل نہیں بلکہ تمام سنی صحابہ کرام کا عمل ہے۔ پھر
اس حدیث کو مدنی دور سے وابستہ کرنے کا کوئی قرینہ نہیں ہے جبکہ سنی تعامل سے وابستگی کے قرینے ہی نہیں
شواہد و دلائل بھی ہیں۔

دروود بر نبی ﷺ

اسی طرح رسول اکرم ﷺ نے بطور خاص نماز کے لئے صلوٰۃ النبی سکھائی۔ وہ بھی بنیادی
طور سے سنی ہے۔ حافظ ابن حجر نے اس نکتے پر امام بخاری کے باب کے سبب پر بحث کی ہے کہ تشہد کے بعد
کی دعا اور درود میں نماز کی کو اختیار ہے کہ وہ جو چاہے پڑھے۔ فقہانہ بحث کے علاوہ اصل نکتہ یہ ہے کہ
رسول اکرم ﷺ نے صلوٰۃ النبی کی دعائے خاص سکھائی تھی اور سلام سے پہلے کی بھی۔ دونوں مسنون ہیں
یا واجب، بہر حال وہ سنت نبوی ﷺ ہیں اور سنی دور سے تعلق رکھتی ہیں۔ (۱۴۸)

دروود و صلوٰۃ کی مدنی احادیث و روایات سے یہ نتیجہ نکالنا صحیح نہیں ہے کہ درود کی فرضیت یا
مسنونیت مدنی دور میں ہوئی تھی۔ اس کا واحد مطلب یہ ہے کہ بعض صحابہ کرام رسول اکرم کی تعلیم کردہ
دروود دیکھنا اور پڑھنا جانتے تھے۔ ورنہ درود و صلوٰۃ سنی دور کی سنت ہے۔

سلام سے قبل دعا

امام بخاری نے اس کا عنوان ”باب الدعاء قبل السلام“ باندھا ہے اور اس میں دو روایات نقل
کی ہیں۔ اور آخری حضرت ابو بکر صدیق سے مروی ہے۔ رسول اکرم ﷺ نے ان کی درخواست پر ان
کو سلام سے قبل کی دعا سکھائی تھی جو معیار بن گئی:

عن ابی بکر الصدیق انه قال لرسول اللہ ﷺ: علمنی دعاء
ادعوبہ فی صلاتی، قال، قل اللهم انی ظلمت نفسی ظلماً
کثیراً۔ (۱۴۹)

ظاہر ہے کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تیرہ سال کے بعد مدینہ منورہ میں یہ

درخواست نہیں کی تھی بلکہ شروع مکی دور میں کی تھی لہذا وہ مکی سنت ہے۔

ان تمام روایات و احادیث اور مباحث فقہاء و محدثین سے ثابت ہوتا ہے کہ تشہد کی تمام دعائیں مکی دور میں تعلیم کی جا چکی تھیں۔ اگرچہ تکبیر تحریمہ قرأت فاتحہ سے قبل سبحانک اللہم کی قرأت، رکوع و جود اور قومہ کی تسبیحات اور ہر اٹھنے اور جھکنے پر تکبیر اور نماز ختم کرنے کی علامت تسلیم کے بارے میں روایات سے بحث نہیں کی گئی، لیکن ان کے بارے میں بھی یہ حتمی ہے کہ وہ سب کی سب مکی تعلیمات نماز تھیں۔ مدنی روایات ان کو مدنی نہیں بناتیں، صرف ان کی بعد کی ترسیل و روایت کا فائدہ دیتی ہیں جیسے وضو کی آیت کریمہ وغیرہ۔

امامت و اقتدا کے مسائل

مکی نماز کے ارتقا سے متعلق ایک اور اہم اصول یا مسئلہ امامت نماز اور اقتدا کا بھی ہے۔ کتب حدیث و سیرت کی بہت سی گزشتہ روایات و احادیث میں ذکر آچکا ہے کہ رسول اکرم ﷺ کو حضرت جبرائیل علیہ السلام نے اپنی امامت میں پہلے دو رکعت نماز پڑھائی تھی اور پھر اسراء و معراج کے بعد نماز پنج گانہ میں بھی اسی طرح امامت کی اور رسول اکرم ﷺ نے ان کی اقتدا کی۔ بعض علما و فقہانے حضرت جبرائیل علیہ السلام کی امامت اور آپ کی اقتدا پر علمی موشگافی کی ہے۔ جس سے ہمیں اس وقت بحث نہیں ہے۔ اگر امامت جبرائیلی کو بعض اصحاب فکر کے مطابق تاویل کی خرابی پر بھی چڑھا دیا جائے تب بھی یہ حقیقت مسلمہ ہے کہ اول روز سے ہی نماز میں امامت اور اقتدا کا مسئلہ بلکہ مسائل قائم ہو چکے تھے۔ رسول اکرم ﷺ نے حضرت خدیجہ کی تو بہر حال امامت کی تھی اور پھر نبوی امامت میں صحابہ کرام نمازیں پڑھتے رہے تھے اور آپ کی عدم موجودگی میں صحابہ میں سے ہی کوئی امامت کرتا تھا اور بقیہ نمازی اقتدا کرتے تھے۔ امامت و اقتدا کے بعض مسائل تھے جن کو نکات کی شکل میں درج ذیل کیا جاتا ہے۔

- ۱۔ نماز فرض باجماعت ادا کی جاتی تھی جس میں ایک امام ہوتا تھا اور دوسرے نمازی مقتدی۔
- ۲۔ امام نماز کی اقتدا مقتدیوں پر فرض تھی اور وہ اس کی متابعت کرتے تھے۔
- ۳۔ امام نماز جماعت میں تنہا آگے کھڑا ہوتا تھا اور مقتدی اُس کے پیچھے صفیں بناتے تھے۔ شروع میں عورتیں ساتھ ہی کھڑی ہوتی تھیں، جیسا کہ حضرت خدیجہ کے واقعے سے معلوم ہوتا ہے۔
- ۴۔ قرأت قرآن کے سلسلے میں وہ بعض روایات کے مطابق سورہ فاتحہ پڑھتے تھے اور دیگر سورہ

- نہیں پڑھتے تھے اور دوسری روایات کے مطابق رسول اکرم کے غلجان کے واقعے کے بعد کامل سکوت کے ساتھ استماع قرآن کرتے تھے۔
- ۵۔ رکوع و سجود اور دوسری تسبیحات وہ آہستگی سے ادا کرتے تھے۔ اسی طرح تشہد کے تمام معمولات بھی بڑی تھے۔
- ۶۔ سکی مقتدی صحابہ کرام امام نماز کے بعد ہی رکوع و سجود کرتے تھے اور دوسری حرکات میں متابعت کرتے تھے۔
- ۷۔ امامت اور اقتدا کا معاملہ صرف فرض نمازوں کے ساتھ خاص تھا۔ مسنون یا گھریلو نمازیں اس میں شامل نہیں تھیں۔
- ۸۔ لیکن صلوٰۃ اللیل (نماز تہجد) کی روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ سکی صحابہ کرام اس میں نبوی امامت کی اقتدا کرتے تھے۔
- ۹۔ فرض نمازوں میں جماعت کی تاکید اور مسنون نمازوں میں جماعت کا استحباب معلوم ہوتا ہے کیونکہ بہت سے صحابہ کرام تنہا نمازیں بھی پڑھا کرتے تھے۔
- ۱۰۔ اسی طرح بعض دوسرے معاملات و مسائل جماعت تھے جو سکی دور کے تھے۔ ان میں سے بعض کا ارتقا بعد کا بھی ہو سکتا ہے۔

نماز جمعہ

پہلے نماز یگانہ یا دوگانہ اور پھر نماز پنج گانہ کے ارتقا اور تعامل کے ساتھ اجتماعی نماز کا سلسلہ شروع ہو گیا تھا جو وحدت امت کا ایک مظہر بھی تھا۔ اتحاد ملت کی ایسی مذہبی، سماجی اور تہذیبی روایات ہر قوم، ملت اور مذہب میں پائی جاتی ہیں اور وہ جاہل حنفی عربوں میں بھی موجود تھیں۔ ان میں سالانہ حج اور سالانہ عید کا حوالہ بہت ملتا ہے۔ حج کے سالانہ تہوار اور اجتماعی عبادت پر بحث اس کے متعلقہ باب میں آتی ہے۔ عربوں بالخصوص قریش کی سالانہ عید (یوم العید) کا ذکر حوالہ چارا کا براحتناف کے ضمن میں روایات سیرت و تاریخ میں ملتا ہے۔ لیکن سالانہ اجتماعی تہواروں اور عبادتوں سے زیادہ، ایک زیادہ ضروری اور ملتی نفسیات کے تقاضوں کو پورا کرنے والی عبادت کی ضرورت تھی۔ (۱۳۰)

یہ ہفتے واری اجتماعی عبادت کی روایت و رواج سے پوری ہو سکتی تھی اور وہ پوری طرح فطری

اور قدرتی بھی تھی۔ قدرتی یوں کہ تقسیم وقت میں دن و رات کے مقابلے میں ہفتے وار تقسیم بہت مناسب تھی کہ نہ بہت جلدی کی تھی اور نہ طویل مدت کی تھی۔ ماہانہ اور سالانہ دونوں تقسیمیں خاصی طویل مدت پر پھیلی ہوئی تھیں۔ اور ان سے نفسیاتی اور فطری تقاضے کی تسکین ذرا مشکل تھی۔ فطری یوں کہ اللہ تعالیٰ نے ہر ماہ کو سات دنوں کے ہفتے میں تقسیم کر کے ایک عمدہ، اطمینان بخش اور معتدل و مناسب مدت خود مقرر کر دی تھی۔ ہفتے کی اس فطری، قدرتی اور الہی تعیین نے ہفتے واری اجتماعی عبادت کی ضرورت اور مناسبت کے خیال کو جنم دیا تھا اور عملی روپ بھی بخشا تھا۔ (۱۳۱)

اسلامی دین و شریعت کے سابقہ مظاہر میں بھی اسی بنا پر ہفتے واری عبادت اجتماعی کا سلسلہ چلا تھا۔ وہ روایات حدیث و سیرت اور واقعات تاریخ و مذہب سے بھی ثابت ہوتا ہے۔ الہی تعیین کے مطابق جمعے کا دن اس لئے منتخب کیا گیا تھا کہ تمام سابقہ ادیان اور مذاہب اور تمام اسلامی شرائع میں جمعے کو ہی ہفتے واری اجتماعی عبادت کے لئے مقرر و متعین کیا گیا تھا۔ لیکن بعض اقوام اور ملتوں نے اپنے تخریفی ادوار اور گمراہی کے جذبات میں اللہ کے مقرر کردہ دن جمعہ کو اپنی پسند سے بدل ڈالا۔ یہود نے شیجر (سبت) کو مقرر کر لیا تو نصاریٰ نے اتوار (احد) کو اجتماعی عبادت کا دن بنا دیا اور دوسروں نے اور دن چن لئے۔ (۱۳۲)

اللہ تعالیٰ نے اپنے ازلی وابدی اور آفاقی دین و شریعت محمدی میں اپنے مقرر کردہ ہفتے واری یوم جماعت کا احیاء کیا۔ جمعے کی ہفتے واری عبادت کی تعیین نہ صرف دین ابراہیمی کے ایک حکم، ایک عمل اور ایک روایت کا احیاء ہے بلکہ اصل کا دوامی استمرار بھی ہے۔ جمعے کی فضیلت اور تقدس مآبی پر روایات حدیث و سیرت و تاریخ کے علاوہ خود قرآن مجید بھی کافی شہادت پیش کرتا ہے۔ تمام روایات کے تجزیے سے ثابت ہوتا ہے کہ جمعے کی عبادت یا نماز یہود و نصاریٰ کی تحریفات سے قبل ایک اسلامی روایت رہی تھی۔ تاریخی لحاظ سے جمعے کو روزِ آفرینش بھی کہا جاسکتا ہے اور تمام اقوام و ملل میں اسی بنا پر وہ ہفتے واری یوم اجتماع و عبادت بنا یا گیا تھا۔ (۱۳۳)

غلط فہمی یا بے بصیرتی سے یا ناقص مطالعے و تجزیے کے سبب نماز جمعہ کی مشروعیت کو مدنی دور کا واقعہ قرار دیا گیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ نماز جمعہ کی ابتدا، مشروعیت اور عمل کی دور کے آخری زمانے کا ایک تاریخی واقعہ، اسلامی سنگِ میل اور اجتماعی عبادت ہے۔ یہ دوسری بات ہے کہ اس نماز جمعہ کی اقامت و اجرا کا شرف مکہ مکرمہ کے سوا کسی دوسرے شہر عرب اور مقام مسلم کو ملا تھا۔ مدینہ میں نماز جمعہ کی اولین اقامت اور ابتدا کا ایک روحانی اور باطنی پہلو یہ بھی ہے کہ اسے جلد ہی مرکز اسلام و شہر رسول بنا تھا۔

ظاہری سبب یہ تھا کہ مکہ مکرمہ میں کافر و مشرک اکثریت اور ان کے سماجی، سیاسی اور دینی غلبے کے سبب اس اجتماعیت کا رُو بہ عمل آنا ممکن نہ تھا۔ (۱۳۳)

روایات سیرت و حدیث سے واضح ہوتا ہے کہ یثرب / مدینہ میں سب سے پہلے نماز جمعہ اپنے لوازم کے ساتھ پڑھی گئی۔ یہ تنظیم الہی اور تقدیر ربانی تھی کہ اولین نماز جمعہ کا آغاز اسی اولین مسجد میں ہو، جسے کچھ مدت بعد مسجد نبوی ﷺ کا شرف ملنا تھا۔ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ایک حدیث بخاری سے واضح ہوتا ہے کہ حضرات صحابہ انصار نے مسجد نبوی ﷺ کے مقام پر سب سے پہلی نماز جمعہ ادا کی۔ ان کو نماز جمعہ پڑھانے والے، مسلم اجتماعیت پیدا کرنے والے اور یہود و نصاریٰ کے بالمقابل ہفتے واری اجتماعی عبادت قائم کرنے والے حضرت اسعد بن زرارہ تھے۔ وہ نہ صرف مدنی مسلمانوں کے عظیم ترین سردار تھے بلکہ رسول اکرم ﷺ کے مقرر کردہ تقیبوں کے امام بھی تھے اور اس لحاظ سے جانشین نبوی بھی تھے۔ (۱۳۵)

امام سیرت ابن اسحاق کا بیان ہے کہ حضرت ابو امامہ اسعد بن زرارہ نجاری خزرجی نے اول اول نماز جمعہ قائم کی۔ حضرت کعب بن مالک نجاری خزرجی کی عینی شہادت کے مطابق انہوں نے یثرب / مدینہ کے چالیس مسلمانوں کے ساتھ نماز جمعہ پڑھائی۔ مقام نماز بنو بیاضہ کے حرہ میں واقع ”حرم الثبیت“ نامی مقام تھا جس کو ”نقیع الخضما“ بھی کہا جاتا تھا:

كان اول من جمع بنا بالمدينة في هزم النبيت، من حرة بنى

بياضة، يقال له نقيع الخضما، قال قلت وكم انتم يومئذ؟ قال

اربعون رجلا (۱۳۶)

سبیلی نے جمعہ اور ہفتے واری اجتماعی عبادت سے متعلق تمام روایات و احادیث سے بحث کی ہے۔ ان کی بحث کافی طویل اور مفصل ہے۔ اس کے اہم ترین نکات یہ ہیں۔ جمعے کا نام و تسمیہ توفیق الہی سے صحابہ کرامؓ نے رکھا تھا، جاہلی عرب اس دن کا نام العروبیہ رکھتے تھے۔ نماز جمعہ کا قیام حکم الہی آنے سے قبل خالص توفیق الہی پر مبنی تھا۔ نماز جمعہ سے متعلق سورہ جمعہ ہجرت نبوی کے بعد مدینے میں نازل ہوئی اور اس کا فرض اور حکم مستقل بھی ہو گیا اور استمراری بھی۔ اسی بنا پر رسول اکرم ﷺ نے جمعے کے دن کے بارے میں فرمایا تھا کہ اس دن کو یہود و نصاریٰ نے کھو دیا لیکن اللہ نے اس کی توفیق تم کو بخش دی۔

بعض دوسری روایات کے مطابق اہل مدینہ نے جمعے کی نماز رسول اکرم ﷺ کی مدینہ

تشریف آوری سے قبل مگر آپ کے حکم سے ہی قائم کی۔ انصار نے یہود و نصاریٰ کو دیکھا کہ وہ بالترتیب سنبھ اور اتوار کو ہفتے واری عبادت انجام دیتے ہیں لیکن انہوں نے جمعے کا دن مقرر کر لیا۔ حضرت اسعد بن زرارہؓ نے ان کو اُس دن دو رکعتیں پڑھائیں اور ان نمازیوں کے لئے ایک بکری ذبح کر کے اُن کے ظہرانے اور عشائیے کا اہتمام بھی کیا۔ اور اس کے بعد سورہ جمعہ کی آیات کریمہ نازل ہوئیں۔ بلاشبہ انصار نے توفیق الہی سے نماز جمعہ کا انتظام کیا تھا، تاہم یہ بعید ہے کہ اُن کا فعل رسول اکرم ﷺ کی اذن و اجازت کے بغیر رہا ہو کیونکہ معاملات عبادت کی تعیین صرف شارع کر سکتا ہے۔ امام دارقطنی کی ایک حدیث میں صراحت ملتی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے اپنی ہجرت سے قبل ان کو نماز جمعہ قائم کرنے کی اجازت مرحمت فرمادی تھی اور مکہ مکرمہ میں اس کی اقامت بوجہ نہیں فرما سکے تھے۔ دوسری روایت کے مطابق رسول اکرم ﷺ نے ایک نامہ مبارک بھیجا تھا، جو حضرت مصعب بن عمیر بدریؓ کے نام تھا۔ اُس میں ہدایت دی گئی تھی کہ وہ مسلمان عورتوں اور بچوں کو جمعے کے دن جمع کریں۔ نماز کا وقت زوال کے بعد مقرر فرمایا تھا اور دو رکعت ادا کرنے کی ہدایت دی تھی۔ اس روایت کے مطابق حضرت مصعب بن عمیر بدریؓ اولین نماز جمعہ قائم کرنے والے بزرگ تھے۔ رسول اکرم ﷺ جب مدینے تشریف لائے تو ظہر کے وقت نماز جمعہ ادا فرمائی۔ آپ ﷺ کی اولین نماز جمعہ اور اولین خطبہ جمعہ مسجد بنی سالم بن عوف میں ہوا تھا جیسا کہ تمام کتب حدیث و سیرت میں بیان ہوا ہے اور مدینہ خاص کا جمعہ دوسرا تھا۔ (۱۳۷)

امام سہیلی کی روایات میں تطبیق کی صورت یہ ہے کہ نامہ نبویؐ تو حضرت مصعب بن عمیر بدریؓ کے نام تھا مگر انہوں نے امامت کا منصب حضرت اسعد بن زرارہ نجاریؓ کو سونپ دیا تھا جو نقیب العقباء کی حیثیت سے امام مسلمین تھے۔ دوسری وجہ تطبیق یہ بھی ہو سکتی ہے کہ ایک جماعت کو حضرت مصعبؓ نے اور دوسری جماعت کو حضرت اسعد بن زرارہؓ نے نماز جمعہ پڑھائی تھی۔ دوسری تطبیقی صورت کی تائید بالواسطہ ان روایات سے بھی ہوتی ہے جن کے مطابق ایک علاقے کے امام حضرت مصعب بدریؓ تھے اور انصار کے دوسرے علاقے اور نمازیوں کے دوسرے امام حضرت اسعد بن زرارہؓ تھے اور دونوں نے بیک وقت مگر الگ الگ نماز جمعہ قائم کی تھی۔

بہر حال اختلاف روایات باقی رہے یا اُن میں تطبیق ہو جائے، ہمارے نقطہ نظر اور نقطہ بحث پر ذرا اثر نہیں پڑتا۔ ہماری اصولی اور بنیادی بحث یہ ہے کہ کئی دور میں نماز جمعہ کی مشروعیت ہوئی تھی اور وہ حقیقی طور سے یثرب میں ہجرت سے قبل پڑھی گئی تھی۔ اس میں دو رکعت ہی ادا کی گئی تھیں۔ نماز

باجماعت ہوئی تھی اور اجتماعی طور سے مسجد بیثرب میں ادا اور قائم کی گئی تھی۔ ان روایات میں خطبہ و اذان وغیرہ کا ذکر نہیں پایا جاتا اور یہ صحیح ہے کہ اذان نہیں دی گئی تھی کہ وہ خالص مدنی حکم اور عمل ہے۔ خطبے کا امکان ہے مگر وہ بھی نماز جمعہ کا لازمی حصہ نہیں ہے۔ واجب کہنے والوں کے نزدیک بھی نماز ادا کرنے سے جمعہ کا فرض ادا ہو جاتا ہے۔ مگر بعض روایات و احادیث سے ثابت ہوتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے نماز جمعہ ادا کرنے سے قبل خطبہ دینے کا حکم بھی دیا تھا۔

اسی طرح علمائے کرام میں اس نماز جمعہ کی فرضیت پر اختلاف ہے۔ بقول حافظ ابن حجرؒ اکثر کا خیال ہے کہ اس کی فرضیت مدینے میں ہوئی اور شیخ ابو حامدؒ کے بقول مکہ میں فرضیت آئی۔ حافظ ابن حجرؒ نے اس روایت کو غریب قرار دیا ہے۔ اور امام ابن المنیرؒ کا قول نقل کیا ہے کہ آیت کریمہ اِذَا نُوذِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ الْمَخِ كِي دَلَالَتِ الْاِذَانِ كِي مَشْرُوعِيَّتِ هِيَ اِسْ طَرَحِ الْاِذَانِ خَوَاصِّ فِرَاقِصِّ مِيں هُوَ جَاتِي هِيَ اَوْر اِسِي كِي سَبَبِ خَرِيْدِ فِرُوْر وُخْتِ هَيْ مَعْنُوْعِ هُوَ جَاتِي هِيَ۔ مَزِيْدِ فِتْحِي، بَحْثِ هَيْ مِلْتِي هِيَ۔ لِيْكِنِ سَوَالِ صِرْفِ يِه هِيَ كِي اِذَانِ فِرْضِ نَيْسِ، جَمْعِ كِي نَمَازِ كِي قِيَامِ كِي لَيْنِ هَيْ فِرْضِ نَيْسِ۔ اَوْر سَبِّ سِ اِهْمِ بَاتِ مَكِي دَوْرِ مِيں بِيْرَبِ اَوْر جَوَاثِي دُونُوں مَقَامَاتِ اسلَامِ پْر اِجَازَتِ نَبُوِيٍّ سِ نَمَازِ جَمْعِ اِدَا كِي جَاتِي رَهِي اَوْر بِلَا اِذَانِ اِدَا كِي جَاتِي رَهِي۔ اِيْكِ اَوْر مَتَلَقَّةِ اَمْرِي هِيَ كِي اِذَانِ اِصْطِلَاحِي لَيْعْنِي مَوْجُوْدِه اِذَانِ كِي الْفَاظِ وَكَلِمَاتِ كِي سَاتِه مَسْلَمَانُوں كُو نَمَازِ كِي لَيْنِ جَمْعِ كَرْنِ كَا كَامِ اَوْر اِعْلَانِ اَبْدِ كَا هِيَ لِيْكِنِ نَمَازِ كِي لَيْنِ جَمْعِ كَرْنِ كِي صَوْرَتِ پَهْلِ هَيْ تَهِي خَوَافِ هِ دَوْسَرِي نَدَا رَهِي هُوَ يَامَنَادِي كِي كُوْنِي صَوْرَتِ رَهِي هُو۔ اِعْلَانِ وَاِذَانِ تَو هَيْ تَهِي۔ مَوْجُوْدِه مَدْنِي دَوْرِ كِي اِذَانِ تَو مَحْضِ اِپْنِ طَرِيْقَةِ كِي سَبَبِ پَسْنَدِيْدِه تَرِيْنِ هِيَ۔ اِسْ سِ قَبْلِ پُوْرِ سِ مَكِي دَوْرِ مِيں بِيْجِ گَانِه نَمَازُوں كِي قِيَامِ كِي لَيْنِ هَيْ اِعْلَانِ كِي صَوْرَتِ تَو هَيْ هِيَ۔

مکہ مکرمہ کے باہر دوسرا مقام جمعہ بحرین کا گاؤں یا قلعہ جو اٹھئی نامی تھا جہاں عبدالقیس کے مسلمانوں نے جمعہ قائم کیا تھا۔ اور وہ بھی مکی دور کا واقعہ ہے اور ہجرت نبوی سے قبل کا۔ ان کے بارے میں واضح روایات ملتی ہیں کہ بیثرب کے بعد انہیں نے دوسرا جمعہ ادا کیا۔ بحرین کی مسجد جو اٹھئی میں اقامت جمعہ کے وہی اسباب و وجوہ تھے جو بیثرب کے تھے یعنی وہاں مسلمانوں کی جماعت ہی نہیں اکثریت تھی۔ روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ پورے قلعے، گاؤں کی آبادی، خواہ کتنی کم رہی ہو، اسلام لاپچی تھی اور وہ سماجی و سیاسی و تہذیبی اور مذہبی اعتبار سے خود مختار تھے۔ نماز جمعہ کا قیام انہوں نے بھی رسول اکرم ﷺ کی اذان و اجازت سے کیا تھا اور وہ بھی نماز ظہر کی بجائے ہفتے واری اجتماعی عبادت کی حیثیت سے کیا تھا۔ (۱۳۸)

حافظ ابن حجر عسقلانی نے حدیث مذکورہ بالا کی تشریح میں عبادات سے متعلق ایک اصولی بات بھی لکھی ہے۔ یہ بات ظاہر ہے اور اس کی دلالت بھی پائی جاتی ہے کہ قبیلہ عبد القیس نے رسول اکرم ﷺ کے حکم و اجازت کے بغیر جمعہ نہیں قائم کیا تھا کیونکہ صحابہ کرام کی ایک معروف عادت یہ تھی کہ وہ رسول اکرم ﷺ سے باقاعدہ اجازت لئے بغیر نزول وحی کے زمانے میں شرعی امور اپنی طرف سے طے نہیں کرتے تھے اور اگر ایسا نہ ہوا ہوتا تو اس کا قیام جائز نہ ہوتا: **ووجه الدلالة منه ان الظاهر ان عبد القيس لم يجمعوا الا بامر النبي ﷺ لما عرف من عادة الصحابة من عدم الاستبداد بالامور الشرعية في زمن نزول الوحي، ولانه لو كان ذلك لايجوز لنزل فيه القرآن۔**

نماز جمعہ کی ابتدا، مکی دور میں یثرب و جواثی میں اس کے قیام، شہر و مقام نبوی ﷺ اور مرکز اسلام مکہ مکرمہ میں اس کے عدم قیام اور دوسرے متعلقہ مسائل و احکام اور واقعات پر حافظ ابن حجر عسقلانی کے یہاں کافی مواد موجود ہے جو انہوں نے مختلف امامان اسلام سے لیا ہے۔ ان کے علاوہ دوسرے فقہاء و علمائے بھی اس پر اپنی کتب سیرت و تاریخ اور مصادر فقہ و سنت اور مآخذ قرآن و تفسیر میں کلام کیا ہے۔ ان تمام مباحث سے یہ حقیقت ثابت ہوتی ہے کہ ہجرت سے قبل یثرب اور جواثی میں نماز جمعہ ادا کی گئی اور امیر نبوی ﷺ سے ادا کی گئی تھی۔ لہذا اس کی مشروعیت مکی ہے۔ جن علمائے کرام نے اس کی فرضیت مدنی قرار دی ہے وہ رسول اکرم ﷺ کے حوالے سے ایسا کہتے ہیں۔ مسجد قباء میں رسول اکرم کی اولین نماز جمعہ اور اولین خطبہ جمعہ اسی مکی دور کے یثربی عمل مسلم کی تصدیق نبوی تھی جیسی کہ آپ ﷺ کی سنت تھی۔ یہ اولین نبوی جمعہ و خطبہ بلا اذان ادا کیا گیا تھا کیونکہ اذان اصطلاحی اُس وقت تک مشروع نہیں ہوئی تھی، لہذا اس اذان اصطلاحی کو خواص الفرض قرار دینے کی کوئی صورت نہیں ہے اور سورہ جمعہ کی آیات کریمہ سے استدلال تو اور بھی غیر مناسب ہے کہ اس کا نزول اور بعد کا ہے۔

نماز شب (صلوٰۃ اللیل)

مکی دور نبوی بالعموم فرائض و واجبات کا زمانہ سمجھا جاتا ہے اور اسی کے ساتھ بعض احکام حلال و حرام کا زمانہ بھی۔ دراصل فرائض و واجبات اور حلال و حرام دونوں ایک ہی سیکے کے دو رخ یا ایک تصویر کے دو زاویے ہیں۔ ان میں اثبات و نفی کا فرق ہے۔ اس کا مثبت حصہ فرض و واجب ہے تو منفی پہلو حرام و ممنوع۔ مثلاً ایمانیات میں توحید فرض و واجب ہے اور شرک حرام و ممنوع۔ اس کے پیچھے یہ فلسفہ یا نظریہ

کا فرما ہے کہ کئی دور میں اسلام کمپرسی کی حالت میں تھا لہذا وہاں صرف ضروری احکام دیئے گئے۔ ضروری احکام کے یہی دونوں پہلو بعد میں فرائض و واجبات اور حرام و ممنوع احکام کی صورت یا تقسیم اختیار کر گئے۔ نماز (صلوٰۃ) کے ضمن میں یہی خیال، نظریہ اور فلسفہ کا فرما سمجھا گیا کہ کئی دور میں صرف نمازیں ہی مقرر کی گئی تھیں۔ وہاں سنت و نفل نمازوں کی ضرورت تھی اور نہ گنجائش کہ حالات و ماحول صرف ضروریات و مبادیات ہی کے متقاضی تھے، لیکن یہ خیال صحیح نہیں ہے۔ روایات حدیث و سیرت سے اس کی تردید ہوتی ہے اور قرآن مجید سے تو اس کی قطعی تغلیط ہو جاتی ہے۔ بالکل ابتدائی دور میں ہی رسول اکرم ﷺ کو سورہ منزل عطا فرمائی گئی جس میں آپ ﷺ کو رات میں نماز ادا کرنے کی ہدایت دی گئی۔ اس کو نماز شب، نماز تہجد اور صلوٰۃ اللیل کہا جاتا ہے۔ یہی حکم سورہ بنی اسرائیل اور بعض دوسری سورتوں کی آیات کریمہ میں بھی ہے۔ سورہ منزل میں حکم الہی ہے:

يٰۤاَيُّهَا الْمَزْمَلُ ۝ قُمِ اللَّيْلَ اِلَّا قَلِيْلًا ۝ نَصْفَهُ اَوْ اِنْقَصِ مِنْهُ قَلِيْلًا ۝

اوزد عليه ورتل القرآن توتيلًا ۝ (١٣٩)

اے جھرمٹ مارنے والے! کھڑا رہ رات کو، مگر کسی رات، آدھی رات یا اس سے کم کر تھوڑا سا، یا زیادہ کر اس پر، اور کھول کھول کر پڑھ قرآن کو صاف

مفسرین و محدثین اور اہل سیرت کا خیال ہے کہ رات کی نماز فرض قرار دی گئی تھی۔ وہ بعض کے مطابق اولین فرض نماز تھی اور رسول اکرم ﷺ کے لئے بھی فرض تھی اور دوسرے اسلام لانے والوں کے لئے بھی۔ رسول اکرم ﷺ اور آپ پر ایمان لانے والے کئی دور کے تمام صحابہ کرام بھی نماز شب (صلوٰۃ اللیل) ادا کیا کرتے تھے۔ (۱۴۰)

حافظ ابن کثیر کا خیال ہے کہ نماز شب صرف رسول اکرم ﷺ کی تنہا ذات اقدس پر واجب تھی: وقد كان واجبا عليه وحده اور اس کی دلیل سورہ بنی اسرائیل کی آیت:

وَمِنَ اللَّيْلِ فَتَهَجَّدْ بِهِ نَافِلَةً لَّكَ عَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا ۝ (١٣١)

اور کچھ رات جاگتارہ، اس میں یہ بڑھتی (فائدہ) ہے تجھ کو، شاید کھڑا کرے تجھ کو تیرا رب، تعریف کے مقام میں۔

سے لائے ہیں اور سورہ منزل کی مذکورہ بالا آیات کریمہ کے بارے میں کہا ہے کہ ان میں

آپ ﷺ کے قیام لیل کی مقدار کی تعیین کی گئی ہے۔ حضرت شاہ ولی اللہ اور بعض دوسرے اہل علم نے اس نماز شب کو ذات رسالت مآب ﷺ کے علاوہ مسلمانوں کے لئے بھی فرض قرار دیا ہے۔ لیکن تمام علما و مفسرین اور محدثین اور سیرت نگاروں کا اجماع ہے کہ نماز شب کی فرضیت اولین دور سے متعلق ہے۔

نماز شب (صلوۃ اللیل) کی فرضیت تسلیم کرنے والے علما، مفسرین اور شارحین کا بھی ایک اور اجماع ہے کہ وہ ایک سال بعد نفل قرار دے دی گئی تھی کیونکہ رات میں نماز ادا کرنا نفس کے لئے شاق تھا بالخصوص دن کی مشقت و محنت کے بعد۔ سورہ مزمل کی آخری آیت کریمہ میں سہولت کے ساتھ قرآن پڑھنے اور نماز ادا کرنے کی رخصت مختلف وجوہ سے دی گئی ہے: **إِنَّ رَبَّكَ يَعْلَمُ أَنَّكَ تَقُومُ أَدْنَىٰ مِنْ ثُلُثِي اللَّيْلِ وَنِصْفَهُ وَثُلُثَهُ وَطَآئِفَةٌ مِنَ الَّذِينَ مَعَكَ ۗ وَاللَّهُ يُقَدِّرُ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ ۗ عَلِمَ أَنْ لَنْ تُحْصُوهُ فَتَابَ عَلَيْكُمْ فَاقْرَءُوا مَا تَيَسَّرَ مِنَ الْقُرْآنِ ۗ** (۱۳۲)

حافظ ابن کثیر نے مشقت کے سبب اس نماز شب کے نفل ہونے کا ذکر کیا ہے:

ولكن لا تقدرّون على المواظبة على ما امركم به من قيام الليل لانه يشق عليكم..... ولكن قوموا من الليل ما تيسر، وعبد من الصلاة بالقرأة كما قال في سورة سبحان: ولا تجهر بصلواتك
ای بقرائتک.....“ (۱۳۳)

اپنی تفسیر سورت کے اواخر میں نقل کیا ہے کہ آخری آیت کریمہ نے فرض کو منسوخ کر کے اسے نفل بنا دیا تھا۔ نماز شب کی مدت فرضیت پر اختلاف اقوال کا ذکر کر کے گزشتہ بحث کا حوالہ دیا ہے اور کہا ہے کہ بارہ ماہ بعد تخفیف کر کے اسے فرض سے نفل بنا دیا گیا: ”ثم انزل الله التخفيف في آخر هذه السورة فصار قيام الليل تطوعا من بعد فريضة“ اس سے قبل حولی (سال) اور بارہ ماہ کا ذکر ہے۔ حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی نے بھی یہی موقف اختیار کیا ہے کہ وہ سال بھر بعد نفل کر دی گئی۔ (۱۳۴)

کئی روایات حدیث و سیرت سے ثابت ہوتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ اور آپ کے بعض صحابہ کرام بھی نماز شب ادا کرتے رہے۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی نماز شب کا حوالہ ان کی مسجد کے حوالے سے اور نبوی ﷺ نماز شب کا ذکر قریشی سرداروں کے استماع قرآن کے حوالے میں آچکا ہے۔ اس سے بڑھ کر قرآنی شہادت ہے جو عام کئی مسلمانوں کی نماز شب کے معمول کو بڑے خوبصورت اور اثر انگیز انداز میں بیان کرتی ہے:

كَانُوا قَلِيلًا مِّنَ اللَّيْلِ مَا يَهْجَعُونَ ۖ وَبِالْأَسْحَارِ هُمْ يَسْتَغْفِرُونَ ۝ (١٣٥)
وہ تھے رات کو تھوڑا سوتے اور صبح کے وقتوں معافی مانگتے۔

تجافی جنوبہم عن المضاجع يدعون ربہم خوفا
وطمعا..... حوالہ (١٣٦)

الگ رہتی ہیں ان کی گردنیں، اپنی سونے کی جگہ سے، پکارتے ہیں اپنے رب کو،
ڈر سے اور لالچ سے۔

حواشی و حوالہ جات

- ۱۔ بذیل تفسیر سورہ مدثر
- ۲۔ تفہیم القرآن: ج ۶، ص ۱۳۳
- ۳۔ ۱۲۷/۱۔ سعید احمد پالن پوری، رحمۃ اللہ الواسعہ، مکتبہ حجاز دیوبند ۲۰۰۲ء/ ج ۲، ص ۳۳۱-۳۳۳
- ۴۔ تفہیم/ ج ۶، ص ۱۳۳
- ۵۔ عہد جاہلی میں حقیقت، معارف اعظم گڑھ، اکتوبر، نومبر ۲۰۰۳ء
- ۶۔ ابن ہشام/ ج ۱، ص ۵۷ اور غیرہ دوسرے اہل سیر
- ۷۔ ابن کثیر، تفسیر القرآن العظیم/ عینی البانی الحلی، مصر/ ج ۴، ص ۴۳۰-۴۳۱
- ۸۔ مدثر: ۴
- ۹۔ بیان القرآن/ تاج طبع دہلی/ ج ۱۲، ص ۵۶
- ۱۰۔ صحیح، کتاب التفسیر، سورۃ المدثر، ۴۔ باب وثیابک فطہر۔ رقم ۴۹۲۵
- ۱۱۔ ابن حجر، فتح الباری، طبع بیروت، ۱۹۹۷ء/ ج ۸، ص ۸۷۷-۸۷۸
- ۱۲۔ ابن ہشام/ السیرۃ النبویہ/ ج ۱، ص ۳۳۵۔ کبیلی، الروض الافان/ ج ۳، ص ۲۶۶-۲۶۷ نیز ۲۷۳-۲۷۴
- ۲۷۷۔ ابن کثیر، البدایہ والنہایہ، مطبعۃ السعادتہ مصر، ۱۹۳۷ء، ۳/ ۸۰-۸۱۔ ابن سعد، الطبقات الکبریٰ،
دار صادر بیروت، ۱۹۵۷ء/ ج ۳، ص ۲۶۸
- ۱۳۔ ابن ہشام/ ج ۱، ص ۳۸۴
- ۱۴۔ ابن ہشام/ ج ۱، ص ۳۸۴۔ ابن کثیر، البدایہ/ ج ۳، ص ۹۹
- ۱۵۔ ابن ہشام/ ج ۱، ص ۳۳۶-۳۳۷۔ کبیلی/ ج ۴، ص ۷۶، ۱۱۰-۱۱۱ طبری/ ج ۲، ص ۳۵۸-۳۵۹
- ابن کثیر/ ج ۳، ص ۱۵۲
- ۱۶۔ ایضاً (روایات مذکورہ بالا)

۱۷۔ سبکی / ج ۳، ص ۱۱۰۔ ۱۱۱

۱۸۔ سبکی / ج ۳، ص ۱۱۱

۱۹۔ حجتہ اللہ البالغہ / ج ۱، ص ۱۲۷

۲۰۔ الاقنان، ۱/..... نوع ۱۲، اردو ترجمہ / ج ۱، ص ۹۵

۲۱۔ فتح الباری، طبع ریاض / ج ۱، ص ۳۰۷

۲۲۔ ابن ہشام / ج ۱، ص ۲۳۳۔ طبری، تاریخ / ج ۲، ص ۳۰۴، ۳۰۷۔ ابن کثیر، البدایہ / ج ۳، ص ۲۳:

میں اضافہ ہے کہ وہ چشمہ زمزم کے سوتے سے پھوٹا تھا۔ بلا ذری، انساب / ج ۱، ص ۱۱۱: فعلم جبریل النبی ﷺ
 الوضوء، فمضمض ثم استنشق و غسل رجلیه ثم نفع تحت ازاره طبری کی روایت میں یہ اضافہ ہے
 کہ تعلیم وضو کا دن دوشنبہ کا تھا۔ تاریخ الطبری / ج ۲، ص ۳۰۴۔ نیز سبکی، الروض الانف / ج ۳، ص ۱۳۔ ۱۴، جبکہ دو
 دن پہلے سنبھ اور اتوار کو صرف جبریل علیہ السلام کی روح حاضر رہی تھی، بعثت و نبوت یعنی تنزیل قرآنی دوشنبہ کو ہوئی
 اور اسی دن وضو کی تعلیم ہوئی، ابن اثیر، الکامل / ج ۲، ص ۵۰۔ ۵۱

۲۳۔ فتح الباری / ج ۱، ص ۳۰۷

۲۴۔ سبکی / ج ۳، ص ۱۳۔ ۱۴۔ اردو ترجمہ از محمد سعید الرحمن حلوی، لاہور ۱۹۹۰ء، ۱۰۵ (اصل متن مرتبہ و محققہ
 ڈاکٹر محمد مصطفیٰ الاعظمی) نیز حاشیہ نمبر ۷، ۲۷۳، ۲۷۴۔ جس میں ابن اسحاق، سبکی اور ابن عبد البر جیسے امامان سیرت کی
 روایات کے حوالے دیئے گئے، نیز ملاحظہ ہو: مودودی، سیرت سرور عالم / ج ۲، ص ۱۴۳، اور لیس کا ندھلوی، سیرة
 المصطفیٰ / ج ۱، ص ۱۵۳۔ مولانا مودودی نے ابن اسحاق / ابن ہشام، ابن ماجہ، طبرانی، ابن جریر طبری، ابن کثیر اور
 امام احمد بن حنبل کے حوالوں سے اپنی روایات نقل کی ہیں، جبکہ مولانا کا ندھلوی نے دلائل ابی نعیم، عسقلانی، مسند
 احمد، سنن دارقطنی، مستدرک حاکم، علامہ عزیز کی شرح جامع صغیر (السراج المنیر) سنن ابن ماجہ، سبکی، ابن سید
 الناس کی روایات اور اقوال جمع کر دیئے ہیں۔

۲۵۔ عیون الاثر، مطبعة مؤسسۃ غزالدین، بیروت، ۱۹۸۶ء / ج ۱، ص ۱۲۱

۲۶۔ ج ۳ / ۱۳۔ ۱۴

۲۷۔ ج ۱، ص ۱۵۳۔ بحوالہ روض الانف / ج ۱، ص ۱۶۳

۲۸۔ کتاب اللباس، ۱۳۔ باب قص الثارب، فتح الباری / ج ۱، ص ۳۱۲، ۱۰۔ وما بعد، رقم ۵۸۸۹۔

۲۹۔ ج ۱، ص ۳۱۵ وما بعد

۳۰۔ ج ۱، ص ۱۲۷

۳۱۔ فتح الباری / ج ۱، ص ۳۱۳۔ ۳۳۱

۳۲۔ حدیث نبوی، فتح الباری / ج ۱، ص ۵۱۸، وما بعد کتاب الجھیز۔ اس حدیث کے اطراف ۵۸۹۱ اور

۶۲۹۷ میں بھی پائے جاتے ہیں۔

- ۳۳۔ سورۃ البقرہ: ۲۲۲-۲۲۳، ابن کثیر، تفسیر/ ج ۱، ص ۲۵۸-۲۶۵
- ۳۳۔ بخاری، کتاب الخیض، فتح الباری/ ج ۱، ص ۵۱۸-۵۵۸
- ۳۵۔ (اطرافہ فی: ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵) بخاری، کتاب الخیض، رقم ۳۱۳۔
باب الطب للمرأة عند غسلها من المحيض۔ فتح الباری/ ج ۱، ص ۵۳۶-۵۳۷ وغیرہ مابعد۔
- ۳۶۔ ابن کثیر، البدایہ/ ج ۳، ص ۱۵۶
- ۳۷۔ ابن ہشام/ ج ۱، ص ۲۵
- ۳۸۔ اصابہ/ ج ۳، ص ۳۱۶
- ۳۹۔ مزید بحث کے لئے ملاحظہ ہو خاکسار کا مقالہ ”حضرت ام ایمنؓ۔ رسول اکرم ﷺ کی انا“ معارف، اعظم گڑھ، فروری۔ مارچ ۲۰۰۳ء
- ۴۰۔ سورۃ الانبیاء: ۷۳
- ۴۱۔ سورۃ ابراہیم: ۳۷
- ۴۲۔ سورۃ ابراہیم: ۴۰
- ۴۳۔ سورۃ البقرہ: ۱۲۵
- ۴۴۔ سورۃ مریم: ۵۵
- ۴۵۔ سورۃ طہ: ۱۴
- ۴۶۔ سورۃ مریم: ۳۱
- ۴۷۔ سورۃ لقمان: ۱۷
- ۴۸۔ سورۃ ہود: ۸۷
- ۴۹۔ سورۃ مریم: ۵۹
- ۵۰۔ سیرۃ النبی/ ج ۵، ص ۳۶، نیز ماقبل/ ج ۵، ص ۳۹، جس میں یہ اضافہ بھی ہے کہ ”خصوصاً امت ابراہیمی میں اس کی حیثیت سب سے زیادہ نمایاں ہے“ انہوں نے ”حیثیت“ کی مزید تشریح حاشیے میں کی ہے اور کتب سابقہ سے مدلل کیا ہے۔
- ۵۱۔ حجۃ اللہ البالغہ/ ج ۱، ص ۱۲۷۔
- ۵۲۔ بحوالہ اکامل/ ج ۲، ص ۲۱: ذکر الاختلاف فی اول من اسلم۔
- ۵۳۔ اکامل/ ج ۲، ص ۵۹، بلاذری، انساب/ ج ۱، ص ۱۱۷
- ۵۴۔ فتح الباری/ ج ۷، ص ۲۱۹۔ ابن کثیر، البدایہ/ ج ۳، ص ۳۵۔ باختلاف الفاظ
- ۵۵۔ فتح الباری/ ج ۷، ص ۱۸۱
- ۵۶۔ فتح الباری/ ج ۷، ص ۱۸۳

- ۵۷۔ مغازی رسول اللہ، اردو/ص ۱۰۵-۱۰۶
- ۵۸۔ ابن ہشام، السيرة النبوية/ج ۱، ص ۲۳۳
- ۵۹۔ ابن ہشام/ج ۱، ص ۳۳۲
- ۶۱۔ طبری/ج ۲، ص ۳۰۷، ۳۰۸
- ۶۱۔ بلاذری، انساب الاشراف/ج ۱، ص ۱۱۱ بروایت ابن سعد وواقفی۔ ابن کثیر، البدایہ/ج ۳، ص ۲۳ بروایت ابن اسحاق: ابن اثیر، الکامل/ج ۲، ص ۵۰-۵۱۔ ابن سید الناس، عیون الاثر/ج ۱، ص ۱۲۱-۱۲۲، بروایت ابن اسحاق، اس مقطوع روایت کو حافظ موصوف نے موصول بنایا ہے اور اس کو حدیث حضرت اسامہ بن زید قرار دیا ہے۔ انہوں نے بعض دوسری روایات اور اسناد بھی بیان کی ہیں۔
- ۶۲۔ سیرۃ النبی/ج ۵، ص ۳۳
- ۶۳۔ سیرۃ الصطفیٰ/ج ۱، ص ۱۵۳
- ۶۴۔ سیرت سرور عالم/ج ۲، ص ۱۳۳
- ۶۵۔ الریحق المختوم، اردو، علی گڑھ، ۱۹۸۸ء/ص ۱۱۷-۱۱۸
- ۶۶۔ سورۃ مومن: ۵۵
- ۶۷۔ سبکی/ج ۳، ص ۱۱-۱۲
- ۶۸۔ البدایہ/ج ۳، ص ۱۱۳، ۱۱۷-۱۱۸
- ۶۹۔ ج ۳، ص ۲۳، ۱۴۳، حافظ ابن حجر (فتح الباری/ج ۳، ص ۶۰۳ وغیرہ)، امام سبکی (الروضۃ/ ابن ہشام/ج ۱، ص ۲۳۳-۲۳۴، حاشیہ، ابن سید الناس/ج ۱، ص ۱۲۱-۱۲۲۔ ادریس کاندھلوی/ج ۱، ص ۱۵۴
- ۷۰۔ عیون الاثر/ج ۱، ص ۱۲۱
- ۷۱۔ ابن ہشام/ج ۱، ص ۲۳۳، نیز طبری، تاریخ/ج ۲، ص ۳۰۷۔ ابن کثیر، البدایہ/ج ۳، ص ۲۳-سبکی/ج ۲، ص ۱۱۱۔ ابن اثیر، الکامل/ج ۲، ص ۵۰-۵۱۔ ابن سید الناس/ج ۱، ص ۱۲۳، عن ابی رافع قال صلی النبی اول یوم الاثنین وصلت خدیجۃ آخر یوم الاثنین..... نیز وضوئی تعلیم جبرائیل سے متعلق دوسرے حوالے
- ۷۲۔ ابن ہشام/ج ۱، ص ۲۳۷۔ نیز سبکی/ج ۳، ص ۵۴، ۸۔ طبری، تاریخ/ج ۲، ص ۳۱۸/۲۔ ابن کثیر، البدایہ/ج ۳، ص ۳۷۔ نیز/ج ۳، ص ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ابن اثیر، الکامل/ج ۲، ص ۵۸۔ ابن سید الناس/ج ۱، ص ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱

ج ۳، ص ۲۹: خراج ابوبکر یرید رسول اللہ و كان له صديقا في الجاهلية فلقيه نيزا بن سعد / ج ۳، ص ۱۷۱-۱۷۲ وما بعد۔ ابن سير الناس / ج ۱، ص ۱۲۶

۷۷۔ ابن ہشام / ج ۱، ص ۲۵۲: فصلوا وصدقوا رسول اللہ بما جاءه من اللہ طبری، تاریخ / ج ۲، ص ۳۱۷۔ ابن اثیر، الکامل / ج ۲، ص ۵۹: حين استجابوا له فاسلموا و وصلوا ابن سير الناس / ج ۱، ص ۱۲۷

۷۸۔ ابن ہشام / ج ۱، ص ۳۸۲۔ کبلی۔ ابن کثیر / ج ۳، ص ۹۹۔ ابن سير الناس / ج ۱، ص ۱۲۱-۱۲۷ وما بعد
۷۹۔ طبری، تاریخ / ج ۲، ص ۳۱۱۔ ابن کثیر، البدایہ / ج ۲، ص ۳۱۳ / ج ۳، ص ۲۵۔ عیون الاثر / ج ۱، ص

۱۲۵۔ اصابہ، استیعاب وغیرہ میں خاکہ۔ نیز ابن اثیر، الکامل / ج ۲، ص ۵۷

۸۰۔ ابن اثیر، الکامل / ج ۲، ص ۵۹۔ نیز ابن کثیر / ج ۳، ص ۲۵

۸۱۔ ابن ہشام / ج ۱، ص ۲۶۳

۸۲۔ ابن ہشام / ج ۱، ص ۳۳۲

۸۳۔ ابن ہشام / ج ۱، ص ۳۳۷

۸۴۔ عیون الاثر / ج ۱، ص ۱۶۳

۸۵۔ عن عبد اللہ بن عمرو بن العاص: کتاب فضائل اصحاب النبی، ۵۔ باب قول النبی لو كنت متخذاً خلیلاً فتح الباری / ج ۷، ص ۲۹ وما بعد۔ ابن کثیر، البدایہ / ج ۳، ص ۴۶

۸۶۔ کتاب الصلوٰۃ، باب المرأة تطرح عن المصلی شیئاً من الاذى رقم ۵۲۰۔ فتح الباری / ج ۱، ص ۷۱۔ نیز کتاب الوضوء، باب اذا القی علی ظهر المصلی قذى اور جيفة لم تفسد علیه

صلاته، فتح الباری / ج ۱، ص ۴۵۴: دوسری کتابوں اور ابواب میں احادیث: ۲۹۳۳، ۳۱۸۵، ۳۸۵۴، ۳۹۶۰

۸۷۔ ابن کثیر، البدایہ: ۳۳-۳۴ میں اس معنی کی متعدد روایات ہیں۔

۸۸۔ ابن ہشام / ج ۱، ص ۳۱۵

۸۹۔ الاسراء: ۱۱۰

۹۰۔ ج ۱، ص ۱۳۴

۹۱۔ ابن ہشام / ج ۱، ص ۳۷۳۔ کبلی / ج ۳، ص ۳۷۔ بخاری، کتاب مناقب الانصار، باب ہجرۃ النبی واصحابہ ابی المدینۃ۔ فتح الباری / ج ۷، ص ۲۸۷-۲۹۱ وغیرہ۔

۹۲۔ بلاذری / ج ۱، ص ۱۶۲

۹۳۔ مزید بحث کے لئے ملاحظہ ہو راقم کی کتاب "مکی اسوۃ نبوی ﷺ"۔ مسلم اقلیتوں کے مسائل کا حل۔

۹۴۔ ملاحظہ ہو تفسیر آیت کریمہ مذکورہ بالا متعدد تفسیر میں:

۹۵۔ فتح الباری / ج ۱، ص ۲۶۲

۹۶۔ بخاری، کتاب الصلوٰۃ، باب التوجہ نحو القبلة حيث كان فتح الباری / ج ۱، ص ۶۶۱-۶۶۲

۹۷۔ سورۃ البقرۃ: ۱۳۳

۹۸۔ ابن کثیر، تفسیر، العرفان، کویت ۱۹۹۶ء/ ج ۱، ص ۲۳۹-۲۵۰ اور ۲۵۲-۲۵۳ اور دوسرے مفسرین و

محدثین کرام

۹۹۔ فتح الباری/ ج ۱، ص ۶۶۲۔ ابن کثیر، تفسیر/ ج ۱، ص ۲۳۹

۱۰۰۔ تفسیر/ ج ۱، ص ۲۳۹ و ما بعد

۱۰۱۔ ابن ہشام/ ج ۱، ص ۲۹۸-۲۹۹۔ سیبلی/ ج ۳، ص ۲۶ و ما بعد۔ ابن کثیر، البدایہ/ ج ۳، ص ۳۳

۱۰۲۔ ابن ہشام/ ج ۱، ص ۳۳۷۔ سیبلی/ ج ۳، ص ۲۶۸ و ما بعد۔ ابن کثیر، البدایہ/ ج ۳، ص ۸۱۔

۱۰۳۔ مزید حوالوں کے لئے ملاحظہ ہو: بلاذری، انساب/ ج ۱/ طبری ۲۶۶، تاریخ/ ج ۲، ص ۳۶۰۔

۳۶۱۔ ابن کثیر، البدایہ/ ج ۳، ص ۱۵۸ و ما بعد۔ ابن ہشام/ ج ۱، ص ۳۳۰۔ اور نہ صرف مکی مسلمانوں کا بلکہ اس

دور میں تمام مسلمانوں کا خواہ اُن کا تعلق کسی جگہ سے بھی ہو، قبلہ بیت المقدس ہی تھا۔

۱۰۴۔ بحث کے لئے ملاحظہ ہو: مودودی، سیرت سرور عالم/ ج ۲، ص ۶۳۳-۶۳۴۔ شبلی و سلیمان، سیرت

النبی/ ج ۲، ص ۱۱۰-۱۱۳ و ما بعد۔ ادریس کاندھلوی/ ج ۱، ص ۲۸۷-۲۸۸۔ مسعود احمد، تاریخ الاسلام و المسلمین/

ص ۱۳۳-۱۳۴۔ فتح الباری/ ج ۶، ص ۶۳۶ و ما بعد نیز ۵۵۵ و ما بعد۔ نیز دیگر کتب سیرت و تاریخ۔

۱۰۵۔ فتح الباری/ ج ۱، ص ۵۹۰

۱۰۶۔ بخاری، کتاب الصلوٰۃ، باب کیف فرضت الصلوٰۃ فی الاسراء، فتح الباری/ ج ۱، ص ۵۹۵-۵۹۶،

حدیث ۳۳۹، نیز ۶۳۶ اور ۳۳۳۳۔ کتاب بدء الخلق، باب ذکر الملائکہ، کتاب احادیث الانبیاء، باب المعراج،

کتاب التفسیر، سورۃ بنی اسرائیل وغیرہ۔ صحیح مسلم، کتاب الایمان، باب الاسراء و ذکر سدرۃ المنتہی، کتاب الفضائل،

باب موسیٰ، کتاب الایمان، باب ذکر اسحٰب بن مریم۔ ابن اسحاق/ ابن ہشام/ ج ۱، ص ۳۹۶-۴۰۰ و ما بعد، اور

دوسرے تمام اہل سیر و مغازی جیسے ابن سعد، بلاذری، یعقوبی، ابن اثیر، ابن کثیر، ابن سید الناس وغیرہ۔

۱۰۷۔ کتاب الصلوٰۃ، باب کیف فرضت الصلوٰۃ فی الاسراء، فتح الباری/ ج ۱، ص ۶۰۱-۶۰۲۔ مسعود احمد/ ص

۱۳۰ اوغیرہ

۱۰۸۔ فتح الباری/ ج ۱، ص ۶۰۲

۱۰۹۔ ج ۱، ص ۱۹۶-۱۹۸

۱۱۰۔ سورۃ مؤمنین: ۵۵

۱۱۱۔ سیبلی/ ج ۳، ص ۱۱-۱۲

۱۱۲۔ سیرت النبی/ ج ۲، ص ۸۳-۸۵

۱۱۳۔ مؤطا، کتاب مواقیب الصلوٰۃ، بخاری، کتاب مواقیب الصلوٰۃ، ۱۔ باب مواقیب الصلوٰۃ و فضلہ، مسلم،

کتاب الصلوٰۃ، باب اوقات الصلوٰۃ الخس۔ فتح الباری/ ج ۲، ص ۵-۱۰، نیز و ما بعد۔ ابن اسحاق، ابن ہشام/

ج ۱، ص ۲۳۳۔ سبکی / ج ۳، ص ۷۔ نیز: ۱۱-۱۵۔

۱۱۴۔ فتح الباری / ج ۲، ص ۹-۱۰، ابن کثیر، البدایہ / ج ۳، ص ۱۱۷-۱۱۸۔

۱۱۵۔ بخاری: کتاب الاذان، باب الجهر بقراءة صلاة الفجر، حدیث ۷۷۳۔ فتح الباری / ج ۲، ص ۳۲۸۔

۳۳۰۔ ابن کثیر / ج ۳، ص ۱۱۸ میں جہری رکعتوں اور نمازوں کا ذکر واضح طور سے موجود ہے اور علماء و صحابہ و تابعین کا فتویٰ بھی۔

۱۱۶۔ کتاب الاذان، باب رفع البصر الى الامام في الصلاة، حدیث ۷۳۶ وغیرہ۔ فتح الباری / ج ۲، ص

۳۰۰۔ نیز باب القراءة في الظهر، والعصر، فتح الباری / ج ۲، ص ۳۱۸۔

۱۱۷۔ بخاری، کتاب الاذان، باب الجهر في المغرب، باب الجهر لقراءة صلاة الفجر، وغیرہ ابواب۔ فتح

الباری / ج ۲، ص ۳۲۱-۳۲۸ وما بعد۔

۱۱۸۔ سیرة النبی / ج ۵، ص ۱۱۶-۱۱۷ وما بعد۔

۱۱۹۔ ابن کثیر، البدایہ / ج ۳، ص ۹۲ وما بعد۔ فتح الباری / ج ۳، ص ۹۵-۹۸۔ بخاری، کتاب العمل في

الصلاة، باب ما شئ من الكلام في الصلاة، حدیث ۱۱۹۹-۱۲۰۰، نیز طرف آخر ۳۵۳ وغیرہ۔ ابن کثیر نے بخاری، مسلم، ابوداؤد، نسائی کی دوسری روایات کا بھی حوالہ دیا ہے۔

۱۲۰۔ فتح الباری: ج ۲، ص ۳۰۶-۳۱۵۔ بحث بر حدیث ۷۵۶: عن عبادة بن الصامت ان رسول

الله قال لا صلوة لمن لم يقرأ بفاتحة الكتاب، بخاری، کتاب الاذان، باب وجوب القراءة للامام

والمأموم في الصلوات، کتاب التفسیر، سورہ ۱، باب ما جاء في فاتحة الكتاب، فتح الباری / ج ۸، ص ۱۹۵-۱۹۷۔

۱۲۱۔ تفہیم القرآن / ج ۱، الف: الفاتحة۔

۱۲۲۔ ابن کثیر، تفسیر، سورہ فاتحہ / ج ۱، ص ۸-۱۲ وما بعد۔ بخاری، کتاب الاذان، باب الجمع بين

السورتين، باب يقرأ في الآخر بين بفاتحة الكتاب بالخصوص حدیث ۷۷۶: ان النبي كان يقرأ في

الظهر في الاولين بام الكتاب وسورتين..... هكذا في العصر الخ..... فتح الباری / ج ۲، ص ۳۳۵۔

۳۳۹، نیز دوسرے ابواب کتاب بخاری۔

۱۲۳۔ تخریج کشف / ج ۱، ص ۱۸۔

۱۲۴۔ قرطبی / ج ۱، ص ۱۷۰، آلوسی، روح المعانی / ج ۱، ص ۹۷، صابونی، روائع البیان في تفسیر آیات

الاحكام / ج ۱، ص ۳۱۔

۱۲۵۔ کتاب مواقيت الصلاة وفضلها ۱۰۶ ابواب الجمع بين السورتين في ركعة حدیث ۷۷۳

۱۲۶۔ حدیث نمبر ۷۷۵ وغیرہ

۱۲۷۔ بخاری، کتاب الاذان، باب التشهد في الآخرة، مختلف ابواب میں، فتح الباری / ج ۲، ص ۳۰۲۔

۳۱۰، نیز / ج ۲، ص ۳۱۳-۳۱۵۔

۱۲۸۔ فتح الباری/ ج ۲، ص ۳۱۳-۳۱۵

۱۲۹۔ کتاب الاذان، باب مذکورہ بالا، حدیث ۸۳۳۔ نیز ۶۳۲۶، ۳۸۸۷ دوسرے ابواب، فتح الباری/

ج ۲، ص ۳۱۰-۳۱۳

۱۳۰۔ تہرہ وحاشیہ عبدالرحمن الوکیل برالروض الانف/ ج ۳، ص ۱۰۳: والمسلم لا یطمئن قلبه فيما يتعلق بالعبادة الا لما نقل نقلا صمیما یغمر القلب بالسکنية، والروح بالدلالة ولن تطمئن نفس مسلم الى ان الجمعة كانت صلاة ابتداء الانصار من عندهم۔

۱۳۱۔ بخاری، کتاب الجمعہ، مختلف ابواب بالخصوص اولین باب فرض الجمعہ اور تشریح ابن حجر، فتح الباری/

ج ۲، ص ۳۵۶ وما بعد۔ سبکی/ ج ۳، ص ۱۰۳ وما بعد۔

۱۳۲۔ سبکی/ ج ۳، ص ۱۰۲: ان اليهود امرؤا بیوم من الاسبوع، لیظمون الله فيه، ویفرغون

لعبادته، فاخترؤا من قبل انفسهم السبت، فالزموه فی شرعهم، كذلك النصارى امرؤا على لسان عيسى بیوم من الاسبوع، فاخترؤا من قبل انفسهم الاحد، فالزموه شرعاً لهم نیز تہرہ سبکی۔ نیز ملاحظہ ہو، تعلیقات مرتب الروض الانف، عبدالرحمن الوکیل/ ج ۳، ص ۱۰۳-۱۰۵/ وما بعد۔ بخاری، کتاب الجمعہ، ۱۔ باب فرض الجمعہ، حدیث: ۸۷۶: عن ابی ہریرة انه سمع رسول الله یقول نحن الآخرون السابقون یوم القیامة، یدانهم اوتوا الكتاب من قبلنا، ثم هذا یومهم الذى فرض علیهم فاختلفوا فيه۔ فهدانا الله له، فالناس لسانیه تبع: اليهود غدا، والنصارى بعد غد فتح الباری/ ج ۲، ص ۳۵۶ وما بعد۔

۱۳۳۔ سبکی/ ج ۳، ص ۱۰۲-۱۰۳: وفى الاثر ان یوم الجمعة سُمی الجمعة، لانه جُمع فيه خلق

آدم وموافقة الحکمة ان الله تعالیٰ لما بدأ فيه خلق انبیاء آدم، وجعل فيه بدر هذا الجن وهو البشر، وجعل فيه فناء هم وانقضاء هم اذ فيه تقوم الساعة، وجب ان یكون یوم ذکر وعبادة

۱۳۴۔ ملاحظہ ہو: حافظ ابن حجر کی بحث بر مشروعیت، فتح الباری/ ج ۲، ص ۳۵۷ وما بعد۔

۱۳۵۔ بخاری، کتاب الجمعہ، ۱۔ باب فرض الجمعہ، حدیث ۸۹۲، نیز ۳۳۷۱۔ فتح الباری/ ج ۲، ص ۳/

۳۸۸-۳۸۹ وغیرہ۔ نیز بخاری، کتاب الجمعہ، ۱۱۔ باب الجمعہ فی القرئی والمدن، حدیث ۸۹۲: ان اول جمعة جمعت بعد جمعة فی مسجد رسول الله فی مسجد عبدالقیس بجوانی من البحرین۔ فتح الباری/ ج ۲، ص ۳۸۸-۳۸۹

۱۳۶۔ ابن ہشام/ سبکی/ ج ۳، ص ۷۵-۷۶، ۱۰۰-۱۰۹، فتح الباری/ ج ۲، ص ۳۵۷-۳۵۸ بحوالہ روایت

عبدالرزاق حافظ ابن حجر نے نقل کیا ہے کہ اہل مدینہ نے رسول اکرم کی مدینہ تشریف آوری سے قبل اور جمعہ کے نزول سے بھی پہلے جمعہ پڑھا۔ محرک یہ تھا کہ یہود سبت کے دن اور نصاریٰ اتوار کے دن اجتماع عبادت کرتے تھے۔ انصار نے کہا کہ ہم بھی ایک ہفتہ واری دن مقرر کریں اور جمعہ کا دن مقرر کیا۔ اور حضرت اسعد بن زرارہ نے ان کو اولین

جمعہ پڑھایا۔ یہی روایت احمد، ابوداؤد اور ابن ماجہ کے ہاں بھی ہے اور امام ابن خزیمہ جیسے علمائے اس کی تصحیح کی ہے۔
 ۱۳۷۔ ابن ہشام۔ سبلی/ج ۳، ص ۳۳۲: فادد کت رسول اللہ الجمعة فی بنی سالم بن عوف،
 فصلاھا فی المسجد الذی فی بطن الوادی وادی وانونا، فكانت اول جمعة صلاھا بالمدينة.
 مسجد قباء بنوعمر بن عوف کے لئے تعمیر کی گئی تھی جیسا کہ سبلی نے لکھا ہے (ج ۳، ص ۲۵۴-۲۵۵) اس کو اسلام کی
 اولین مسجد کہا گیا ہے اور وہ ظاہر ہے کہ اولین مسجد اس معنی میں تھی کہ اس کی تعمیر نبوی دست مبارک سے ہوئی تھی
 ورنہ مساجد تو اس سے قبل بہت سی بن چکی تھیں اور وہ سب اسلامی مساجد تھیں۔

۱۳۸۔ بخاری، کتاب الجمعة، ۱۱۔ باب الجمعة فی القرئی والمدن، حدیث ۸۹۲، مذکورہ بالا مع متن، فتح

الباری/ج ۲، ص ۳۸۸-۳۸۹

۱۳۹۔ سورۃ المزمل

۱۴۰۔ ابن کثیر، تفسیر القرآن/ج ۳، ص ۳۳۳۔ مسعود احمد/ص ۱۲-۱۳۔ شاہ ولی اللہ، فتح الرحمن/ص ۶۹۴:

”درابتدائے اسلام خدائے تعالیٰ قیام لیل برآں حضرت ذہر مسلمانان موکہ گردایند“

۱۴۱۔ سورۃ بنی اسرائیل: ۷۹

۱۴۲۔ سورۃ مزمل: ۲۰

۱۴۳۔ تفسیر ابن کثیر/ج ۳، ص ۳۳۳-۳۳۹ بالخصوص ۳۳۶

۱۴۴۔ حجۃ اللہ البالغہ/ص ۶۹۴

۱۴۵۔ سورۃ الذاریات: ۱۷-۱۸

۱۴۶۔ سورۃ المجدہ: ۱۶

السید کمپوزرز

Al-Syed Composers

مناسب قیمت پر معیاری

عربی، اردو، انگلش کمپوزنگ اینڈ ڈیزائننگ

رابطہ کیجئے

سید قادر معین (بابر) 0300-2093965